
او  پيرودل  ي３  بازار ک３  په  لري.  اړه  پورې  په وزارت  پوهن３  د  کتابونه  درسي 
اتم ！ول／ىپلورل په کلکه منعه دى. له سر غ７وونکو سره به ي３ قانوني چلن وشي.

د پوهن３ وزا
د تعليمي نصاب د پراختيا
د روزن３ او د ساينس د مر
د تعليمي نصاب د پراخت
کتابونو د تاليف لوی

／ى
！ول

تم 
يا ا

کيم

Ketabton.com



C
  h  e  m

  i  s  t  r  y

كــيـمـيـا
！ول／ــــــــى

اتم

ت
د پوهن３ وزار

د تعليمي نصاب د پراختيا، د ＊وونکو د 
س د مرکز معينيت

روزن３ او د ساين
د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي 

ف لوى رياست
کتابونو د تالي

ش
د چاپ كال: 1390 هـ . 

الف
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تاليف کوونکي:
پوهنمل دوکتور نظر محمد «حليم» د کابل پوهنتون استاد.

دوکتور محمد حسن «سليمی» د پوهن３ وزارت د علمي شورا غ７ی.
پوهنيار هدايت االله «هدايت» د بلخ پوهنتون استاد.

ف رياست  علمی غ７ی.
ف مرستيال عتيق احمد«شينواري» د تعليمى نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي

د مؤل

علمي اډي＂وران:
دوکتور محمد حسن «سليمي» د پوهن３ وزارت د علمي شورا غ７ى.
پوهندوی ديپلوم انجينير عبدالمحمد «عزيز» د کابل پوهنتون استاد.

پوهنيار محمد انور «شريفی» د پروان د عالي تحصيلاتو د انستيتوت استاد.

د ژب３ اډي＀ کوونکي:
پوهنوال محمداجان «حقپال» د کابل پوهنتون استاد.

ف رياست علمی غ７ی.
محمد قدوس «زکوخيل» د تعليمی نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي

ديني، سياسي او فرهن／ي کمي＂ه: 

- مولوي عبدالصبور عربي
ف نيازى 

- دکتور محمد يوس
-حبيب االله راحل د پوهن３ وزارت سلاکار د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست ک３.

د ＇ارن３ کم５＂ه:
_ دکتور اسداالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا، د ＊وونکو د روزن３ او د ساينس مرکز معين.

_ دکتور ش５رعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې مسؤول.
_ د سرمؤلف مرستيال عبدالظاهر گلستاني د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رئيس.

 کمپيو！ر او ډيزاين:
بوحيداالله «انورزاد» حميد کريمي (سنجدره يي)
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د

ملي سرود
دا عزت د هـــر افـــغان دى

 
 

دا وطن افغانستـــان دى

هر بچی ي３ قهرمـــــان دى
 

 
کور د سول３ کور د تورې

د بـــــــلو＇ــــو د ازبکـــــو
 

 
دا وطن د ！ولو کـور دى

د تــــــرکمنــــو د تاجکــــو
 

 
د پ＋تــــون  او هزاره وو

پـــاميــريان، نورستانيــــان
 

 
ورسره عرب، －وجــر دي

هـــم ايمـــاق، هم پشـه ４ان
 

 
ش دي

براهوي دي، قزلبا

لـــکــه لمــر پر شنه آسمـان
 

 
دا هيـــواد به تل ＄لي８ي

لـــکـــه زړه وي جــاويدان
 

 
په سينــه ک３ د آسيـــا به

الله اکبر
الله اکبر وايو ا

وايو ا
 

 
نوم د حق مو دى رهبـــر
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هـ

الله الرحمن الرحيم
بسم ا

د پوهن３ د وزير پ５غام
گرانو  ＊وونکو او زده کوونکو،

گ بنس＀ جوړوي. تعليمي نصاب د ＊وون３ او روزن３ 
＊وونه او روزنه د هر ه５واد د پراختيا او پرمخت

گ او ！ولن３ د اړتياوو له مخ３ رامن％ته ک８５ي. ＇رگنده ده چ３ 
مهم توکى دى چ３ د معا請ر علمي پرمخت

گ او ！ولنيزې اړتياوې تل د بدلون په حال ک３ وي. له دې امله لازمه ده چ３ تعليمي نصاب 
علمي پرمخت

هم علمي او رغنده انکشاف ومومي. البته نه ＊ايي چ３ تعليمي نصاب د سياسي بدلونونو او د اشخا請و د 
نظريو او هيلو تابع  شي. 

دا کتاب چ３ نن ستاسو په لاس ک３ دى، پر همدې ارز＊تونو چمتو او ترتيب شوى دى. علمي گ＂ورې 
موضوعگان３ پک３ زيات３ شوې دي. د زده ک７ې په بهير ک３ د زده کوونکو فعال ساتل د تدريسي پلان برخه 

گر＄５دل３ ده. 
هيله من يم دا کتاب له لار＊وونو او تعليمي پلان سره سم د فعال３ زده ک７ې د ميتودونو د  کارولو له لارې 
س شي او د زده کوونکو ميندې او پلرونه هم د خپلو لو１و او زامنو په باکيفيته ＊وونه او روزنه ک３ پرله 

تدري
پس３ گ６ه مرسته وک７ي چ３ د پوهن３ د نظام هيل３ ترسره شي او زده کوونکو او ه５واد ته ＊３ برياوې ور په 

برخه ک７ي.
پر دې ！کي پوره باور لرم چ３ زموږ گران ＊وونکي د تعليمي نصاب په رغنده پلي کولو ک３ خپل 

مسؤوليت په ري＋توني توگه سرته رسوي. 
د پوهن３ وزارت تل زيار کاږي چ３ د پوهن３ تعليمي نصاب د اسلام د سپ５）لي دين له بنس＂ونو، دوطن 
س په ساتلو او علمي معيارونو سره سم د ！ولن３ د ＇رگندو اړتياوو له مخ３ پراختيا ومومي. 

دوست９ د پاک ح
په دې ډگر ک３ د ه５واد له ！ولو علمي شخصيتونو، د ＊وون３ او روزن３ له پوهانو او د زده کوونکو له ميندو 
او پلرونو ＇خه هيله لرم چ３ د خپلو نظريو او رغنده  وړانديزونو له لارې زموږ له مؤلفانو سره د درسي کتابونو 

ف ک３ مرسته وک７ي. 
په لا ＊ه تالي

له ！ولو هغو پوهانو ＇خه چ３ د دې کتاب په چمتو کولو او ترتيب ک３ ي３ مرسته ک７ې، له ملي او ن７يوالو 
درنو مؤسسو او نورو دوستو ه５وادونو ＇خه چ３ د نوي تعليمي نصاب په چمتو کولو او تدوين او د درسي 

ش ک３ ي３ مرسته ک７ې ده، مننه او درناوى کوم.
کتابونو په چاپ او و４

ومن االله التوفيق
فاروق وردگ

د افغانستان د اسلامي جمهوريت د پوهن３ وزير
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   مخ
 

 
ک 

  سرلي
 

 
شميره        

شميره 
سريزه 

لوم７ى ＇پرکى: د اتوم اساسي اجزاوې
د اتوم تاريخچ３ ته کتنه 

د لوم７ي ＇پرکي: لن６يز او پو＊تن３  
دويم ＇پرکى: په دوراني جدول ک３ د عنا請رو ترتيب

د عنا請رو دوره يي (تناوبي) جدول
د دويم ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３
در４م ＇پرکى: کيمياوي رابطي
د ＄ينو مهمو مفهومونو يادونه

د در４م ＇پرک３ لن６يز او پو＊تن３
＇لورم ＇پرکى کيمياوي تعاملونه او معادل３

کيمياوي تعاملونه
کيمياوي معادل３

د کيمياوي تعاملونو ډولونه
د ＇لورم ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

پن％م ＇پرکى: د اکسايدونو جوړ＊ت او د کارولو ＄ايونه ي３
ض کوونک３ مادې په حيث

اکسيجن د تحم
د اکسايدونو نوم اي＋ودل

د سون موادو سو＄ول
د پن％م ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

شپ８م ＇پرکى: مهم 請نعتي مرکبونه
سره ＇ه شى ده؟

د شپ８م ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３
اووم ＇پرکى: تيزابونه او القلي －اني

د اووم ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３
اتم ＇پرکى: مال／３

د اتم ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

123456789101112131415161718192021222324252627

1231012132426274244454650545657616266686978809294104
و
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سريزه 

د کيميا علم د انسانانو د اوږدو کلونو تجربو د ترسره کولو  گ＂ه ده چ３ د يو حياتي مضمون په تو－ه 
＇رگند شوی دی او د معا請رو ارز＊ت لرونکو علومو له جمل３ ＇خه شميرل ک８５ي.

＇رنگه چ３ کيميا د مادې ＇خه بحث کوي او په اووم ！ولگي ک３ د مادې او د هغ３ د ＄ان／７تياوو 
په اړه بحث شوى دى، په دې کتاب ک３ د مادې د بنس＂يزو ذرو په اړه معلومات وړاندې شوي دي. 

ک په شکل ＄اى پر ＄اى شوي دي.
د اتم ！ولگي په کيميا ک３ لاندې مطالب د ل７لي

په لوم７ي ＇پرکي ک３ د اتوم د اجزاو په اړه بحث او د اتوم د تاريخ په اړه معلومات وړاندې شوى 
دي. د هست３ او د اتوم د الکتروني قشر د ！ولو مشخصاتو سره توضيح شوي دي.

عموماً د دوره يي  دوهم ＇پرکي د عنصرونو دوره يي جدول، د عنصرونو ترتيب توضيح کوي او 
ص په اړه ملعومات 

جدول د دورو او گروپونو، په ！اکلي گروپ ک３ د عنصرونو ورته کيمياويي خوا
وړاندې شوي دي.

د دي کتاب دريم ＇پرکي د کيمياوي اړيکو او د هغوى د ډولونو په اړه معلومات وړاندې کوي او 
س، فارمول او د اوکتيت قوانين توضيح شوي دي. 

＄يني اساسى مفهومونه؛ لکه: سمبول، ولان
په ＇لورم ＇پرکي ک３ تعاملونه او کيمياوي معادلي توضيح شوي دي او د کيمياوي تعاملونو په 
کيمياوي تعاملونو ک３ د کتل３ د پاي＋ت قانون او د کيمياوي معادلو توزين په اړه معلومات ورک７ 

شوي دي.
گ 

په پن％م ＇پرکي ک３ اکسايدونه او د هغوى اکسيديشن نمبر، د موادو نوم اي＋ودنه، د فلزونو زن
وهل او خراب５دل اود اکسايدونو د استعمال ＄ايونه ＇رگند شوي دي.

عموماً د کيمياوي سرو، د نباتاتو  شپ８م ＇پرکي د مهمو 請نعتي مرکبونو ＇خه بحث کوي او 
ضروري عنصرونه، د سرو ډولونه او د کلورين مرکبونو په اړه معلومات وړاندى کوي.

ص، لاسته راوړل او 
په اووم ＇پرکي ک３ د تيزابونو او القليو په اړه معلومات وړاندې شوي او خوا

د هغوى د کارولو ＄ايونه توضيح شوي دي.
په اتم ＇پرکي ک３ د مالگو او د هغوى  خوا請و په اړه معلومات او عادي مالگي، د هغوى اهميت 

توضيح شوي دي.
د هر ＇پرکي په متن ک３ د ذکر شو مطالبو د ＊３ زده ک７ى په موخه ک７ن３ وړاندى شوى دي، تر＇و 
زده کوونکي د هغوى په سرته رسولو د ＊ى زده ک７ي ＇خه برخمن شي. همدارنگه د هر ＇پرکي 
په پاى ک３ د مطالبو لن６يز، او نا حل شوي پو＊تن３ ليکل شوي دي چ３ زده کوونکو سره د درسى 
موضوعگانو په پوهيدلو ک３ مرسته کوي. په دي کتاب ک３ ！ول ليکل شوي مطلبونه په ډير ساده او 
د ！ولو لپاره د پوهيدلو وړ په پام ک３ نيول شوى دي چ３ د زده کوونکو په زده ک７ي ک３ گ＂ور واقع 

شي. 
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ى ＇پرکى
لوم７

ې
د اتوم اساسي اجزاو

لــه ډيرو پخوانيو پي７يو راهيســ３ پوهانــو د اتوم په باره کــ３ مختلف３ نظر ي３ 
وړانــدې کــ７ې دي. د هغوى لــه جمل３ ＇خــه د لرغوني يونان، فيلســوف 
ديموکريت داس３ نظر ورک７ي دې: که چيرې ماده په پرله پس３ تو－ه وويشو په 
پاې ک３ داس３ ذرې په لاس را＄ي چ３ نور نه ويشل ک８５ي. ديموکريت پردې 
atom ＇خه 

os طلاح د請ذرې د اتوم نوم کي＋ــود. د اتوم کلمه له يوناني ا
اخيستل شوې ده چ３ د نه ويشل کيدونک３ معني لري.

جــان دالتون هــم د ديموکريت نظريه ومنله او د اتوم لپــاره ي３ يو ډک کروي 
شــکله جوړ＊ت وړاندې ک７، اما نن ثابته شوې ده چ３ اتوم د ويشلو وړ او له 
نورو وړو ذرو ＇خه جوړ شوى دى. تاس３ په شپ８م او اووم ！ول／ي ک３ د اتوم 

او د هغه د اجزاوو په باره ک３ لازم معلومات تر لاسه ک７ي دي.
په دي فصل ک３ د اتوم او د هغه د اساسي اجزاوو؛ لکه: اتومي نمبر، د کتل３ 
نمبر او په مدارونو ک３ به د الکترونونو ويشل او دې ته ورته مطالبو په زده ک７ه 

به د کيمياوي تعاملونو او عنا請رو ماهيت ساده شي.
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د اتوم تاريخچ３ ته کتنه
ف جوړ＊ــتونه وړاندې شــويدي. يو شــمير پوهانو د جان 

د اتوم د پاره مختل
دالتون نه وروسته د اتوم د جوړ＊ت په هکله ډيرې مطالع３ او تجرب３ تر سره 
ک７يدي او د اتوم د پاره ي３ دقيق３ نظري３ او مناسب مودلونه وړاندې ک７يدي.

جوزف تامسون د دالتون نظريه چ３ اتوم ته ي３ يوه کروي شکله ذره ويلي وه 
ومنلــه، م／ر وي３ ويل چ３ په اتوم ک３ منفــي چارج لرونکي ذرې موجودي 
دي چ３ الکترون نومي８ي. ＇رن／ه چ３ ！ول مواد خنثي دي، نو هرو مرو به د 
اتوم په جوړ＊ت ک３ مثبت چارج لرونکي ذرې چ３ تعداد ي３ د منفي چارج 

لرونکو ذرو سره مساوي وي، هم شتون ولري.
تامســون د دې ســوال په ＄واب ک３ چ３ منفي او مثبت چارجونه ＇رن／ه د 
， ک３ شــتون لري؟ داســ３ وويل: الکترونونه د مميزو په شان په 

يوبل په ＇ن
ک کــ３ د مثبت چارجونو د خميري پــه من＃ ک３ خپاره 

مميــزو لرونکي کي
شويدي.

نيوزيلاندي پوه رادرفورد په ١٩١١ کال ک３ د تامسن اتومي مودل رد ک７ او د 
هغه پر ＄اي ي３ خپل اتومي مودل داس３ معرفي ک７:

تقريباً ！وله کتله په هغه ک３ تمرکز موندل３   اتوم يوه وړه هسته لري چ３ د اتوم 
دي او دا هسته مثبت چارج لري.

 د هســت３ حجم د اتوم د حجم په مقايسه ډير کوچن３ دي؛ نو له دې کبله د 
اتوم د حجم ډيره برخه تشه فضا جوړوي.

 د اتوم هسته د الکترونونو په واسطه چاپيره شويده.
رادرفورد د شمس３ منظوم３ مودل د اتوم لپاره داس３ معرفي ک７:

"＇رن／ه چ３ لمر د شمسي منظمومي په مرکز ک３ ＄اى لري، د اتوم په مرکز 
ک３ هســته ＄اى لري، د هغه په شــاوخوا  ک３ الکترونونه په دايمي او دايروي 

شکل ＇رخي８ي.
نيلز بور دنمارکى پوه، د رادرفورد ＇خه دوه کاله وروسته په ١٩١٣ کال ک３ 
خپل نظر داس３ وړاندې ک７: الکترونونه د هست３ پر شاوخوا د انرژي په ！اکلو 

سويو ک３ －ر＄ى چ３ نه انرژى جذبوي اونه ي３ آزادوي.  
" البتــه ＄ينــي نمي／７تياوي په وړاندې شــوي مودلونو ک３ ليــدل کي８ي. نن 

1803

1897

1911

اوسن1913３
(١-١) شکل د اتومي مودلونو ترتيب 
د پورته ＇خه ＊ــکته خواتــه: دالتون 
اتوم３ مودل، تامســون اتومي مودل، 
رادرفورد اتومي مــودل، د بور اتومي 

مودل او کوانتومي اتومي مودل.

(c) ketabton.com: The Digital Library



4

کوانتومــي مــودل د اتوم د جوړ＊ــت له پاره منل شــوى شــکل دى چ３ په 
پورتنيو ！ول／يو ک３ د هغه په باره ک３ به بشپ７ه معلومات لاس ته راوړي.

په دې ！ول／ي ک３ د بورد اتومي مودل ＇خه چ３ ل８ ＇ه اســان دى او هم دا 
ص په ＊ــه تو－ه توضيح کوي، اســتفاده 

کوو.چ３ تريوې اندازې پورې د اتوم خوا

ى وپيژنى
د اتوم اجزاو

＇رن／ه چ３ پوهي８ې، اتوم د دوو اساسي برخو، هست３ او الکتروني قشرونو 
＇خه جوړ شوى دى.

د اتوم هســته د اتوم په مرکز ک３ واقع ده او مثبت چارج لري. د اتوم هسته د 
اتوم د حجم په مقايسه ډيره کوچن９ فضا نيولي ده.

 ＀که چير يى د اتوم هسته د توپ په اندازه و －２ل شي، نو د اتوم د حجم غ
والى به د فوټ بال د ستديوم د حجم په اندازه وي.

به هسته ک３ دوى اساسي ذرې، پروتون او نيوترون ＄اى لري چ３ د اتوم کتله 
په هغوي پورې اړه لري. 

                ک７نه
ي: ستاسو له نظره د بور او د تامسن اتومي مودلونه کوم توپيرونه او ورته والى سره لري؟

مقايسه ي３ ک７

(٣-١) شکل د تامسن اتومي مودل
(٢-١) شکل د بور اتومي مودل

هسته

الکترونونه

     (٤-١) شکل د اتوم د هستي اود اتوم د حجم ترمن＃ مقايسوي شکل
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پروتونونه: پروتونونه کوچنى ذري دي چ３ د اتوم په هسته ک３ ＄اى لري. 
دا ذري د بري＋ــنايي مثبت چــارج (+) لرونکى دي او د P توري په 

واسطه ＊ودل ک８５ي.
نيوترونونـــه: نيوترونونــه هم کوچنــي ذري دي چ３ د 

تقريباً مساوي ده  هغوى کتله د پروتون د کتل３ ســره 
او کــوم برقي چــارج نلري. (چــارج ئي 請فر دى) 
او د n د توري په واســطه ＊ــودل ک８５ي. دا ذري د 

ف 
ک،  په واســطه کشــ

ان／ليســي پوه جميز چادوي
شويدي.

الکترونونـــه: الکترونونه په الکتروني قشــرونو ک３ 
＄اي لــري او خورا ډيرې کوچني ذرې دى او د هســتي 

په شاوخوا په مختلفو انرژيک３ سويو ک３ د －ر＄يدو په حالت 
ک３ دى. الکترونونه د  e توري په واسطه ＊ودل کي８ي، چارج ي３ منفي 

(-) دى او د يــو الکتــرون کتله د يو پروتون په پرتله ١٨٤٠ ＄ل３ ســپکه ده. 
همــدا علت دى چ３ د اتوم کتله په طبيعى تو－ه د هغي په هســته ک３ تمرکز 

موندلى دى.
اتومي نمبر 

د عنصرونو ماهيت او اساســي خا請يــت د هغوي په اتومي نمبر پورې ت７لى 
دى. د پروتونونو مجموعي شميره چ３ د اتوم په هسته ک３ ＄اي پر ＄اي دى 
د هغه عنصر د اتومي نمبر په نوم يادي８ي؛ د مثال په تو－ه: د هايدروجن د اتوم 
په هســته ک３ يو پروتون شــتون لري، نو د هغه اتومي نمبر يو دي. همدارن／ه 
د اکسيجن د اتوم په هسته ک３ ٨ پروتونونه شتون لري، نو د اکسيجن اتومي 
نمبــر اتــه دى. د عنصرونو اتومونه په عادي حالت ک３ مســاوي پروتونونه او 
الکترونونــه لــري، نو له دې کبلــه د عنصرونو اتومونه د چــارج له مخ３ تل 

خنثي وي.

الكترون

(٥-١) شکل د هيليوم اتومى مودل

وم په هسته ک３ ＄اى لري. 
ي او دP توري په

و ک３ ف دى) ده ي چ３ د 
هســتي 

دو په حالت
منف

ي８ي،چارجي
دل

ات
(١٥)شکلدهل

پروتون
نيوترون
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ى؟
د کتل３ نمبر ＇ه شئ د

＇رن／ه چ３ وويل شــول، د الکترون کتله خــورا ډيره کوچن９ ده، نو د هغه 
کتله د اتوم３ کتل３ په محاسبه ک３ په پام ک３ نه نيول کي８ئ؛ نو په دې ډول د 
پروتونونو او نيوترونونو مجموعي ته چ３ د يو اتوم په هســته ک３ شتون لري، 
د هغه عنصر د کتل３ نمبر ويل کي８ي؛ د مثال په تو－ه: د هيليم عنصر په خپله 
هسته ک３ دوه نيوترونونه او دوه پروتونونه لري، نو د هغه د کتل３ نمبر ٤ دي. 
همدارن／ه د فلورين د اتوم په هسته ک３ ٩ پروتونونه او ١٠ نيوترونونه شتون 

لري، نو: د کتلي نمبر ي３ ١٩ دى.

د يو اتوم په هسته ک３ د پروتونونو او نيوترونونو مجموعي ته د کتل３ نمبر ويل کي８ي.
د کتلى نمبر = پروتونونه+نيوترونونه د عنصرونو د کتلي نمبر او اتومي نمبر د اتوم دوه خا請يتونه دي چ３ په لاندې 

ډول ＊ودل کي８ي: سمبول F د کتلي نمبر ١٩ د اتومي نمبر ٩ دى.

                ک７نه
دى.د اوسپن３ اتوم ٢٦ الکترونونه لري، نو دا اتوم په خپله هسته ک３ .............. پروتونونه لري او د هغه اتومي نمبر ............ 

                ک７نه
ش ＄ايونه ډک ک７ئ.

لاندې جدول په خپلو کتابچو ک３ وليکئ او د هغه ت

د عنصر نوم
کلورين

س
م

پتاشيم
اتومي نمبر

17
19

د نيوترونونو شمير
34

20
د کتل３ نمبر

35
63

سمبول
Cl

Cu
K
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2n
2

n=1
2×1

2=2×1=2

الکتروني قشرونه 
＇رن／ه چ３ وويل شــول الکترونونه د هســتي په شــاوخوا ک３ د ＇رخيدلو 
پــه حالت ک３ دى او چارج ي３ منفي دى. د هغــوى چارجونه د پروتونونو د 

چارجونو سره معادل دى.
آيا ！ول الکترونونه د هســتي په شــاوخوا په يوه انرژيکي ســويه ک３ حرکت 
کــوي؟ نه، الکترونونه په يوه ســويه ک３ حرکت نه کــوي؛ بلک３ په مختلفو 
انرژيکي ســويو ک３ حرکت کوي. الکترونونه په ا請لي انرژيکي ســويو ک３ 
n 2 فورمول ســره د تعداد له کبله ســمون لري، په دې فورمول کn  ３ د  د 2 
اړوند انرژيکي نمبر را＊ــي چ３ ٥،٤،٣،٢،١ او نــور قيمتونه ＄انته غوره 
 دى، 

1
n

=
کوي؛ د مثال په تو－ه: په لوم７ى ا請لي انرژيکي سويه ک３ چ３ 

د الکترونونو اعظمي شميره داس３ محاسبه کولاى شو:

د فورمول محاســب３ و＊ــودله چ３ د الکترونونو اعظمي شــميره په لوم７ۍ 
ا請لــي انرژيکي ســويه ک３ ٢ دى؛ د مثال په تو－ــه: د هايدروجن او هيليوم 
عنصرونــه يوا＄ــي يوه يوه انرژيکي ســويه لري. ＇رن／ه چــ３ د هايدروجن 
اتومي نمبر يو او د هيليوم اتومي نمبر دوه دى، نو مون８ د هغوى اتومي مودل 

داس３ رسمولاى شو:

(٧-١) شکل د هايدروجن د اتوم مودل
 

 
(٦-١) شکل د هيليوم د اتوم مودل

 

1p +
2p +

2n °
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د دوهم３ انرژيکي سويي د الکترونونو اعظمي شميره داس３ محاسبه 
کي８ي.

＇رن／ه چ３ ليدل کي８ي په دويمه انرژيکي ســويه  ک３ له يوه الکترون ＇خه 
نيولى تر اتو الکترونونو پورې ＄اى په ＄اى کيداى شــي؛ د بيل／ي په تو－ه: 
د اکســيجن عنصر د الکترونونو ويشلو ＇رن／والى په ا請لي انرژيکي سويو 
کــ３ چ３ اتومي نمبر ي３ اته او د بورون د اتوم اتومي نمبر پن％ه دى، داســ３ 

＊ودل کي８ي.

که چيرته د الکترونونو شمير له لسو ＇خه زيات شي؛ نو اضافي الکترونونه 
په در４مي ا請لي انرژيکي ســويي ک３ ＄اى نيسي؛ د مثال په تو－ه: د سوديم 
عنصــر اتومي مودل چ３ اتومــي نمبر يي ١١ اود م／نيزيم اتومي مودل چ３ 

اتومي نمبر ي３ ١٢ دى، په لاندې ډول ＊ودل ک８５ي:

اوس پوه شولو چ３ په لوم７ى اودوهمه انرژيکي سويو ک３ ！ول ١٠ الکترونو 
پورې ＄اي په ＄اي کيداى شي.

2n
2

n=2
2×2

2=2×4=8

(٩-١) شکل د اکسيجن د اتوم مودل
(٨-١) شکل د بورون د اتوم مودل 

 

          (١١-١) شکل د سوديم د اتوم مودل
(١٠-١) شکل د م／نيزيم د اتوم مودل 

 
 

(c) ketabton.com: The Digital Library



  9

                ک７نه
د دوو لاندينيو اتومونو جوړ＊ت سره پرتله ک７ئ اود هغوى ترمن＃ توپير او ورته والى په خپلو کتابچو ک３ وليکئ.

                ک７نه 
د لاندينيو عنصرونو جوړ＊＀ رسم ک７ئ. 

               زياتي معلومات
د اتوم الکتروني ا請لي انرژيکي سويي د هستي له لوري بهر خواته سربيره پر بشپ７ طبيعي عددونو 
 ،(K) لکه ٣،٢،١ او نورو تورو په واسطه هم معرفي کي８ي، داسي چ３ لوم７ى انرژيکي سويه په

M) او داس３ نور ＊ودل کي８ي.
دوهمه انرژيکي سويه په (L)، دريمه انرژيکي سويه په (

M) او داس３３３３３３３３３ نور ＊ودل
 سويه په (

د عنصر نوم او سمبول
M

gم／نيزيم
Sسلفر

Cl کلورين
اتومي نمبر

12
16

17

د کتل３ نمبر
24

32
35

          (١٣-١) شکل د هايدروجن د اتوم مودل
(١٢-١) شکل د المونيم د اتوم مودل 

هسته

-١) شکل د الکتروني مدارونو ＊ودل د تورې په واسطه ١٤)

(c) ketabton.com: The Digital Library



10

ي ＇پرکي لن６يز 
د لوم７

 ديموکريت او وروسته دالتون دواړه په دې باور وو چ３ اتومونه خورا ډيرکوچني ډک کروي ذري دى، 
چ３ د تجزي３ وړ نه دى.

 رادرفورد د اتوم د پاره د لمريز نظام جوړ＊ت وړاندې ک７. يعني هسته د اتوم په مرکز ک３ شتون لري 
او الکترونونه د هستي په شاوخوا ک３ په مختلفو انرژيکي سويو ک３ حرکت کوي.

 نن کوانتومي نظريه د منلو وړ ک７＄يدلي ده.
 د اتوم د هستي چارج مثبت دي چ３ د اتوم په مرکز ک３ شتون لري اود پروتونونو او نيوترونونو اساسي 

ذرې په هغه ک３ ＄اي لري.
 الکتروني انرژيکي سويي هغه ساح３ يا ＄ايونه دي چ３ په هغوي ک３ الکترونونه د هستي په شاوخوا 

ک３ د －ر＄يدلو په حالت ک３ دي.
 د يو اتوم د پروتونونو مجموعه چ３ په هسته ک３ شتون لري، د هغه اتوم د اتومي نمبر په نامه يادي８ي.

 د پروتونونو او نيوترونونو مجموعه چ３ د اتوم په هسته ک３ شتون لري د کتل３ نمبر په نامه يادي８ي.

(c) ketabton.com: The Digital Library
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ي ＇پرکي پو＊تن３
د لوم７

ئ:
ک ک７

ش ＄ايونه ډ
 ١- لاندين３ جدول په خپلو کتابچو ک３ وليکي او د هغه ت

ئ.
ب حلقه ک７

ې 請حيح ＄وا
ي يواز

ى پو＊تن３ له پاره ＇لور ＄وابونه ورک７ل شويد
د هر

٢ـ پروتونونه او نيوترونونه په کوم ＄اى ک３ وي؟
ف) هسته               ب) په انرژيکي سويو ک３               ج) د اتوم په خارج  د) هي＆ يو

ال
٣ـ اتومونه له ＇و اساسي برخو ＇خه جوړ شويدي؟

د) ٢ برخ３  
ج) ٤ برخ３  

ب) ٣ برخ３ 
ف) ٥ برخ３  

ال
٤ـ اتومي نمبر د کومو ذرو مجموعه ده؟

ب) پروتونونو او نيوترونونو
ف) الکترونونه او پروتونونو 

ال
د) پروتونونو، نيوترونونو او الکترونونو

 
ج) پروتونونو 

سم３ او ناسم３ پو＊تن３
ي اود ناسمو پو＊تنو له 

س) تور
， د اي＋ودل شوو قوسونو په من＃ ک３ د (

د سمو پو＊تنو په ＇ن
ي.

ي ک８５د
پاره د (نا) تور

٥ـ پروتونونه چارج لرونکى ذرې دى چ３ د هستي په شاوخوا ک３ －ر＄ي (        )
٦ـ د پروتونونو او نيوترونونو مجموعه چ３ په هسته ک３ ＄اي لري د کتل３ د نمبر په نامه يادي８ي (        )

٧ـ الکترونونه منفي چارج لري.  (        )
٨ـ پروتونونه وړى ذرې دى چ３ په هسته ک３ ＄اي په ＄اى دى او مثبت چارج لري.  (        )

ى، د پا３１ په ＊３ او کي２و 
لاندينی پو＊تن３ په دوو برخو چ３ د پو＊تنو او ＄وابونو برخ３ د

ي، په 
ې اړه لر

ې چ３ په اړوند پو＊تن３ پور
ي، د ＄وابونو هغه نمبر

ي د
خواو ک３ ليکل شو

ي،وليکئ.
ى لر

， ک３ ＄ا
س چ３ د هغه پو＊تن３ په ＇ن

ى قو
＄ان／７

 ＄وابونه
پو＊تن３                                                  

      

د عنصر نوم او سمبول
Pفاسفورس

N
eنيون

K پوتاشيم
Be بيريليم

A
l المونيم

اتومي نمبر
19

13
د کتل３ نمبر

31
39

9
27

د الکترونونو شمير
15

د پروتونونو شمير
10

4
د نيوترونونو شمير

10

٩ـ د شمسي نظام مودل د اتوم د پاره وړاندې ک７ئ(       ) 
١٠ـ دالتون په دي باور وو چ３ اتوم (       ) 

١١ـ په دوهم مدار ک３ په اعظمي تو－ه  (       ) 
ک په شکل  

١٢ـ د اتوم جوړ＊ت د مميز لرونکي کي
دي(       )                                        

١ـ د تجزيي وړ نه دى.
٢ـ تامسن

٣ـ د تجزيي وړ دى.
٤ـ دوه الکترونه ＄اي８ي.
٥ ـ ٨ الکترونه ＄اي８ي.

٦ ـ رادرفورد.
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دويم ＇پرکى 

پــــه دوراني جدول ک３ د عنصرونو 
＀

ب د هغوي د خوا請و پربنس
ترتي

تراوســه پــورې ١١٨ عنصره پيژندل شــوي او په 
جــدول ک３ ＄اى پر ＄اى شــوي دي. له هغوي د 
ډلو ＇خه ٩٠ عنصرونه په طبيعت ک３ پيداک８５ي 
او پات３ يي په هستوي لابراتوارونو ک３ جوړ شوي 

دي، چ３ د مصنوعي عنصرونو په نامه ياد８４ي. 
دا چ３ دوره يي جدول ＇ه شي دي؟ عنصرونه ＇ن／ه 
په هغه ک３ ＄اى په ＄اى شــوي دي؟ د عنصرونو په 
دوره يــي جدول ک３ د －ــروپ او دوري تر من＃ ＇ه 
توپير دي؟ د فلزاتو او غير فلزاتو تر من＃ ＇ه توپيرونه 
شــتون لري؟ دا ！ولي هغه پو＊تن３ دي چ３ د هغوي 

＄وابونه په دې ＇پرکي ک３ موند لاى شي.
د ＄وابونو له لاسته را وړلو سره سم تاسوته د علم 
نوى باب پرانستل ک８５ي، چ３ له دې لارې به تاس３ 

س د علم زده ک７ه لا ډ４ره اسانه شي.
ته د ساين
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د عنصرونو دوره يي (تناوبى) جدول
＇رن／ه چ３ په سريزه ک３ وويل شول، پوهانو هل３ ＄ل３ وک７ي چ３ عنصرونه 

د هغوى د ورته خوا請و پر بنس＀ په ！اکلو －روپونو ک３ ＄اى پر ＄اى ک７ي.
ددې هدف ترســره کولو لپاره عنصرونه په لوم７ي ســرک３ پــه فلز او غيرفلز 
وو４شل شــول، وروسته له هغه وليدل شــول چ３ ＄ين３ عنصرونه دوه －ون３ 
خا請يــت (هــم فلز او هم غيرفلز) له ＄انه ＇خه ＊ــيي؛ نو له دې امله شــبه 

فلزات په پاسن３ تقسيمات ک３ ورزيات شول.

ف شــول، دې و４شــلو هم ونشــو کولاى چ３ ډ４رو 
کله چ３ نوي عنصرونه کشــ

پو＊ــتنوته ＄واب ورک７ي، پوهان د داســ３ خوا請و د موندلو په فکر ک３ ولويدل 
چ３ و ک７اى شي د هغه په واسطه عنصرونه داس３ ترتيب ک７ي چ３ د هغوي ديوه 
عنصر د خوا請و په پوهيدلو د ＄ينى د نورو د خوا請و په هکله هم معلومات تر 

لاسه ک７ي.
ف په ١٨٦٩ کال ک３ عنصرونه دهغوي د 

روســي پوه د يميترى ايوانو ويچ مندلي
ف تروخته  تر 

اتومي کتل３ د زياتوالى پر بنســ＀ دوراني جدول ترتيب ک７. د مندلي
ف ددې خا請يت (اتومي کتل３) 

ف شوي وو. مندلي
وخته پوري٦٣ عنصرونه کش

ف شوي نه وو 
په استفادي سره د هغو عنصرونو ＄ايونه چ３ تر هغه وخته پورې کش

ش پر ４＋ودل. دا کار ددې لامل شو چ３ پوهان يو له بل نه وروسته د خپلو هلو＄لو 
ت

(١-٢) شکل
ف: سرب، د فلز نمونه 

ال
ب: سلفر، د غير فلز نمونه

ج: سليکان، د شبه فلز نمونه

عناصر

غير فلز
شبه فلز

فلز

الف)
ب)

ج)
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ف 
په ترڅ ک３ هغه عنصرونه چ３ پيژندل کيدل په تشو پر４＋ودل شوو ＄ايونو ک３ ＄اى په ＄اى ک７ي. مندلي

ف د کار د أسانتيا د 
ص د هغوي په اتومي کتل３ پورې ت７لي دي. مندلي

فکر کاوه چ３ د عنصرونو ！ول خوا
ض دهغوي سمبولونه په خپل ترتيب شوي جدول ک３ وليکل.

پاره له عنصرونو د مکمل نوم په عو
ف په ترتيب شوي جدول ک３ عنصرونه د هغوي د اتومي کتل３ د زياتوالي په بنس＀ ترتيب شوي وو ،＄يني 

د مندلي
ستونزې رامن＃ ته شوي؛ د مثال په تو－ه: د ار－ون عنصر (Ar) چ３ اتومي کتله ي３ ٤٠ ده ،بايد هسي ترتيب 
ف د 

شوى واى چ３ د پوتاشيم عنصر (K)  ＇خه چ３ اتومى کتلﾢ ي３ ٣٩ ده  خو وروسته راغلى واى، مندلي
خپل３ طرحي پرخلاف عنصرونه د هغوى د ورته خوا請و پر بنس＀ په خپلو اړوند －روپونو ک３ ＄اى په ＄اى 
ف فکر کاوه چ３ ممکن ده په خپله د عنصرونو د اتومي کتل３ په اندازه کولو ک３ اشتباه 

ک７ل، ＄که چ３ مندلي
ک７ي وي.

پــه ١٩١٤  کال کــ３ هنــرى موزلى او را در فــورد ان／ليســ３ او نيوزيلاندي پوهانــو د عنصرونو اتومي 
ف اتومي نمبرونه لري.

ف ＇خه وروسته وويل چ３ د مختلفو عنصرونو اتومونه مختل
نمبرکش

ف د جدول 
کله چ３ اتومي نمبرد عنصرونو د ترتيب له پاره په جدول ک３ معيار و ！اکل شــو، نو د مندلي

ستونزه له من％ه لاړه.
د عنا請رو نننى دوراني جدول د اتومي نمبر پر بنس＀ ترتيب شوي دي.

                ک７نه
ف د قاعدي په خلاف پر هغه ک３ ＄اى په ＄اى شوي وي.

ف جدول ته ＄يرشئ او هغه عنصرونه په ک３ پيدا ک７ئ چ３ د مندلي
د مندلي
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(٢-٦) شــکل د عنصرونه 
ف 

دوراني جدول چ３ مندلي
ک７د لوم７ۍ ＄ــل دپاره ترتيب 
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ي)
－روپونه او تناوبونه (دور

＇رن／ــه چــ３ په دوراني جدول ک３ －ورئ،  په هغه ک３ افقي او عمودي قطارونه شــتون لري. د دوراني 
جدول افقي قطارونه د تناوب يا دورې (period) په نامه ياد８４ي. عنصرونه په پريودونو ک３ د هغوي د 
اتومي نمبر پرله پسى د زياتوالى پر بنس＀ ＄اى په ＄اى شوي دي؛ د مثال په تو－ه: د ليتيم اتومي نمبر٣ 
، د بورون اتومي نمبر٥، د کاربن اتومي نمبر٦ او داســ３ نوردي چ３ ！ول په يوه  د بيريليم اتومي نمبر٤

， عنصرونو د اتومي نمبرونو ترمن＃ توپير يو دي.
， په ＇ن

دوره ک３ ＄اى نيولي دي او د دوو ＇ن

ص په 
ص په ！اکلو وا！نو ک３ په －ر＄نده ب２ه تکرار کي８ې، (د عنصرونو خوا

＇رن／ــه چ３ د عنصرونو خوا
تناوبي شــکل تکرار８４ي.) نو عنصرونو ديوې دوري د بشــپ７يدو ＇خه وروسته په عمودي ستنو ک３ يو د 

بل لاندې ليکل ک８５ي. 
په جدول ک３ عمودي ستن３ د －روپ او يا کورن９ په نوم ياد８４ي. عنصرونو په عمودي ستنو ک３ د هغوي 
د وروستي انرژيکي سوي３ د الکترونونو د شم５ر پر بنس＀ ＄اى په ＄اى شوي دي؛ د مثال په تو－ه: هغه 
！ول عنا請ر چ３ په لوم７ى －روپ ک３ ＄اى لري په خپل وروســتي انرژيکى قشــر ک３ يو الکترون لرى.  

(٤-٢) شکل ته و －ورئ.
ص د لوم７ى －روپ له نورو عنصرونو 

سره له دې چ３ هايدروجن يو غيرفلز دى او د هغه ډير کيمياوي خوا
سره توپير لرى او په جلا تو－ه تر مطالع３ لاندې نيول ک８５ي؛خو د لوم７ۍ －روپ په سرک３ ＄اى لري؛ نو 
＄که د عنصرونو په لوم７ي －روپ ک３ شپ８ فلزي عنصرونه شته دي. هغوي ！ول په خپل وروستن３ قشر 

(٣-٢)شکل د عنصرونو د دوراني
جدول دويمه دوره 
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عنصرونه په －روپونو ک３ د هغوي د کيمياوي ورته خوا請و پر بنســ＀ ترتيب 
شوي دي، که چ５رته په يو －روپ پورې ت７لي د يوه عنصر په کيمياوي خوا請و 
پوه شو، د هغه －روپ د نورو عنصرونو د خوا請و په هکله وړاندوينه کولاى 
شو؛ نو ويلاى شو چ３ د يوه －روپ ！ول عنصرونه په تقريبي ډول ورته کيمياوي 

ص لري.
خوا

ف د خپل ترتيب شــوي جدول په واسطه و کولاى شــو ل د ＇و عنصرونو 
مندلي

ص چ３ تر هغه وخته پورې پيژندل شوي نه وو، په دقت سره وړاندوينه وک７ي؛
خوا

د بيل／ــى په تو－ه: د يــوه عنصر د ＄ينو خوا請و په هکله د هغه د لانديني او 
باندين９ عنصرونو د خوا請و د اوسط نيولو له لارې وړاند وينه وک７ي. هغه په 
ف 

خپله پايلو اخســتلو دومره ډاډمن وو چ３ کوم عنصرونه تر هغه وخته کش
ش پر４＋ــودل. ＇ه موده وروسته چ３ 

شــوي نه وو ＄ايونه ي３ په جدول ک３ ت
ف د 

ش ＄ايونه ي３ ډک کــ７ل. د مندلي
ف شــول، هغــه ت

هغه عنصرونه کشــ
لرله.شــهرت زياتوالي ډ４ره برخه د هغه د ســم３ او دقيقي وړاندويني سره اړيکه 

(٢-٢) شکل د لوم７ۍ －روپ د ＄ينو عنصرونه او د هايدروجن د اتوم جوړ＊ت

H

Li
N

a
8e

(٥-٢) جدول لوم７ى －روپ او د 
هغوى واقعي شکل

ک３ يو الکترون لرى. ددې －روپ عنصرونه د القلى فلزونو د －روپ په نامه يادي８ي.
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ت
                زياتي معلوما

ص جمع او 
ف د نا پيژندل شوو عنا請رو و د خوا請و د پوهيدلو له پاره د هغو پيژندل شوو عنصرونو (＊کته او پورته) خوا

مندلي
پر٢ يي وو４شل او اوسط يي پيدا ک７. دغه لاسته راغل３ اوسط د هغه عنصر د خوا請و له ډلي ＇خه عبارت وو؛ د بيل／ى په تو－ه: 
ض ک７ي چ３ کر يپتون (Kr) يو ناپيژندل شــوي عنصردى چ３ د هغه ايشــيدو ！کى هم معلوم نه دى. نو د هغه د پيداکولو له 

فر
112-)  ســره جمع او پر ٢ ي３ وو４شئ 

0C) د ايشــيدلو ！کى (Xc) 186-) د زينون
0C) د ايشــيدلو ！کى (A

r) پاره د ار－ون
چ３ په پايله ک３ د کريپتون د ايشيدلو ！کى داس３ لاسته را＄ي:

A د ＄وښ ايشيدو + د Xe د ＄وښ ايشيدو
r د

                    = د Kr دايشيدلو ！کى په تقريبى توگه
    

 
 

2  
 

 
 حسابي اوسط

C
C

C
0

0
0

149
2

)
112

(
)

186
(

−
=

−
+

−
=

149- د کريپتون د ايشيدلو ！کي (١٥٣-) سره ل８＇ه مساوي دي.
0C ل شوي عدد請حا

 د عنصرونــو دوراني جدول ！ول د اتلســو عمودي ســتنو او اوو دورو ＇خه 
جوړ شوي دى.

د عنصرونو د دوراني جدول －روپونه په دوو ا請لي او فرعي ډلوو４شــل شوي 
دي چ３ له هغو ډلو، ＇خه اته －روپه ي３ ا請لي －روپونه (A) او نوري３ فرع３ 
－روپونــه (B) دي، په لوړو ！ول／يوک３ به يي ولولئ؛خو ا請لي －روپونه په لن６ 

ډول لاندې معرف３ ک８５ي:
په لوم７ى ا請لي －روپ (IA) ک３ چ３ د ليتيم (Li) ＇خه پيل او په فرانسيم 
(Fr) ختم５ــ８ي، شــپ８ عنصره شــته دي. همدارن／ه په دويــم ا請لي －روپ 
 (V

IIA) خه تــر اووم＇ (IIIA)ک３ شــپ８ عنصره، په هريــو دريم (IIA)
V) ک３ 

IIIA) لــي گروپ請روپونــو کــ３ پن％ه، پن％ه عنصرونه او په اتم ا－
V) ا請لي －روپ چــ３ د نجيبه －ازونو 

IIIA) شــپ８ عنصره شــتون لرى. د
＇خه تشــکيل شــوى دى، 請فري －روپ هم وايي؛ ＄که چ３ دا عنصرونه 

غير فعال دي او کيمياوي فعاليت له ＄انه نه ＊يي. 
 ،(H

e او H) د عنصرونــو د دوراني جدول په لوم７ۍ دوره ک３ دوه عنصره
پــه دويمه او دريمه دوره ک３ اته، اتــه عنصره، په ＇لورمه او پن％مه دوره ک３ 
س عنصره، په شــپ８مه دوره ک３ دوه ديرش شــتون لري؛ خو اووم 

س، اتل
اتل

پريود تر اوسته بشپ７ شوى نه دى.
(٤-٢) جدول اتم －روپ يا 請فرى 

－روپ او د هغوي حقيقى ان％ورونه
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ک７نه

د لاندينيو عنصرونو موقعيت په دوراني جدول ک３ د －روپ او دورې پر بنس＀ و ！اکئ:
ج: نيون

 
 

ب: فلورين
 

ف: پوتاشيم 
ال

 

  ک７نه
 

د ورک７ شوو بيل／و په کاروړلو سره لاندين３ جدول بشپ７ ک７ئ.

د عنا請رو نوم او سمبول
د عنصرونو نوم او سمبول

د مرکب نوم يى
د مرکب فورمول

 N
a سوديم

 Cl کلورين
سوديم کلورايد

N
aCl

 N
a سوديم

 Br برومين
 M

g م／نيزيم
 I آيودين

م／نيزيم آيودايد
M

gI2

 M
g م／نيزيم

 F فلورين
M

gF
2

 A
l المونيم

 Cl کلورين
المونيم کلواريد

A
lCl3

 B بورون
Cl کلورين

3
BC
l

ص په يو －روپ ک３ 
د عنصرونو ورته کيمياوي خوا

په ت５رو لوســتونو ک３ موولوســتل چ３ د عنصرونو ترتيب او ＄اى په ＄اى کول په يوه －روپ ک３ د هغوي 
د ورته کيمياوي خوا請و پر بنســ＀ ترســره شــوي دي؛ همدارن／ه زده ک７ي مو دي چ３ که په يوه －روپ 
کــ３ د يــوه عنصر د کيمياوي خوا請و په هکله معلومات ولرو؛ نو کولاى شــو چ３ د هغه －روپ د نورو 
عنصرونــو دکيميــاوي خوا請و په هکله لازمه وړاندوينه وک７و؛ د مثال په تو－ه: کاربن (C) او اکســيجن 
CO) مرکب جوړوي، د وړاندي شوي مثال په پام ک３ 

2 O) سره تعامل کوي او د کاربن داي اکسايد (
2)

نيولو ســره ســم کولاى شــو د هغه مرکب د جوړيدو په هکله وړاندوينه و ک７و کوم چ３ د کاربن او سلفر 
(S) د تعامل په واسطه لاسته را＄ي. هغه مرکب چ３ کاربن او سلفر د تعامل په واسطه جوړ８４ي. د کاربن 

CS) مرکب به وي.
2 ډاي سلفايد (
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د فلزونو او غيرفلزونو ترمن＃ توپير
مخک３ مو زده ک７ل چ３ د دوراني جدول ！ول عنصرونو په درې بنس＂يزو ډلو فلزونو، غيرفلزونو او شبه 

فلزونو و４شل شوي دي.
فلزونه د هغوي د فلزي اړيکو پر بنس＀ چ３ په راتلونکو ！ول／يو ک３ لوستل ک８５ي، د بر４＋نا او تودوخى  
دتيرولو ＊ــه خا請يت لري او غيرفلزونه د بر４＋ــنا او تودوخ３ تيرولو خا請يت ډ４رکم لري. شــبه فلزونه  

ص له ＄انه ＊يي.
ص يعن３ دوه －وني فلزي او غيرفلزي خوا

من％نى خوا

                ک７نه
د فلز او نافلز د تودوخ３ تيرولو پرتله 

د اړتيا وړ لوازم او مواد: يو بيکر ايشيدلي اوبه، 
د کاربني (د پنسل تورکي)، د اوسپن３ ميله.

ک７ن３ ！ول３ په يو وخت تر سره ک７ي. ک７نلاره:
 د اوســپن３ ميلي يوســر په خپل لاس ک３ ونيسئ او بل 

سر يي په ايشيدلو اوبو ک３ ډوب ک７ئ.
کارٍبني ميلي يو سر په لاس ک３ ونيسئ او بل   د پنسل د 
ســر يي په ايشيدلو اوبو ک３ ک＋８５دئ. د دې ک７ن３ د سرته 

رسولو په پاى ک３ لاندينيو پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ:
 کله چ３ د کاربن د ميلي يو ســرمو په ايشيدلو اوبو ک３ 
ننه کي＋ــودلي وو، ايا په بل ســرمو د تودوخي احســاس 

وک７؟
 کله چ３ د اوسپن３ د ميلي يو سرمو په ايشيدلو اوبوک３ 
ډوب کــ７ى وو، آيــا په بل ســرمو د تودوخي احســاس 

وک７؟

(٣-٢) شکل د اوسپن５  د تودوخى تيرولو مقايسه دکاربن سره
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A) د غ＋تلي بر４＋نا او تودوخ３ تيرولو خا請يت 
l) او المونيمو (Cu) له فلزونو او په ＄ان／７ي تو－ه له مسو

پر بنس＀ له هغوى ＇خه د کورونو د －رمولو، رو＊انولو او د پخلن％３ د لوازمو په تو－ه  －＂ه اخلي. له اوسپن３ 
(Fe) ＇خه د اوسپن３ د پ＂ل９ او د ترانسپورتي وسايطو جوړولو او همدارن／ه له جستو (Zn) ＇خه د اوبو 

مرکز －رمي او نورو شيانو په جوړولوک３ ډ４ره پراخه －＂ه اخيستل ک８５ي.
که چيري بر４＋نا د سيم او فلزي لين له لارې بهير نه واى موندلي، －روپ به رو＊انه شوى نه واى چ３ دا 

په خپله د فلزي سيم له لارې د بر４＋نا د تيريدو بهير ور＊ي.

                ک７نه
د فلز او غيرفلز د بر４＋نا تيرولو پرتله

د اړتيا وړ لوازم او مواد: فلزي پوښ لرونکى سيم، تار، د بايسکل －روپ، قلمي بتري.
ک７تلار: دوه ل５نه پوښ لرونکي ســ５م ＇وک３ لو＇３ ک７ئ، يوه ＇وکه ي３ د بر４＋ــنا ب＂رۍ په مثبت اړخ او بله ＇وکه ي３ د بر４＋نا 
ب＂رۍ په منف３ اړخ پورې وت７ي او دســيم دوه نورې ＇وک３ د بايســکل له  －روپ ســره و請لي ک７ئ، همداس３ عمل له تار سره 

هم تر سره ک７ئ.
ئ:

ب ورک７
خپل３ ليدن３ و ليکئ او لاندينيو پو＊تنوته ＄وا

 آيا کله مو چ３ بترۍ د فلزي سيم له  －روپ سره وت７له، －روپ رو＊انه شو که نه؟
 آيا کله مو چ３ بترۍ د تار په واسطه له －روپ سره وت７له، －روپ رو＊انه شو که نه؟

(٤-٢) شکل د فلزاو غيرفلز د بر４＋نا تيرولو وړتيا مقايسه
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ت ورته والى
په ！اکلي －روپ ک３ د عنصرونو د الکتروني جوړ＊

＇رن／ه چ３ وويل شول، ديوه －روپ عنصرونه د الکتروني جوړ＊ت او کيمياوي خوا請و له کبله سره 
ورته دي. په خپل وروســتي انرژيکي ســويه  ک３ د مساوي الکترونونو لرل د دوى ډير مهم ورته والى د 

هغوى د مساوى تعداد  الکترونو نه په باندني قشر ک３ دي.
کــه چ５ري د عنصرونو لوم７ى ا請ل３ －روپ (IA) ته ＄ير شــو، ليــدل کي８ي چ３ هغوي ！ول په خپل 
وروســتي قشــر ک３ يو الکترون لري. ددې －روپ د درى عنصرو اتومي جوړ＊ــت د بيل／３ په تو－ه په 

لاندې ډول ＊ودل شوي دي.

ص د دوى د وروستي قشر الکترونونو له شم５ري سره ت７ون لري؛ 
＇رن／ه چ３ د عنصرونو کيمياوي خوا

نو هغه عنصرونه چ３ په خپل وروســتي قشر ک３ مساوي الکترونونه ولري، د ورته خوا請و لرونکي دي 
او کيمياوي ورته تعاملونه تر سره کوى.

په دې ترتيب د دويم ا請ل３ －روپ (IIA) عنصرونه هريو په خپل وروســتي قشــر ک３ دوه الکترونونه او 
د در４م ا請ل３ (IIIA) －روپ عنصرونه هر يو درې الکترونونه لري، چ３ دا سلســله په همدې شــکل 
V) پورې ادامه مومي. هغه عنصرونه چ３ په خپل وروســتي قشــر ک３ اته 

IIIA) لي －روپ請تــر اتم ا
الکترونونه لري، مشــبوع ويل ک８５ي او د کيمياوي تعامل ميل له ＄انه ＇خه نه ＊ــيي؛ نو همدا علت دي 
H) ＇خه پرته ( چ３ په خپل قشر ک３ دوه الکترونونه لري) 

e) روپ عنصرونه دهيليم－ V
IIIA چ３ د

هر يو په خپل وروســتي قشــر ک３ اته الکترونونه لري؛ نو＄که غيرفعال دي او د دوي د کيمياوي تعامل 
ميل هم 請فردى.

شکل د لوم７ي 
 (٥-٢)

درې 
د 

－روپ 
ا請لي 

＀＊عنصرو اتومي جوړ

سوديم
پتاشيم

ليتيم

11p
19p

12n
20n

3p4n
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د فلزونو او غيرفلزونو  د فزيکى خوا請و پرتله
د فلزونــو او غيرفلزونــو فزيکي خوا請ــو ترمن＃ توپيرونه پــه لاندن３ ډول په 

پرتليزه توگه وړاندې شوي دي:

فلزونه
غيرفلزونه

 د بري＋نا او تودوخ３ تيروونکي دي.
ک خوړلو، ولي کيدو او د پا３１ کيدو 

 د ＇＂ــ
وړتيا لري.

 فلزونه ＄لا لرونکي دي. 
 د کشــولو او فشار په مقابل ک３ ډ４ر مقاومت 

لري. 
 د لوړ کثافت لرونک３ دې. 

 تل د ايشيدلو او ويلى کيدلو لوړ ！ک３ لري.
 (H

g) ــول فلزونه جامد دي، پرته له پاري！ 
لري.چ３ د تودوخى په عادي درجه ک３ مايع حالت 

دي. د بر４＋ــنا او تودوخــ３ تيرول ي３ ډ４ر ضعيفه 
ک خوړلو پــه وخت ک３ يا مات８５ي او 

 د ＇＂
يا هم تيت８５ي.

 غير فلزونه ＄لا نه لرې.
لري. د کشــولو او فشــار په مقابل ک３ ل８ مقاومت 

 د ！ي＀ کثافت لرونکي دې.
  د ډيرو غير فلزونو د ايشيدلو او ويلي کيدلو 

！کي ！ي＀ دي.
 کاربن(C)، سلفر (S)، فاسفورس (P) او ايودين 
(I) په جامد حالت، برومين (Br) په مايع حالت، 
 ،(O) اکسيجن ،(N) نايتروجن ،(H) هايدروجن
کلورين (Cl) او فلورين (F) په عادي شرايطو ک３ د 

－از په حالت شتون لري.

(١٠-٢) شکل د فلزونو او غير فلزونو د ماتيدني پرتله کول. 
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د دويم ＇پرکي لن６يز
ف لوم７ن９ پوه و چ３ د ننني دوراني جدول بنس＀ ي３ کي＋ود.

 ديمتيري مندلي
دي. د عنصرونو په دوره ي３ جدول ک３ عنصرونه د اتومي نمبر د زياتوالي پر بنس＀ ترتيب او تنظيم شوي 

 افقي قطارونه د دورو يا تناوبونو په نوم ياد８４ي.
 د جدول عمودي ستن３ د －روپ په نوم ياد８４ي.

 هغه عنصرونه چ３ په عين －روپ ک３ شتون لري، د کيمياوي ورته خوا請و لرونکي دي.
 هغه عنصرونه چ３ په يوه －روپ ک３ ＄اى په ＄اى دي ورته الکتروني باندين３ قشر لري.

دي. عنصرونه په عمومي تو－ه په درې دستو؛ لکه: فلزونو، غير فلزونو او شبه فلزونو باندې و４شل شوي 

د دويم ＇پرکي پو＊تن３
سم３ او ناسم３ پو＊تن３

د هرى پو＊تن３ په مخامخ ا４＋ودل شوي قوس ک３ له لوستلو ＇خه وروسته که سم３ وي د (س) ن＋ه او 
که چ５رته ناسم３ وي د (نا) ن＋ه په خپلو کتابچو ک３ وليکلئ.

ص په نوبتي تو－ه تکرار８４ي.
١-  (          ) په دوراني جدول ک３ د عنصرونو فزيکي او کيمياوي خوا

٢- (          ) غيرفلزونه ＄لا لري.
٣- (          ) د عنصرونه په دوراني جدول ک３ هريوه عمودي ستن３ ته －روپ وايي.

(          ) د عنصرونو د وروستي قشر الکترونونه چ３ په عين －روپ ک３ شتون لري، سره مساوي  دي.٤- 
٥- (           ) په دوراني جدول ک３ عمودي ستن３ د تناوب په نامه ياد８４ي.

ف ک７ه.
٦-(           ) موزلي اتومي کتله کش
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９ پو＊تن３ او ＄وابونه په دوه ستن３ ک３ (د پو＊تنو ستنه او د ＄وابونو ستنه) 
لاندين

ي 
ب بلل ک８５

ب هغه شم５ره چ３ د اړوند پو＊تن３ ＄وا
ي.د هر يو ＄وا

ي د
ليکل شو

د هغه پو＊تن３ په اړوند ليندﾦو ک３ په خپلو کتابچو ک３ وليلکى.
                پو＊تن３                                                ＄وابونه

ي په شاوخوا ک３ دايره و باسي
ب د تور

 د سم ＄وا
٤  ـ  په جدول ک３ عمودي ستن３ په کوم نوم ياد８４ي؟

ف) دوره                             ب)   گروپ                       ج) دواړه ＄وابونه سم دي.
ال

ش  کوم دى؟
د عنصرونو لوم７نی و４ ٥  ـ 

ف) فلز او شبه فلز               ب) شبه فلز او غيرفلز          ج) فلز او غيرفلز
ال

٦ ـ د دوراني جدول ستونزى ＇ه وخت لرى شو؟
ف) کله چ３ اتومي کتله معيار و ！اکل شوه                 ب) کله چ３ اتومي نمبر معيار و！اکل شو

ال
ج) کله چ３ د الکترونونو شم５ر معيار و ！اکل شو          د) کله چ３ د نيوترونونو شم５ر معيارو ！اکل شو

تشريحى پو＊تن３.
ص سره يوشان دي؟

٧ ـ  ول３ د يوه －روپ پورې د اړونده عنصرونو کيمياوي خوا
٨ ـ  د کومو فلزونو ＇خه په ډ４ره اندازه د ساختمانونو په جوړولو ک３ استفاده ک８５ي؟

٩ ـ د عنصرونو دوراني جدول د ＇و －روپونو او ＇و دورو ＇خه جوړ شوي دي؟ د هغه په باره ک３ لن６ 
معلومات ورک７ئ.

١٠ـ  د فلزونو او غيرفلزونو ترمن＃ بنس＂يز توپيرونه رو＊انه ک７ئ.

١ـ د عنا請رو لوم７ن９ و４شل په (          ).
ص د هغوي 

٢ ـ د عنا請رو کيمياوي خوا
په (          ).

٣ ـ د دويم ا請لي －روپ عنا請ر په خپل 
وروستي قشر ک３ (    )

١  ـ وروستي قشر پورې ت７لى دي.
٢ ـ د تناوب جدول وو.

٣ ـ فلز او غيرفلز وو.
٤ ـ اته الکترونونه لري.

٥ ـ دوه الکترونونه لري.
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در４م ＇پرکی

ي اړيکي
کيمياو

په تيرو ！ول／يو ک３ د ＄ينو مهمو مطلبونو لکه: سمبول، فورمول او کيمياوي 
معادلو ســره اشنا شــوي يي. په دې ＇پرکي ک３ به ！ول  ياد شوي مطلبونه په 
زيات تفصيل سره ولولئ، ＄که دغه مطلبونه د کيمياوي مسايلو د ＊ه درک 
او زده ک７ې لپاره ارز＊ــت ناکه دي. دا ！ول ياد شوي مطلبونه به له تاس３ سره 
ک وک７ي. هغه ＇وک 

د 請نعتي مــوادو او دوا－انو په پيژندلو ک３ زيات کوم
چ３ د کيمياوي فورمولونو او ســمبولونو ســره اشــنايي لري، په تجارت (په 

اخيستلو او خر＇ولو) ک３ به زياته －＂ه پر لاس راوړي.
ســر بيره د دې ＇پرکي په درشــل ک３ به ＄ين３ پو＊تنو ته لکه: ايون ＇ه شي 
دي؟ آيوني اړيکه ＇رن／ه تشــکيلي８ي؟ کوم ډول اړيک３ ته اشتراکي اړيکه 
ويــل ک８５ي؟ فلزي اړيکــه ＇رن／ه اړيکه ده؟ لازم ＄وابونــه پيدا ک７ى او د 
＇پرکي په پاي ک３ به د مختلفو کيمياوي اړيکو او کيمياوي معادلو په ليکلو 

＊ه وتوان８５ئ.
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د ＄ينو مهمو مفهومونويادونه
سمبول: مخک３ هم د سمبول له مفهوم سره اشنا شوي ياست او پوه８５ئ چ３ د هر شي د زده ک７ې له 
پاره ＄ان／７ي لاره په کار ده. ＇رن／ه چ３ کيميا په عمومي ډول د کيمياوي تعاملونو او معادلو ســره ســرو 
کار لــري او په کيمياوي معادله ک３ د عنصر بشــپ７ نوم ليکل لــه يوې خوا د وخت ضايع کيدل او له بلي 
خــوا دکاغــذ زيات مصرف دي، نو په همدې ډول علماوو دکار د اســانتيا او د مصرف د مخنيوي لپاره 
دعنصــر د مکمــل نوم د ليکلو پر ＄ای د نوم لن６ه ن＋ــه من＃ ته راوړه، د يادوني وړ ده چ３ د ســمبولونو 

ليکل نه يوازې په کيميا؛ بلک３ په زياتو علومو ک３ رواج لري.
ســمبول د عنصرونو د نومونو لن６ه ن＋ــه ده چ３ هغه د يو عنصر د ان／ليسي يا لاتيني نوم له لوم７ی توري 
， چ３ 

＇خه عبارت دى، که چيري لوم７ی توري د عنصرونو سره يو ډول وي؛ نو د لوم７ی توري په ＇ن
پــه غ＀ توري ليکل ک８５ي، د عنصر د نوم بل ＊ــکاره تــوري په وړو ک３ توري ليکل کي８ي؛ د بيل／ي په 
 F په (Fluorine) او فلورين C په (Carbon) کاربــن ،H په (H

ydrogen) تو－ــه: هايدروجن
＊ودل ک８５ي چ３  ددي عنصرونه سمبولونه په يوه تورې ＊ودل شويدى.

(١-٣) جدول د يوه توري لرونکو عنصرونو سمبولونه

سمبول 
لاتيني نوم

ان／ليسي نوم
پ＋تو نوم

H
H

ydrogen
H

ydrogen
هايدروجن

O
O

xygen
O

xygen
اکسيجن

F
Fluorine

Fluorine
فلورين

I
Iodine

Iodine
ايودين

S
Sulfur

Sulfur
سلفر

W
W

olfram
Tungsten

ولفرام
K

Kalium
Potassium

پوتاشيم
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په لاندې مثالو ک３ تاسي هغه عنصرونه －ورئ چ３ لوم７ي توري ي３ سره يو ډول دي؛ نو ＄که ي３ يو بل 
توری هم ليکل شوي دى.

 ،Ca په (Calcium) کلســيم ،Cl په( Chlorine) کلورين ،Cr په (Chrom
ium) کروميــم

O، برومين 
s پــه (O

sm
ium) اوســميوم ،N

e په  N
eonنيــون ،N

a پــه (N
atrium)ســوديم

Brom) په Br او باريم (Barium) په Ba ＊ودل ک８５ي.
ine)

د يــو شــمير عنصرونــو ســمبولونه له لاتينــي نوم ＇خه اخيســتل شــوي دي په لاندې جــدول ک３ يو 
شميرعنصرونه له ان／ليسي او لاتيني نومونو سره ＊ودل ک８５ي:

فورمول
تير کال ک３ مو د فورمول په هکله معلومات ترلاسه ک７ل، په دې ！ول／ي ک３ به د فورمول په اړه لا زيات 

مطلبونه زده ک７ئ.
مرکبونــه د عنصرونــو لــه يو ＄اي کيدو ＇خه جوړي８ي او مرکبونه د فورمول په واســطه ＊ــودل ک８５ي، 
فورمول په يو مرکب ک３ دشاملو عنصرونو د سمبولونو له مجموعي ＇خه عبارت دى؛ د بيل／ي په ډول: 

سمبول 
لاتيني نوم

د ان／ليسي نوم
د پ＋تو نوم

A
g

     A
rgentum

    Silver
سپين زر

A
u

          A
urum

      G
old

سره زر
Cu

       Cuprum
   Copper

س
م

Fe
         Ferrum

       Iron
اوسپنه

H
g

H
ydrargyrum

 M
ercury

پاره (سيماب)
N

a
      N

atrium
   Sodium

سوديم
Pb

    Plum
bum

      Lead
سرب

Sb
       Stibium

 A
ntim

ony
انتيموني

Sn
      Stannum

          Tin
قلعي (٢-٣) جدول د ＄ينو عنصرونو نومونه  په لاتيني، ان／ليسي نومونه د  پ＋تو او سمبولونو سره يي:
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N) دي.
aCI) او د خوړو د مال／ي فورمول (N

H
3 H)، د امونيا فورمول (

2 O) د اوبو فورمول
په يو کيمياوي فورمول ک３ د شــاملو عنصرونو ســربيره د هغه اتومونو شــمير او نســبت چ３ په نوموړي 
H ) د مرکب په 

2 SO
4 مرکــب ک３ برخه لري، هم ＊ــودل ک８５ي؛ د بيل／ــ３ په ډول: د  －و－７و تيــزاب (

فورمول ک３ ٢ چ３ د H د سمبول په ＊ي او لانديني خوا ک３ ليکل شويدى، د هايدروجن د اتوم تعداد 
＊يي او ٤ چ３ د اکسيجن سمبول په ＊ى او لاند４نى خوا ک３ ليکل شويدى، د اکسيجن د اتومونو شمير 
＊يي او د هغه عنصرونو سمبولونه چ３ ضريب نلري، دهغوي ضريب يو دى، د －و－７و تيزابو په فورمول 
N په مرکب 

aCl ک３ د سلفر اتوم چ３ ضريب نلري د هغ３ ضريب يو دى. همدارن／ه د سوديم کلورايد
ک３ د سوديم او کلورين د اتومونو ترمن＃ نسبت يو پر يو (١:١) دى.

د مرکبونو فورمولونه 
د مرکبونو نومونه

N
aCl

سوديم کلورايد
H

Cl
هايدروجن کلورايد

CaBr2
کلسيم برومايد

N
H

3
امونيا

KF
پوتاشيم کلورايد

M
gCl2

م／نيزيم کلورايد
BaI2

باريم ايودايد

(٣-٣) جدول د يو شمير مرکبونو نومونه او فورمولونه
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س
ولان

په مرکبونو ک３ د عنصرونو د اتومونو ترمن＃ د اړيکو د ＊ه درک او ＇رن／والي 
س د مفهوم ســره اشــنا شــئ، پوهي８ئ 

په خاطر لازم دي د عنصرونو د ولان
چه د عنصرونو اتومونه په عادي حالت (مخک３ له تعامل ＇خه) د چارج له  
کبله خنثي دي چ３ په دي حالت د اتوم د هستي مثبت چارج (د p شمير) 
د قشــرونو منفي چارج د (eشــمير) ســره برابر دى. وروسته له هغ３ چ３ د 
عنصرونو اتومونه يو له بل ســره تعامل وک７ي، د عنصرونو د اتومونو په من＃ 
کــ３ اړيکي من＃ ته را＄ي همدې عنصرونو د اتومونو ترمن＃ اړيکو ！ين／ولو 
س وايي؛ نو ويلي شو چ３ د عنصرونو د اتحاد 

ته د يو ＄اى کيدو قوه يا ولان
س دى.

قوه ولان
عنصرونه د وروستي قشر د الکترونونو راک７ي ورک７ي او شريکولو  په واسطه 

په خپل من＃ ک３ اړيکي ！ين／وي.
س ســره برابر دى؛ د 

د ويلــو وړ ده چــ３ په يوه －ــروپ ک３ د عنصرونو ولان
Li , N) د 

a , K,Rb , Cs , Fr) بيل／ــي پــه تو－ــه: د لومــ７ى －ــروپ
  (Be, M

g, Ca, Sr, Ba, Ra)س يو دي. د دو４م －روپ
عنصرونــو ولان

س دوه دى، د اووم －روپ (F,Cl  ,Br,I) عنصرونو د يوه 
د عنصرونو ولان

الکترون په اخيستلو د ورستي قشر الکترونونه په اته الکترونونو پوره کوي او  
س 

س اختياروي؛ خو د دي －روپ زياتره عنصرونه متحول ولان
＄انته يو ولان

س ولري.
لري او کولاي شي چ３ په مختلفو مرکبونو ک３ ١، ٣، ٥ او ٧ ولان

د وروســتي قشــر الکترونونــه د ولانســي الکترونونو په نوم هــم يادوي. په 
) شــکل ک３ لوم７ى －روپ چ３ د يوه ولانسي الکترون لرونکي دى.  ١-٣)
دو４م －روپ چ３ د دوه ولانسي الکترونونو لرونکي دي او اووم －روپ چ３ 

د اووه ولانسي الکترونونو لرونکي دى، ＊ودل شويدي.
س د (+) او (-) علامي لرونکى نه دي؛ بلک３ ب３ علامي عدد وي؛نو 

ولانــ
ک ډول اي＋ودل 

س د بايلل شــوو، اخيســتل شوو يا په شري
د عنا請رونو ولان

شــوو الکترونونــو پوري اړه لرې؛ د بيل／ي په تو－ه: کلســيم کولاى شــي د 
س ي３ (٢) دى. او اکسيجن 

وروســتي قشــر دوه الکترونونه وبايلي؛ نو ولان
س (٢) دي او د 

هم کولاي شــي چ３ (٢) الکترونونه واخلي نو د هغه ولان

(١-٣) شــکل د عنا請ــرو د دوراني 
جدول لوم７ى، دوهم او اوم －روپ ليتيم

لوم７ي گروپ 

بيريليم
دوهم گروپ 

فلورين
اووم گروپ 

3
 +

4n °

4
 +n °

9
 +

10n °
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المونيم فلز چ３ په کيمياوي تعامل ک３ خپل درې (٣) الکترونونه له لاســه 
س ي３ (٣) دي.

ورکوي، ولان
ت (د وروستي قشر اته الکتروني کيدل) 

اوکتي
په تير ＇پرکي ک３ موولوســتل چ３ د دوره يي جدول د اتم －روپ عنصرونه 
(پرته د هيليوم په خپل وروستي قشر ک３ دوه الکترونونه لري) په خپل وروستي 
قشر ک３ د اته (٨) الکترونونو د لرلو له کبله د 請فري －روپ يا نجيبه غازونو 
پــه نوم يادي８ي. دا عنصرونه د کيمياوي فعاليت له امله غير فعال دي او په يو 
اتومي ډول پيدا ک８５ي. د هغوى وروســتى قشــر د الکترونونو له کبله مشبوع 
دى او د اوکتيت حالت لري. په وروستي قشر ک３ د اتو الکترونونو (اوکتيت) 

شتون د اتم －روپ د عنصرونو د پايداري او ثبات لامل شوي دي.
د نجيبــه غازونو د دې خا請يت نه اســتفاده ک８５ي او په مختلفو ＄ايو ک３ ور  
＇خــه －＂ه اخلي؛ د بيل／３ په تو－ه: د هيليوم غاز په بالونونو او د نيون غاز په 

－روپونو او نورو ＄ايونو ک３ کارول ک８５ي.

(٢-٣) شــکل د نجيبــه غازونــو 
ســمبولونه او د نيــون د غــاز اتومــي 

جوړ＊ت

ب- پوکا１ي چ３ د هيليوم د غاز ＇خه ډکي شويدي
 

 
ف- د نيون －روپونه

(٣-٣)  شکل د استعمال ＄ايونه:ال

نيون

10
 +

10n °
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نور عنصرونه هم ميل لري چ３ کيمياوي ثابت حالت ته د رسيدو لپاره خپل 
وروســتي قشر اوکتيت (اته الکتروني) ته ورسوي؛ يعن３ خپل وروستى قشر 
په اتو الکترونو ډک ک７ي. د وروستي قشر الکترونونه د ولانسي الکترونونو 

په نوم هم يادوي.
O حالــت) لپاره د 

ctet) عنصرونــه د خپــل وروســتي قشــر د پوره کولــو
ک اي＋ــودلو ته اړ دي؛ نو په همدي ډول 

الکترونو بايللو، اخيســتلو او شــري
عنصرونــه د الکترونونــو په بايللو مثبت چارج او د الکترونونو په اخيســتلو 
منفي چارج ＄انته غوره کوي؛ د بيل／ي په تو－ه: د سوديم اتوم چ３ په خپل 
وروســتي قشر ک３ يو الکترون او د کلورين اتوم اوه (٧) الکترونونه لري، يو 
له بل ســره تعامل کوي؛ نو سوديم د خپل وروستي قشر يو الکترون کلورين 

ته ورکوي:

ســوديم د يو الکترون په بايللو وروســتي قشر (در４م قشر) له لاسه ورکوي او 
د وروســتي قشــر ＇خه د مخه قشر ي３ (دوهم قشــر)  اته الکترونونه  لري. 
＇رن／ه چ３ －ورئ د ســوديم په پات３ شــوي دوه قشرونو  ک３ ١٠ الکترونونه 
شــتون لري؛نو د سوديم په هســته ک３ ١١ پرتونونه شتون لري، ＇رن／ه چ３ 
د ســوديم د الکترونونو شــميرد هغ３ د پرتونونو له شــمير ＇خه يو الکترون 
کــم دي؛ نو＄کــه ي３ چارج مثبت يو دى او په مقابل ک３ ي３ کلورين چ３ په 
ســره وروستي قشر ک３ اوه الکترونونه لري، د يو الکترون په اخيستلو خپل 
وروســتى قشــر ي３ اته الکترونونه پوره کوي، ＇ن／ه چ３ د کلورين په هسته 
ک３ (١٧) پروتونونه او په دريو قشــرونو ک３ (١٨) الکترونونه شــتون لري؛ 
نو په دې تو－ه د کلورين د الکترونو شــمير يو واحد د پروتونو د شمير ＇خه 

زيات دى نو＄که د کلورين چارج منفي يو دى.

(4-3)  شكل
د كلورين ايون

سوديم ايون

17p
18n

+
-

+0
11p
12n +0
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ي؟            
آيون ＇ه شي د

اتــوم يــا د اتومونو －روپ چ３ د کيمياوي تعامل په پايله ک３ ي３ الکترون اخيســتي او يا يى بايللي وي، د 
)

n
n

(
ايــون په نوم يادي８ي، کوم اتوم چ３ د الکترونونو په اخيســتلو يــ３ چارج منفي ک８５ي، د انيون

پــه نــوم او کوم اتوم چ３ الکترون له لاســه ورکــوي او د مثبت چارج يى ＄انته غــوره ک７ى وي د کتيون
 پــه نــوم يادي８ي.د اتومونو چارج د يوه الکترون په بايللو  (١+) چارج اختيار وي؛ د بيل／ي په 

)n
(

N (+١) دي او که چيري عنصر دوه الکترونونه له لاسه ورک７ي 
a N مرکب ک３ سوديم +

aCl تو－ه: په
Ca )د ايون چارج مثبت  CaCl2 په مرکب ک３ د کلسيم( ٢+ چارج يي (+٢) دى؛ د بيل／ي په تو－ه: د  
A )په مرکب ک３ درې الکترونونه له لاســه ورکوي 

lCl3 دوه دي،د المونيــم عنصــر د المونيم کلورايد (
(+٣) چارج يى ＄انته غوره ک７ى دى. او په مقابل ک３ د هغو عنصرونو اتومونو چ３ يو الکترون اخستي 
دي، چارج يي منفي يو دى؛ د بيل／ي په تو－ه: کلورين د يوه الکترون په اخيستلو (-١) چارج ＄انته غوره 

                ک７نه
سوچ وک７ي:

ا ـ د هيليوم غاز د اتومي جوړ＊ت په هکله ک３ چ３ د نجيبه غازونو له ډلي ＇خه دي، توجه وک７ئ او ووايي چ３ د هغه قشر 
په ＇و الکترونونو پوره شويدى. اتومي جوړ＊ت ي３ رسم ک７ي. 

٢  ـ د فلورين او ليتيم جوړ＊ت ته ＄يرشي.

ف)اتومونه به د اوکتيت حالت ته د رسيدو لپاره ＇رن／ه عمل وک７ي؟
ال

ب) د ليتيم لپاره د اوو الکترونو اخيستل آسان دي او يا د يو الکترون د لاسه ورکول؟
ج) د فلورين دعنصر لپاره د اوو الکترونو د لاسه ورکول اسان دي يا د يوه الکترون اخيستل؟

د) د ليتيم او فلورين دايونونو جوړ＊ت رسم ک７ئ. 

(٥-٣)  شــکل د فلورين اوليتيم 
اتومونه مخک３ له تعامل ＇خه

ليتيم
فلورين
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N)په مرکب 
a

2 O) کــ７ى دى او هغــه عنصرونه چ３ دوه الکترونه اخلي چارج ي３ (٢-) ک８５ي؛ لکه: د
ک３ د اکسيجن چارج د دوو الکترونو په اخيستلو سره منفي دوه دى؛ ＇ن／ه چ３ －ورئ د آيونونو چارج 
O؛ خو د مرکبونو په فورمولو 

N او -2
a د آيونو د سمبول په ＊ي او پورتني خوا ک３ ليکل ک８５ي: لکه +

. A
lCl3 N او 

aCl :ک３ د عنصرونو چارج نه ليکل ک８５ي؛ لکه

ايونونه په دوه －روپو، ســاده او مرکب ويشــل شــويدي، ســاده ايونونه له يوه اتوم ＇خه تشکيل 
شــوي دي او ترکيبي ايونونه د دو يا ＇و اتومونو ＇خه جوړي８ي چ３ په کيمياوي تعاملونو ک３ د 
) جدولونو ک３ د دې ډول ايونونو  يوه عنصر په شــان عمل کوي. په (٤-٣)، (٥-٣) او (٦-٣

سره آشنا ک８５ئ:

ف: د خوړو د مال／ي کرستلونه
(٦-٣) شکل ال

ب: د خوړو د مال／ي په کرستلونو ک３ د آيونونو 
جوړ＊ت

الف)                                                                                                ب)
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د اتوم سمبول
د اتوم نوم

د ايون سمبول
د آيون نوم

F
فلورين

F
-

فلورايد
Cl

کلورين
  Cl -

کلورايد
Br

برومين
 Br -

برومايد
I

ايودين
 I -

أيودايد
O

اکسيجن
O

2- 
اکسايد

S
سلفر

S
2-

سلفايد
N

نايتروجن
N

3-
نايترايد

P
فاسفورس

P
3-

فاسفايد
H

هايدروجن
H

-
هايدرايد

(٤-٣) جدول ساده انيونونه

(٥-٣) جدول ساده کتيونونه
د عنصر 
سمبول

د عنصر نوم
د ايون 
سمبول

د ايون نوم

Li
ليتيم

Li +
ليتيم ايون

N
a

سوديم
N

a +
سوديم ايون

K
پوتاشيم

K
+

پوتاشيم ايون
Ca

کلسيم
Ca

2+
کلسيم ايون

M
g

م／نيزيم
M

g
2+

م／نيزيم ايون

A
l

المونيم
A

l 3+
المونيم ايون

H
هايدورجن

H
+

پروتون ايون
H,N

نايتروجن، هايدروجن
N

H
4

امونيم ايون

د آيون نوم
 آيون

پرايوديت
IO

-4

＀پرکلوري
CIO

-4

＀کاربوني
−23

C

＀فاسفي
−34

＀سلفي
−24

نايتريت
N

O
3 -

هايدروکسايد
H

O
-

(٦-٣) جدول منفى چارج لرونکي
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(Ionic Bond) آيوني اړيکه
ايوني اړيکه هغه اړيکه ده چ３ د الکترونونو د راک７ې ورک７ې له امله جوړي８ي د بيل／３ په تو－ه: د سوديم 
کلورايد په مرکب ک３ جوړه شــوى اړيکه بري＋ــنايي اړيکه ده. تاســي پوه８５ئ چ３ ！ول مرکبونه د چارج 
آيونونو ＇خه تشکيل شوى  Cl له  او-  N

a N) مرکب د+
aCl)  له کبله خنثى دي؛ نو د ســوديم کلورايد

دى او د چارج له کبله خنثى دى.  
بايد يادونه شي چ３ ايوني اړيکه د انيونونو او کتيونونو په من＃ ک３ د جاذبي قوي په پايله ک３ جوړي８ي. دا 

آيونونه په بشپ７ه تو－ه يو له بله سره ون＋لي او آيوني اړيکه جوړه ک７ي. قوه د دى لامل －ر＄ي چ３ 
فلزونــه په عمومــي ډول په کيمياوي تعاملونو ک３ خپل ولانســي الکترونونه له لاســه ورکوي؛ خو غير 

 فلزونه په کيمياوي تعاملونو ک３ الکترونونه اخلي.

د كلورين اتوم                                        د سوديم اتوم
د كلورايد آنيون                        د سوديم كتيون

(٧-٣) شکل د سوديم ＇خه کلورين ته د الکترون 
انتقال د انيون او کتيون په من＃ د ايوني اړيکي جوړيدل

(٨-٣) شکل د سوديم کلورايد کريستال
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 (Covalent bond) اشتراکي اړيکه
اشــتراکي يا کوولانت اړيکه د دوو يا زياتو اتومونو په من＃ ک３ د الکترونونو د شــريکولو له امله من％ته 
را＄ي. اشــتراکي اړيکه هغه محال جوړي８ي چ３ د الکترون غو＊ــتنى توپير د اتومونو په من＃ ک３ کم 
وي. اشــتراکي اړيکه د يو ډول عنصرونو اتومونو او مختلفو عنصرونو د اتومونو په تر من＃ جوړي８ي د 
بيل／３ په تو－ه: د هايدروجن عنصر په ازاد ب２ه په يو اتومي ب２ه نه پيدا کي８ي بلک３ د دوه اتومي ماليکول 
پــه ب２ــه موندل ک８５ي، د هايدروجن د ماليکول د جوړيدو  لپــاره د هايدروجن دوه اتومونه په من＃ ک３ 
خپل يو، يو الکترون سره شريکوي، د هايدروجن په ماليکول ک３ جوړه الکترونونه چ３ د هايدروجن 

د دو اتومونو ترمن＃ شتون لرې، د يوه ليکى (-) په واسطه ن＋لول کي８ي:

ک شوي الکترونونه دواړو اتومونو پورې اړه لري؛ په پورتن３ بيل／ه ک３ جوړه 
بايد وويل شي چ３ په شري

الکترونونه د هايدروجن په هر يوه اتوم پوري اړه لري، اشــتراکي اړيکي کولاى شــي يو －وني، دوه －وني 
يا درې －وني وي؛ د بيل／ي په تو－ه: د اکســيجن په ماليکول ک３ دوه اتومونه يو ＄اي شــوي دي او خپل 
ک ک７ى دي او دوه －وني اشتراکي اړيکه ي３ مين％ته راوړي 

دوه-دوه الکترونونه ي３ په خپل من＃ ک３ شري
ده چ３ په پايله ک３ د اکسيجن دوه اتومي ماليکول  يي جوړک７ى دى، د اکسيجن په ماليکول ک３ ＇لور 

ک ډول اي＋ودل شويدي چ３ د اکسيجن دواړو اتومونو پوري اړه لري.
الکترونونه په شري

                                                         H
                       +                       H

                                               
2       يا      

-
(٩-٣) شــکل د هايدروجــن پــه 
ماليکول کــ３ د هايدروجن د اتومونو 
پــه منــ＃ د يو－وني اشــتراکي اړيکي 

جوړ＊ت

                     
2

اايا
-

(c) ketabton.com: The Digital Library



38

 درې －وني اشــتراکي اړيکــه د نايتروجن په ماليکول ک３ شــته ده، په درې 
－ونــي اشــتراکي اړيکه ک３ د نايتروجــن هر اتــوم درې-درې الکترونونه په 
ک کوى او درې －وني اشتراکي اړيکه جوړوي چ３ درې －ون３ اړيکه د 

شري
≡) په واسطه ＊ودل ک８５ي: درې خطونو (

درې －وني اشــتراکي اړيکه کيداى شــي د يوه عنصر د اتومونو ترمن＃ جوړه 
شي چ３ پورته ور سره اشنا شوى، همدارن／ه کيداي شي دا اړيکه د مختلفو 
عنصرونو د اتومونو په تر من＃ هم جوړي شــي. اشتراکي اړيکي په عمومي 
توگــه د غير فلزونو خپل من％ــي تعاملونو په پايله کــ３ جوړي８ي. د مختلفو 
عنصرونو د اتومونو په من＃ ک３ د اړيکو په جوړيدو مرکبونه تشــکيلي８ي؛ د 
 (H

2 O) بيل／ــ３ په تو－ه: د اکســيجن او هايدروجن له تعامــل ＇خه د اوبو
مرکب جوړي８ي. همدارن／ه درې اتومه هايدروجن د يوه اتوم نايتروجن سره 
N) په نوم يو مرکب جوړوي چ３ په راتلونکي 

H
3 تعامــل کوي او د امونيا (

＇پرکي ک３ به ي３ په بشپ７ توگه ولولئ.
پــه کيميا ک３ دوه ډوله فورمولونه؛ يعني ماليکولي او مشــرح يا ســاختماني 

فورمولونه رواج لري.

(١١-٣) شــکل د درې －ون３ اړيکي 
جوړ＊ت او د نايتروجن ماليکول

(١٠-٣) شکل د دوه －وني اړيکي 
جوړ＊ت او د اکسيجن دوه اتومي 

ماليکول

O
                 +                    O

N
                +                   N

O
 = O

N
 ≡ N

O
2

N
2

يايا

O
 =O

O
2

اايا

درې خطونو (

N
N

N
ا
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ماليکولي فورمول: ماليکولي فورمول يوازې د اتومونو د شــتون  او د 
 (N

H
3 H)، امونيا (

2 O) هغوي شــمير په يوه ماليکول ک３ ＊ــيي؛ د اوبو
  (N

2 H) نايتروجن (
Cl)  دمال／ــي تيــزاب ،(H

2 SO
4 －و－７و تيــزاب (

فورمولونه او داس３ نور ماليکولي فارمول بيل／ي دى.
ساختماني (مشرح) فورمول: ساختماني فورمول سربيره د اتومونو 

شمير، د اړيکو شمير او د اتومونو ＄اى هم ＇ر－ندوي لکه:
                                             امونيا              

  N
 ≡ N  نايتروجن 

=
اکسيجن 

(M
etalic bond) ي اړيکه

فلز
فلــزي اړيکه هغه اړيکه ده چ３ د اشــتراکي (کوولانت) او د ايوني اړيکي 
ســره بشــپ７ توپير لري. فلزونه د نورو موادو ســره د بر４＋ــناي３ او تودوخي 
تيرونى ＊ــه خا請يت پر بنســ＀ توپ５ر کيداى شــي. په فلزونو ک３ ولانس３ 
الکترونونه (د وروستي قشر الکترونونه) له اړوند اتوم سره ت７لي نه وي؛ بلک３ 
د فلزنو په ！ولو برخو ک３ د حرکت په حال ک３ وي او کولاي شــي له هرې 

خوا سره اړيکه ！نگه ک７ي.
په فلزونو ک３ ولانســي الکترونونه له اړوندو اتومونو ＇خه جلا په چ＂کتيا 
د مثبتــو ايونونو په منــ＃ ک３ －ر＄نده دي. د مثبتو ايونونو او ！ولو ولانســي 
الکترونونو ترمن＃ د جاذبي قوه شــته ده چ３ د فلز د جوړ＊ــت د کلکوالي 

لامل －ر＄ي او د فلزي اړيکي په نوم يادي８ي.

−
−
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                ک７نه
بر４＋نا ت５ريدنه او د الکترونونو بهير په فلزونو ک３

ک يا تار.
د اړتيا وړ لوازم او مواد: وچ３ ب＂رۍ پوښ لرونکي دوه لينه سيم، پلاستي

ک وت７ئ، وروسته د دواړو 
ک７نلار:دوه ！و！ي پوښ لرونکى سيم چ３ دواړه سرونه ي３ لوڅ وي او د ب＂ري دواړو ＇ن６و پورې کل

سيمونو سرونه يو له بل سره ول／وئ بياي３ دلاسي چراغ －روپ په هغه ډول سره ول／وئ چ３ په شکل ک３ ليدل ک８５ي. 
خپلي ليدني په ＄ير سره وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ.

ف- د دوو سيمونو د ＇وکو د ل／يدو په پايله ک３ ＇ه پي＋ه من＃ ته را＄ى؟
ال

ب- کله چ３ سيمونه د －روپ سره و請ل شي ＇ه پي＋ه به ترمن＃ شي؟
ک يا تار  تر سره ک７، ＇ه مووليدل؟

ج- ورته عمل مو چ３ په پلاستي

(١٢-٣) شــکل د فلزونــو د بر４＋ــنا 
ت５ريدنى ＊ودل
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پورتنيو تجربو و＊ــودله چ３ 
فلزونه په آساني بر４＋نا تيروي 
او پــه همــدي ډول فلزونــه 
پــه ډير ＊ــه شــکل تودوخه 
لي８دوي او د تودوخي لي８دونه 
په غير فلزونو کــ３ ډيره کمه 
ده. تودوخــه د آيونونــو او 
الکترونونو د حرکي انرژي د 
زياتيدو لامل －ر＄ي. د ذراتو 
اهتــزازي حرکــت دانــرژي 
پــه تيرولو ک３ لــه يوي نقطي 
＇خه بلــ３ نقط３ ته بنســ＂يز 
رول لوبــوي، د تودوخــي د 
لي８ديــدو لامــل －ر＄ي چ３ 
په لــوړو ！ولگيو ک３ به د دې 
موضــوع ســره زياتره آشــنا 

شي.

(١٣-٣) شکل د فلزي عنصرونو د پرې شوي برخ３ ＄لا او د اتومونو جوړ＊ت
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د در４م ＇پرکي لن６يز
 د عنصرونو د نومونو لن６ي ن＋３ ته سمبول وايي چ３ د عنصرونو د ان／ليسي يا لاتيني نومونو د لوم７ی 

توري ＇خه اخيستل شويدى او＊ودل کي８ي.
س دي. که چيري يو الکترون داړيکي په جوړولو ک３ برخه ولري د هغه 

 د عنصرونو د اتحاد قوه ولان
س دوه او که درې الکترونه د اړيکي 

س يو او که دوه الکترونه برخه واخلي د هغه عنصر ولان
عنصر ولان

س درې دى.
په جوړولو ک３ برخه واخلي، د هغه عنصر ولان

 په يو مرکب ک３ د شاملوعنصرونو د سمبولونو مجموعه کيمياوي فورمول دى.
 اتــوم او يــا د اتومونو －ــروپ چ３ د کيمياوي تعامل په پايله ک３ الکترون اخيســتى او يا ورک７ى وي د 

آيون په نوم يادي８ي.
 د وروستي قشر الکترونونه دولانسي الکترونونو په نوم يادوي.

 اوکتيت د وروستي قشر اته الکتروني کيدل دي.
س د مثبت يا منفي (+يا-) ن＋３ لرونکى نه دى.

 ولان
 آيوني اړيکه هغه اړيکه ده چ３ د ولانسي الکترونونو د راک７ې ورک７ې له امله من＃ ته را＄ي.

 فلزونه په تعامل ک３ غير فلزونو ته الکترون ورکوي او په مقابل ک３ غير فلزونه الکترون اخلي .
ک اي＋ودلو سره مين％ته را＄ي. 

 اشتراکي اړيکه د اتومونو په من＃ ک３ د الکترونونو په شري
 اشتراکي اړيکه کولاي شي چ３ يو －وني، دوه －وني او درې －وني اوسي.

 غير فلزونه په خپل من＃ ک３ اشــتراکي (کوولانت) اړيکه جوړوي په همدې ترتيب اشــتراکي اړيکه د 
يو ډول اتومونو په من＃ ک３ هم جوړي８ي.

ش کوونکي قوه ده چ３ د ولانســي الکترونونو او د فلزونو د مثبتو ايونونو په من＃ 
 فلزي اړيکه هغه ک

ک３ شتون لري.
 فلزونه د بر４＋نا تيريدن３، تودوخ３ تيريدن３ اوفلزي ＄لا لرونکي دي.
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د در４م ＇پرکي پو＊تن３
ى او د ناسم３ 

س) تور
ې پو＊تن３ ولولئ د سمو پو＊تنو په مقابل لينديو ک３ (

لاند
ي وليکئ.

پو＊تن３ په مقابل ک３ د (نا) تور
١ـ د عنصر د نوم لن６ه ن＋ه سمبول دى( )

(
٢ ـ په يوه مرکب ک３ د شاملو عنصرونو مجموعه د کيمياوي معادلي په نوم يادوي.( 

(
س وايي( 

٣ـ دعنصرونو په من＃ ک３ د اتحاد قوې ته ولان
(

٤ ـ زياتره عنصرونه ميل لري چ３ خپل وروستى قشر په اته الکترونو (اوکتيت) بشپ７ه ک７ي( 
ک اي＋ودلو په واسطه جوړي８ي.(       )

٥ ـ ايوني اړيکه د الکترونونو د شري
 (   

٦ ـ عنصرونه د الکترون اخيستلو په واسطه ＄انته منفي چارج غوره کوي ( 
٧ ـ اشتراکي اړيکه داتومونو په من＃ ک３ د الکترونونو د راک７ي ورک７ي له امله جوړي８ي(        )

(
 

٨ ـ کلورين د يوه الکترون په اخيستلو خپل وروستى قشر پوره کوي( 
ۍ 

ي ＇خه ک７
ب د تور

ي د سم ＄وا
ې پو＊ـــتنو ته ＇لور ＄وابونه ورک７ شـــويد

لاند
ئ.

تاو ک７
٩ـ اړيکه چ３ د الکترونونو د راک７ي او ورک７ي په اثر تشکيلي８ي ＇ه نومي８ي؟

د) فلزي
 

 
ج) ايوني

ب) اشتراکي 
ف) کوولانت 

ال
١٠ـ دهايدروجن په ماليکول ک３ د اتومونو په من＃ ک３ ＇ه ډول اړيکه شتون لري؟

د) کوولانت
 

 
ج) فلزي

ب) اشتراکي  
ف) آيوني 

ال
١١-  په فلزونو ک３ بنس＂يز عامل د تودوخي او بر４＋نا تيرولو وړتيا پر لاندې کوم يو ا請طلاح پورې اړه لري؟
      ج) ازاد الکترونونه      د) فلزي ＄لا 

ب) د الکترونونو اخيستل 
ف) د الکترون بايلل 

ال
١٢- هغــه ذرې چــه د کيميــاوي تعاملونــو په پايله کــ３ الکترون اخيســتلى او يا يي ورکــ７ى دى، ＇ه 

نومي８ي؟
 د) ايون  

 
 

ج) عنصر
ب) مرکب 

ف) ماليکول 
ال

١٣-ايونونه په عمومي ډول په ＇و ډلو ويشل شويدي؟
د) ＇لور ډلو

ج) شپ８ ډلو 
ب) درې ډلو 

ف) دوه ډلو 
ال

ئ:
ې پو＊تن３ شرحه ک７

لاند
د اوکتيت حالت د مادي کوم حال ته وايي ١٤ـ 

١٥- ولي فلزونه بر４＋نا او تودوخه لي８دوي.
Ca ســره کوم 

SO انيون د کلســيم  د کتيون 2
4  او د -2

N انيون د ســوديم د کتيون +
O

3 ١٦ـ د  -
مرکبونه جوړوي؟ 
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＇لورم ＇پرکى

ي معادلي
تعاملونه او کيمياو

تاس３ په خپل کور او شاوخوا ک３ د موادو خسا کيدل، د او سپنيزو سامانو 
， وهل ليدلي دي او هره 

او لوازمو؛ لکه: يوم، فلزي دروازي او تيشى زن
ورځ د لر－ي، کاغذ او نورو د ســو＄ولو ســره به مخامخ شــوي ياست. آيا 

پوهي８ئ چ３ دا ！ول３ پي＋３ کيمياوي عمل يعن３ کيمياوي تعاملونه دي؟
تر اوسه تاس３ ＄ين３ قاعدي او کيمياوي مطلبونه زده ک７ل او په تير ＇پرکي 

ک３ مود کيمياوي مرکبونو په هکله اړوند معلومات په لاس راوړل.
پــه دې ＇پرکي ک３ به په ډير تفصيل ســره تعاملونــه  او کيمياوي معادلي 
ولولئ. سربيره له دي په دې ＇پرکي په پاى ک３ به و کولاي شئ چ３ ＄ينو 
پو＊تنو ته؛ لکه: کيمياوي تعامل ＇ه مفهوم لري؟ د کتلي د پاي＋ت قانون 
＇ه شى دى؟ د کيمياوي معادلو ان６ول ＇ه ډول ترسره کي８ي؟ د کيمياوي 
تعاملونو ډولونه کوم دي؟ قانع کوونکي ＄وابونه پيدا ک７ئ، ستاســي کتنه 
س دان کتنه ده او هر 

د محيــط او د هغــه د تغييراتو په نســبت د يوه ســاين
هغه تغيير چ３ ستاســي په شــاوخوا ک３ ليدل ک８５ي، په ＄ير کانه ډول ي３ 

و－ورئ.
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ي تعاملونه
کيمياو

＇رن／ه چ３ تر مخه وويل شــول، د شــيدو تبديليدل په مستو، د موادو خسا 
کيدل د آچار رسيدل، د کاغذ او لر－ي سو＄يدل، د اوسپنيزو الو او سامانونو 
， وهل او داســى نور، د کيمياوي تعاملونو په پايله ک３ پي＋ــي８ي. په دې 

زن
＇پرکي به د تعاملونو له مختلفو ډولونو سره آشنا شئ.

کيمياوي تعامل عبارت له هغه عمليي ＇خه دى چ３ د هغي په واســطه يوه 
ص ي３ د لوم７نيو 

مــاده يا مــواد په يوه بله ماده يا موادو تبديلي８ي چ３ ！ول خوا
موادو سره توپير لري. کيمياوي تعاملونه د کيمياوي معادلو پواسطه ＊ودل ک８５ي.

د کيميــاوي تعاملونو په پايلــه ک３ په موادو ک３ بدلونونــه را＄ي او نوي مواد 
جوړي８ي؛ خو د نوو جوړ شــوو موادو کتلــه د تعامل کوونکو موادو له کتلي 

سره برابره وي دا موضوع د کتلي د پاي＋ت په قانون پورې اړه لري.
ت قانون

د کتل３ د پاي＋
 ，

 يوه اندازه محلول چ３ د آبي رن
)

O
H5

CuSO
(

2
4 ⋅

لوم７ى د نيل توتيا 
لرونکى دى، ديوي اندازي ســوديم هايدروکســايد سره چ３ په اوبو ک３ حل 

ش يي ک７ئ.
شوى دى، د تلي په پله ک３ ک８５دئ او پيماي

وروســته دواړه مواد يو له بل ســره مخلوط ک７ي، تر ＇و يو له بل سره تعامل 
， تغيير کوي او سپين رن／ى رسوب جوړي８ي. 

وک７ي. په پايله ک３ د موادو رن
اوس د دوهــم ＄ــل لپاره نوي جوړ شــوي مــواد دتلي په پله کــ３ ک８５دئ او 
ش يي ک７ي. د دواړو کتلي (له تعامــل ＇خه د مخه د موادو کتله او له 

پيمايــ
تعامل ＇خه وروســته د موادو کتله) يو له بل ســره برابره ده؛ يعني د تعامل په 
پايلــه کــ３ په مادي ک３ تغييرات راغلي دي، ولي د مــادي کتلي تغيير نه دى 
ک７ى. نو ويلاى شــو چ３ د تعامل په پايله ک３ د موادو کتله نه د من％ه ＄ي او 

نه زياتي８ي چ３ دا مسئله د کتلي د پاي＋ت د قانون په نوم يادي８ي.

A كتله + B كتله = A
B كتله                            

(١-٤) شــکل د تل３ کارول په کيمياوي 
تعاملو ک３

مخک３ د تعامل

وروسته د تعامل
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کله چ３ د معادلي د دواړو خواو د موادو کتله سره برابره وي؛ نو د اتومونو تعداد هم د معادلي  په دواړو 
خواوک３ برابري８ي؛ له دى کبله د کتل３ د پاي＋ت قانون په کيمياوي تعاملونو ک３ د تطبيق وړ دى.

ي معادلي
کيمياو

د تير لوســتونو ＇خه په ياد لرئ چ３ کيمياوي تعاملونه د کيمياوي معادلو په واسطه ＊ودل ک８５ي. همدارن／ه 
پوهي８ئ چ３ فورمول د يوه مرکب د شاملو عنصرونو د سمبولونو مجموعه ده، په کيمياوي معادله ک３ د تعامل 

لورى د تير په واسطه ＊ودل کي８ي. په عمومي ډول ترکيبي تعاملونه داس３ ليکل کي８ي:

                ک７نه
ت قانون توضيح

د کتل３ د پاي＋
د اړتيا وړ لوازم او مواد: شمع، د لمپي ＇راغ ＊ي＋ه، ＊ي＋ه يى ！وته، بيکر، يخ３ اوبه، تله او وزنونه يى.

ک７نلاره:يو شــمع، د لمپ３ ＇راغ ＊ي＋ــه، د ＊ي＋３ ！و！ه او د ســ７و اوبو بيکر د تلي په پله ک３ کي８دئ او وزن ي３ ک７ئ، وروسته 
شــمع د ＊ي＋ــي ！و！ي له پاســه ک８５دئ او د اورل／يت پواســطه يي رو＊آنه ک７ئ، بيا د لمپ３ ＊ي＋ــه د هغه د پاسه ک８５دئ او د يخو 
اوبو يو －يلاس د ＊ي＋ــي３ لمپ３ په خولي داســ３ ک８５دئ چ３ له هغ３ ＇خه هي＆ ماده (کاربن ډاي اکسايد، د اوبو ب７اس اونور) د 

ننه يا ونه وزى.
خپلي ليدني وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄وابونه ورک７ئ:

آيا د شمع د سو＄يدو په دوام د تلي شاهين  توازون بدلون مومى که نه؟  
 د اوبو ＇ا＇کي چ３ د －يلاس لاندې ليدل ک８５ي، ＇ن／ه جوړ شويدي؟ 

(٢-٤) شکل د کتلي د پاي＋ت قانون په کيمياوي تعامل ک３
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 A+B 
 A

B                                    
په پورتن３ معادله کA ３ او B هر يو له يوه عنصر يا مرکب ＇خه نماينده －ي 
کوي چ３ يو له بل سره تعامل کوي او د تعامل کوونکو موادو  په نوم يادي８ي، 
A د لاســته 

B ،ول تعامل کوونکي مواد د معادلي کي２ي خواته ليکل ک８５ي！
، د تعامل لورى را＊ي３.  

راغلي مرکب ＇خه نماينده گی کوي او 
بايد وويل شي چ３ په کيمياوي معادلو ک３ د مادي حالت د هغوي د انگريزى 
نــوم لومــ７ى توره په وړي الفبا تورى ＊ــودل کي８ي؛ د بيلگــي په توگه: د －از 
حالــت په (g)، مايــع حالت په (l)، جامــد حالت پــه (s) او د اوبو محلول 
حالــت په (aq) ＊ــودل ک８５ي او دا علام３ د ســمبولونو يا فورمولونو ＊ــي 

خواته ليکل ک８５ي.
， وهلو معادله ده،  

پورتنى مطلب په لاندې معادله ک３ چ３ د اوســپنى د زن
＊ودل ک８５ي:

 2Fe (s) +3O
2 (g) 

 2Fe
2 O

3 (s)     
په پورته معادله ک３ اوســپني له اکسيجن ســره تعامل ک７ي او يوه سره رن／ي 
，) په نوم يادي８ي، جوړه ک７ي ده. په پورتني 

ماده چ３ د اوســپن３ اکسايد (زن
تعامل ک３ اوســپن３ له اکسيجن سره ورو ورو تعامل ک７ي چ３ دا ډول تعامل 

د ورو (بطي) اکسيديشن په نوم يادوي.
， وهل د اکسيجن او اوسپن３ او 

اوس چ３ پوه شوى د فلزي الو او سامانو زن
نورو فلزونو له تعامل ＇خه عبارت دى؛ نو لازمه ده چ３ د فلزي الو او سامانو 
مخ د لنده بل او اکســيجن له ن＋ــتو ＇خه لرې وســاتئ؛ د دې لپاره لازمه ده 
， ک７ئ او په دوامداره ډول  ي３ 

， په واسطه رن
چ３ د فلزونو مخ د غوړيو رن

له استفادي ＇خه وروسته پاک او په وچ ＄اي ک３ يي ک８５دئ. تر ＇و ستاسي 
， په واسطه له من％ه لاړ نشي.

فلزى لوازم د زن

， وهل
(٣-٤) شکل د اوسپني زن
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ي معادلو برابرول  
د کيمياو

د معادلــو د ســم ليکلو لپاره لازمه ده چــ３ د هغو د برابرولو په لارې پوه شــو. 
د کيمياوي معادلو برابرول د کتل３ او اتومونو د پاي＋ــت قانون پر بنســ＀ ترســره 
کيــ８ي، د دي قانون په بنســ＀ پــه ！ولو کيمياوي تعاملونو کــ３ د تعامل کوونکو 
موادو د عنصرونو د اتومونو تعداد او د حا請ل شوو موادو د عنصرونو د اتومونو 
له تعداد ســره برابريــ８ي. د توازن کولو لپاره د اوبو د جوړيــدو معادله په پام ک３ 

نيسو:
 H

2 (g) + O
2 (g) 

 H
2 O(l)                          

پــه پورتنــی معادله کــ３ د معادلي کي０ خواتــه د هايدروجــن دوه اتومه او د 
اکسيجن دوه اتومه موجود دي او د معادلي ＊ي خواته دوه اتومه هايدروجن 
او يو اتوم اکســيجن شــته دي، د معادلي د دواړو خواو د اکسيجن اتومونو د 

برابرولو لپاره د معادلي ＊ي خوا د دوه (٢) سره ضرب ک７ئ:            
 H

2 (g) + O
2 (g) 

 2H
2 O(l)                          

اوس و－ــورئ چــ３ د معادلــي ＊ــى خواته ٢ اتومــه اکســيجن او ٤ اتومه 
هايدروجــن موجــود دى او د معادلي کي２ي خواته ٢ اتومه اکســيجن او ٢ 
اتومه هايدروجن شته، کي２ه خوا د ＊ى خوا په نسبت ٢ اتومه هايدروجن کم 
لري نو د معادلي کي２ي خوا هايدروجن د دوو (٢) په عدد ک３ ضربوو:                           

                                                     
2

2 (
) 

 
2 (

)
 2

2
()                         

                                         د تعامل محصول                 تعامل کوونکي مواد

                              

د پورته معادلي دواړه خواوي له هره پلوه سره برابري دي.
د اتومونو تعداد و！اکئ، وروســته يو مرکب چ３ د اتومونو ډير تعداد ولري په 
نظر ک３ ونيسئ د هغ３ پر بنس＀ د دواړو خواو د اتومونو ډير تعداد په اړونده  

ضريبونو سره برابر ک７ئ.

د هايدروجنH د اتومونو تعداد
د اکسيجن (O) د اتومونو تعداد                                               4            =         4

                                              2            =         2
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KClO) ته د 
3 په لابراتوار ک３ د لاندې تعامل ســره سم پوتاشيم کلوريت  (

تودوخ３ ورکولو په واسطه يوه ل８ اندازه اکسيجن په لاس راوړي.
 KClO

3 (s) 
 KCl(s) + O

2 (g)     
پورتنى معادله په لاندې طريقو توازن کولى شئ:

په لوم７ي پ７او ک３ د شاملو عنصرونو د اتومونو شمير د معادلي دواړو خواوته 
وشميرئ:

      KClO
3 (s) 

 KCl(s) + O
2 (g)   

                                د تعامل حا請ل شوي مواد            تعامل کوونکي مواد

په دويم پ７او ک３ د اکسيجن د اتومونو تعداد د معادلي په دواړو خواو ک３ سره برابر 
O عنصر د ٣ په عدد ک３ 

2 KClO مرکب د ٢ په عدد او د  
3 نه دي، نو د  

شي.ضرب ک７ئ تر ＇و د اکسيجن د اتومونو شمير د معادلي دواړو خواو ک３ سره برابر 
 2KClO

3 (s) 
 KCl(s) + 3O

2 (g)               
په دريم پ７او کKCl ３  چ３ د معادلي ＊ي خواته شتون لري، د ٢ په عدد ضرب 

ک７ئ تر ＇و چ３ د  K او Cl اتومونه د معادلي دواړو خواو ک３ برابر شي:

 2KClO
3 (s) 

 2KCl(s) + 3O
2 (g)             

                          د تعامل محصول                          تعامل کوونکي مواد

همدارن／ه  کولاي شئ چ３ نوري معادلي هم توازن ک７ئ.

د K د اتومونو شمير
د Cl داتومونوشمير
د O دا تومونوشمير

                                  1                       1
                                  1                       1

                                  3                       2

د K د اتومونو شمير
د Cl داتومونو شمير
د O دا تومونو شمير                                  2                  2

                                     2                  2

                              6                  6

Δ
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د سون تعاملونه
ک تعامل له اکسيجن سره چ３ له لمب３ او تودوخ３ سره يو＄اى 

د موادو چ＂
وي؛ د سون تعامل په نوم يادي８ي؛ لکه: 

E
g

CO
g

O
s

C
+

⎯
→

⎯
+

)
(

)
(

)
(

2
2

                ک７نه
لاندې معادلي په خپلو کتابچو ک３ وليکئ او برابري ي３ ک７ي.

C
4 (

) 
 

2 (
)

  
2

() 
 C

2 (
)                

     
() 

 C
2 (

)
 

C
()       

ي تعاملونو ډولونه
د کيمياو

کيمياوي تعاملونه بيلابيل ډولونه لري چ３ په مختصر ډول ي３ ＇ي７و.
ي تعاملونه

تجزيو
هغه تعاملونو ته وايي چ３ د هغ３ په واســطه يوه ترکيب شــوي ماده په دوو يا 
＇ــو مادو تجزيه شــي؛ لکه: د اوبو مرکب په خپلــو لوم７نيو اجزاو باندى په 

لاندې تو－ه تجزيه کي８ي.
2

2
()

  2
2 (

) 
 

2 (
)               

جمعي تعاملونه
هغــه تعاملونو ته وايي چ３ د دوه يا ＇و مــادو د يو ＄اي کيدو ＇خه يوه نوى 

ماده جوړي８ي؛لکه:
2

2 (
) 

 
2 (

)
  2

2
()             

(٤-٤) شکل د اوبو بر４＋ناي３ تجزيه

عي تعاملونه زيه

د هايدروجن د را！وليدو تيوب 
 د اکسيجن د را！وليدو تيوب

ک
الماس
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(٥-٤) شکل د سوديم تعامل له کلورين －از سره تعويضي تعاملونه
هغــه تعاملونــو ته وايي چ３ د يــوه مرکب د＄ينــو عنصرونو د اتومونــو ＄اي د نوره 

ض شي:
عنصرونو په واسطه عو
)

(
)

(
C

)
(

C
2

)
(

2
2

+
⎯

→
⎯

+

2
C

(
) 

2
(

) 
 2

C
 (

)
 

2
()

د فلزونو تعاملونه له غير فلزونو سره
فلزونه له غير فلزونو سره په آساني تعامل کوي او مال／ي جوړوي، يوه له دي مال／و 
＇خــه چ３ هــره ورځ په خوړو ک３ تري －＂ه اخلو، د خوړو مال／ه ده. د ســوديم فلز 
چــ３ په لوم７ی －روپ او کلورين چــ３ په اووم －روپ ک３ ＄اى لري، د تعامل ＇خه 
يــ３ مال／ه جوړه شــوي ده. فلزونه په کيمياوي تعاملونو ک３ غيــر فلزونو ته الکترون 
ورکوي، په هر اندازه چ３ فلزونه په آســاني الکترونونه د لاســه ورک７ي، فعال فلزونه 
دي، غير فلزونه له فلزونو ＇خه الکترون اخلي. که غير فلزونه هم په آساني الکترون 

واخلي، فعال غير فلز بلل کي８ي:                       
2

() 
 C

2 (
)

  2
C

()                     
Zn)، اوســپنه (Fe) او نور  په همدې ډول فلزونه؛ لکه: کلســيم (Ca)،  جســت (
ف مرکبونه جوړ 

کولاي شــي چ３ په آساني له غير فلزونو سره تعامل وک７ي او مختل
ک７ي؛ لکه: د کلسيم تعامل چ３ له برومين سره تر سره ک８５ي.                           

2C
() 

 
2 ()

  C
2 ()
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ي تعامل له اکسيجن سره 
د پوتاشيم کيمياو

 (V
IA) لي －روپ請د عنصرونو د دوره ي３ جدول په شپ８م ا (

2 اکسيجن (
ک３ ＄اي لري؛ نو اکسيجن د عنصر اتوم په وروستي مدار ک３ شپ８ الکترونونه 
لرى؛ ＄که ميل لري چ３ د خپل مقابل عنصر ＇خه د ٢ الکترونو په اخيستلو 
خپل وروســتى قشــر پوره ک７ي؛ خو د پوتاشــيم د عنصر اتوم چ３ په لوم７ي 
ا請لي －روپ (IA) ک３ ＄اي لري، يوازې يو ولانسي الکترون لري؛ نو نشي 
کولاي چ３ د اوو الکترونو په اخيســتلو خپل وروســتى قشــر پوره ک７ي او د 
اوکتيت حالت ته د رسيدلو لپاره د خپل وروستي قشر يو الکترون اکسيجن ته 
ورکوي؛ نو دا چ３ د اکســيجن اتوم دوه الکترونو ته اړتيا لري، د پوتاشــيم دوه 

اتومه بايد په تعامل ک３ برخه واخلي، دا تعامل په داسي ليکلاي شو:
)

(
2

)
(

)
(

4
2

2
s

O
K

g
O

s
K

⎯
→

⎯
+

ي تعامل له اکسيجن سره
د م／نيزيم کيمياو

M) فلــز په دويم ا請لی گروپ (IIA) کــ３ ＄اي لري، د دي  
g) د م／نيزيــم

－ــروپ عنصرونه وروســته د لوم７ی ا請لي －روپ لــه عنصرونو ＇خه زيات 
کيميــاوي فعاليت لري، م／نيزيــم او د دوهم ا請لي －روپ ！ول نور عنصرونه 
خپل وروستي قشر ک３ دوه الکترونه لري؛ نو  نه شي کولاي چ３ شپ８ الکترونه 
واخلي چ３ خپل ا請لي وروســتى قشــر په اتو الکترونو ډک ک７ي؛ نو＄که د 
کيمياوي تعاملونو په بهير ک３ د خپل وروستي قشر دوه الکترونونه اکسيجن ته 
ورکوي او د اکسيجن چارج منفي دوه (٢-) کي８ي د دي ذرو په من＃ ک３ آيوني 

تعامل ليدلاى شئ: 
2 M او 

g اړيکه شتون لري. په لاندې معادلي ک３ د
2

() 
 

2 (
)

  2
()                   

د م／نيزيم فلز له تعامل ＇خه په اورلوبو ک３ استفاده ک８５ي:                 ک７نه
M) تعامل 

g) سره،د م／نيزيم(Br٢ F)ســره، ليتيم (Li) د تعامل معادله له برومين (
٢ د پوتاشــيم (K) تعامل معادله له فلورين (

I٢) سره وليکئ او توازن يي ک７ئ. معادله د ايودين (
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اکسيجن له کلسيم Ca فلز سره هم تعامل کوي او کلسيم اکسايد جوړوي:
2C

() 
 

2 (
)

  2C
()                             

په همدې ډول جست په لوړه تودوخه ک３ له اکسيجن سره تعامل کوي او په 
， سوزي او د جستواکسايد جوړوي:

＊ايسته رن
2

n() 
 

2 (
)

  2
n

()                            
ب له يو بل سره

د غير فلزونو ترکي
ف مرکبونه جوړوي. د 

غيــر فلزونــه په خپل من＃ کــ３ تعامل کوي او مختلــ
جوړو شــوو مرکبونو د اتومونو په من＃ ک３ اشتراکي (کوولان＀) اړيکي وي، 
تاسي د اوبو د حياتي مرکب له معادلي سره پوره آشنايي لرئ، چ３ دوو غير 
H) ＇خه جوړ شوى دى. 

٢ O)او هايدروجن (
٢ فلزي عنصرونو اکســيجن (

د اوبو په مرکب ک３ د اکســيجن او هايدروجن په من＃ ک３ اشــتراکي اړيکه 
شته ده:

2
2 (

) 
 

2 (
)

  2
2

()                            
N مهم مرکب جوړوي. 

H
٣ د نايتروجن تعامل له هايدروجن ســره د امونيا 

په دي مرکب ک３ د نايتروجن او هايدروجن په من＃ ک３ اشتراکي اړيکه شته ده.
2 (

) 
3

2 (
)

  2
3 (

)                             
سلفر له اکسيجن سره تعامل کوي او سلفر داى اکسايد جوړوي:

8 () 
 8

2 (
)

  8
2 (

)                             
کاربن له اکسيجن سره تعامل کوي او کاربن ډاي اکسايد جوړوي:

C()
2 (

)
  C

2 (
)                                    

(٦-٤) شــکل د م／نيزيــم تعامل د 
اکسيجن سره

(٧-٤) شکل د جستو د سو＄يدلو 
تعامل د اکسيجن سره

بر＊نا
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د ＇لورم ＇پرکي پو＊تن３
ي د 

ئ که ســـم３ و
ې پو＊ـــتن３ په ＄ير ولولئ او خپلـــو کتابچوته ي３ نقل ک７

لانـــد
ئ.

ي د (نا) علامه ک８５د
س) علامه او که ناسم３ و

س په من＃ ک３ د (
قو

١- د موادو خسا کيدل يو فزيکي بدلون دى.(       )
٢- د کيمياوي تعامل پواسطه ماده نه له من％ه ＄ي او نه ي３ په کتله ک３ زياتوالي پيدا ک８５ي(       )

٣-  د کتلي د پاي＋ت (تحفظ) د قانون پر بنس＀ بايد د معادلي دواړه خواوي سره برابري وي (     )
٤- په يوه مرکب ک３ د شاملو عنصرونو د سمبولونو مجموعه د کيمياوي معادل３ په نوم يادوي(       )

， وهل يو کيمياوي تعامل دى (      )
٥- د اوسپن３ زن

د ＇لورم ＇پرکي لن６يز
ص ي３ تغيير وک７ي، کيمياوي 

 هغه عمليه چ３ د هغ３ په درشل ک３ يوه ماده په بله ماده بدله او ！ول خوا
تعامل بلل ک８５ي.

 په يوه کيمياوي تعامل ک３ د شاملو مرکبونو او عنصرونو سمبولونو او فورمولونو مجموعي ته کيمياوي 
معادله ويل ک８５ي.

 د کتل３ د پاي＋ــت د قانون ســره سم، په يو کيمياوي تعامل ک３ د تعامل کوونکو موادو مجموعي کتله 
د تعامل د حا請ل شوو موادو له مجموعي کتلي سره برابره ده.

ف ډولونه لري؛ لکه: تجزيوي، جمعي، سون او تعويضي تعاملونه.
 کيمياوي تعاملونه مختل

 فلزونه له غير فلزونو سره په آساني تعامل کوي او مال／ي جوړوي،جوړ شوي مرکبونه د ايوني اړيکو 
لرونکي دي.

لري. که چيرى غير فلزونه ســره تعامل وک７ي په پايله ک３ داســ３ مرکبونه جوړي８ي چ３ اشــتراکي اړيکي 
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， وهلو ＇خه مخنيوى کوي  (     )
٦- د فلزونو د سطحو رن／ول له زن

٧- که دوه يا زيات مواد يو له بل سره تعامل وک７ي اونوى مرکب تشکيل ک７ي، دا تعامل جمعي تعامل 
دى(    )

ۍ 
ي ＇خه ک７

ب تور
ي، د ســـم ＄وا

ې پو＊ـــتنوته ＇و ＄وابونه ورکول شويد
لاند

ئ.
ئ ک７

تاو
٨- هغه تعامل چ３ د هغه په واسطه مرکبونه په خپلو لوم７نيو اجزاو ！وته ک８５ي، کوم ډول تعامل دى؟
ف) جمعي تعامل            ب) د سون تعامل           ج) تعويضي تعامل              د) تجزيوي تعامل

ال
٩- د باريم  (Ba) تعامل له اکسيجن سره، د باريم چارج به ＇و اوسي؟

ف) -٢             ب) +٣                  ج) +٢                          د) +١
ال

ئ
ې پو＊تن３ رو＊انه ک７

لاند
١٠- د کتل３ د پاي＋ت قانون په لن６ ډول شرحه ک７ئ.
١١- کيمياوي تعامل ＇ه شى دئ؟ رو＊انه ي３ ک７ئ. 

ي د پو＊تنو ستون او د ＄وابونو ستون.
ې پو＊تن３ دوه ستونه لر

لاند
ب شميره د ＄وابونو له ستون ＇خه هغه قوسونو ک３ چ３ د پو＊تنو په 

د ســـم  ＄وا
ي،وليکئ:

ى ک３ اي＋ودل شويد
پا

١٢ـ د اچار جوړول ＇ه ډول عمليه ده. (     )
١٣ـ د کوم３ عملي３ په واسطه د معادل３ دواړه 

خواوې سره برابرري８ي.(     )
١٤ـ فلزونه له غير فلزونو سره ＇ه ډول مرکبونه 

جوړوي(     )
١٥ـ د م／نيزيم د سو＄يدو وروسته کوم مرکب 

جوړي８ي(     )

فزيکي عمليه ده ١ ـ 
M  مرکب جوړي８ي.

gO ٢ ـ د
٣ ـ کيمياوي عمليه ده

M مرکب جوړوي
gS ٤ ـ

٥ ـ د توازن په واسطه
٦ ـ د کتل３ د پاي＋ت قانون

٧ ـ مال／３ جوړوي
٨ ـ اکسايدونه جوړوي

ئ:
ې معادلي توازن ک７

لاند
C() 

 
2 (

)
  C

(
)

2 (
) 

 
2 (

)
  

2
(

)
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پن％م ＇پرکى

ت او د کارولو ＄ايونه 
ي３د اکســــايدونو جوړ＊ــــ

په ＇لورم ＇پرکي ک３ د کيمياوي تعاملونو په برخه ک３ د اکســيجن تعامل له 
فلزونو او غير فلزونو ســره، په ＄ان／７ي ډول د م／نيزيم د فلز ســو＄ول مو په 
آزاده هوا ک３ وليدل. آيا د اکســايد کلم３ سره پوره بلدياست؟ د لسم ＇پرکي 
وړاندې شوي معلومات په ياد راوړئ. اوبه نارسيدلي چونه چ３ زياتره ساختماني 
او 請نعتي چارو ک３ په کاروړل ک８５ي، کلسيم اکسايد (CaO) دي. همدارن／ه 
SiO ) جوړه ک７يده. 

2 په طبيعت ک３ د تي８و اساسي برخه  سليکان ډاي اکسايد (
 (FeO) چ３ مون８ هر کله هغه ليدلى دى، د اوسپن３ دوه ولانسه ，

د اوسپن３ زن
Fe2) اکسايدونه  دي. اکسايدونه په عمومي ډول د عنصرونو  O

3 او درې ولانسه (
O) ＇خه لاسته را＄ي.

xidation) له اکسيديشن
CO) غاز د ســون موادو د سو＄ولو او يا 

2 همدارن／ه د کاربن ډاي اکســايد (
س په بهير ک３ توليدي８ي. چ３ کاربن اکســايد دي، د ســلفر ډاي اکسايد  

د تنف
SO) غاز چ３ د نفتي موادو د ســون په بهير او يا د －و－７و تيزابو د توليد په 

2 )
درشــل ک３ توليدي８ي. دواړه غازونه د هوا د کک７تيا لامل －ر＄ي او د همدې 
علت پر بنس＀ دى چ３ د ن７ۍ په ډيرو لويو 請نعتي ＊ارونو لکه توکيو، لندن 
او همدارن／ه زمون８ د －اون６ي هيواد ايران په پايتخت ک３ تيزابي باران اوري８ي 
＇رن／ه چ３ وويل شــول ！ول اکسايدونه د عنا請رو له اکسيديشن ＇خه لاسته 

را＄ي.
اکسيديشــن ＇ه شي دى؟ کوم عنصر د اکسيديشن د عمليي د پي＋يدو لامل 
－ر＄ي؟ د اکسايدو نوم اي＋ودل ＇ه ډول تر سره ک８５ي؟ د انسانانو په ژوند ک３ 
اکسايدونه ＇ه اهميت لري؟ تيزابي او القلي اکسايدونه ＇ه شى دي؟ او يو له 
بــل ＇خه ＇ه توپير لري؟ د دي ＇پرکي په لوســتلو به اړونده ＄وابونه پورتنيو  

پو＊تنو ته پيدا ک７ئ.
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ي په توگه
ض کوونکي ماد

اکسيجن د تحم
د اکســيجن عنصــر يوه فوق العاده مهمه حياتي او 請نعتي مــاده ده چ３ په اووم ！ول／ي ک３ مو، زموږ په 
ض 

ژوند ک３ د مهمو عنصرونو تر عنوان لاندى ولوستل. په ＊کاره ډول اکسيجن په طبيعت ک３ د تحم
 (Fe) ３او اوسپن(Ca) کلسيم ،(N

a) او احتراق بنس＂يزه وسيله ده. اکسيجن هم د فلزونو؛ لکه: سوديم
N)، ســلفر (S) او کاربن (C) ســره تعامل کوي، او اکســايدونه 

2 او هم د غير فلزونو؛ لکه: نايتروجن (
جوړوي.       

                ک７نه
ې په توگه

ض کوونکي ماد
اکسيجن د تحم

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د لر－ي سکاره، برقي بادپکه يا لاسي بادپکه
ک７نلاره: لوم７ى د لر－و د سکرو يوه معلومه اندازه په نيمو سو＄يدلو سکرو！و تبديلى ک７ئ. د نيمو سو＄يدلو سکرو پکه کول 

＇و ＄له به وقفه ي３ ډول تر سره ک７ئ، خپلي ليدني وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄وابونه ورک７ئ.
١- هر کله چ３ د لر－يو د ســکرو نيم３ ســو＄يدلي ســکرو！３ پکه نشي، ＇ه پي＋ه من％ته را＄ي؟ ايا سکرو！３ شوى سکاره په 

خپل حال پاتي ک８５ي؟ او يا دا چ３ دوهم وار توري８ي؟
٢- د سکرو！ى د کيفيت د بدلون لامل رو＊انه ک７ئ.

(١-٥) شکل د لر－و نيم سو＄يدلي سکاره 
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ت
 د اکسيجن حياتى اهمي

اکسيجن د ！ولو ژونديو موجوداتو د ژوندانه لپاره يوه مهمه ماده حسابي８ي. اکسيجن 
ض کوونکي مادي 

س په وخت ک３ بدن او د وين３ بهير ته داخلي８ي او د تحم
د تنف

O) ک３ ډير زيات اهميت 
xidation) په تو－ه د بدن د غذايي موادو په اکسيديشن

س، ودې او نمو لپاره له دې حياتي مادې ＇خه استفاده کوي. 
لري. نباتات د خپل تنف

س اود ژوند د دوام لپاره په اوبو ک３ له منحل اکسيجن ＇خه 
بحري حيوانات هم د تنف

15 برخه تشکيلوي. －＂ه اخلي. دغه ژوند بخ＋ونکي ماده د ＄مک３ د اتموسفير 
(O

xidation) اکسيديشن
د اکسيجن يو ＄اي کيدلو له امله فلزي او يا غير فلزي عنصرونه اکسايدونه جوړي８ي. 
د اکسايد جوړيدنه اکسيديشن بلل کي８ي، يا په بل عبارت د اکسيجن د عنصر نصبول 
په يوه ماده باندې د اکسيديشن په نوم يادي８ي. د عنصرونو اکسيديشن د اکسيجن په 

2
 

2  
2

 C
2 واســطه تل اکســايدونه لاســته را＄ي، بيل／ى ي３ 

Cاو نوردى.
د فلزونو اکسيديشن

د اکســيجن په واســطه د فلزونو له اکسيديشــن ＇خه، د فلزونو اکسايدونه لاس ته 
او نوردى.

e
2

3  
2

3  
 

2
 C

را＄ي؛ بيل／ى ي３ 
ض کوونکي مادي په 

＇ن／ه مو چ３ وليدل، د اکســيجن عنصر په ！ولو ک３ د تحم
＇ير عمل ک７ى او د هغوي په ترکيب ک３ شامل دى؛ د بيل／ي په تو－ه: مون８ کولاي 
M) فلز په ازاده هوا ک３ وسو＄وو او د تعامل 

g) يا م／نيزيم (Ca) شو چ３ د  کلسيم
＇رن／والى ي３ له اکسيجن سره د ني８دې ＇خه و－ورو.                                                                              
2C

()
2 (

)
 2C

()
  اکسيجن+ کلسيم

کلسيم اکسايد  
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 (IA) د فلزونو د اکسايدونو او اوبو له تعامل ＇خه په ＄ان／７ى تو－ه د لوم７ی
او دوهــم (IIA) ا請لي －روپونو د فلزونو اکســايدونه په عمومي ډول القلي 

جوړوي:

                ک７نه 
N) اکسيديشن

a) د سوديم
ش، چاقو

س، د ساعت ＊ي＋ه، دستک
N) د فلز يوه ！و！ه، پن

a) د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سوديم
س باندې ونيســئ او هغه د چاقو په واســطه و－روئ او د ساعتى ＊ي＋ي ک３ ي３ ک８５دئ، له (٥) 

ک７نلاره: دســوديم د فلز ！و！ه په پن
دقيقو ＇خه تر (١٠) دقيقو پورې د ســوديم د فلز 請يقلي －رول شــوي ســطحه بيا و－ورئ، راوړل شــوي بدلونونو ته په ＄ير ســره 

و－ورئ، خپلي ليدني وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ:
١-کوم بدلون د سوديم د －رول شوى سطحي په ＄لا ک３ د وخت په تيريدو سره ليدلاى شئ؟

٢- د تعامل معادله ي３ وليکئ.

(٢-٥) د سوديمي ＄لا او ＄لا 
لرونکي －رول شوي سطحه

2
()

2
(1)

  2
(

)

()
2

(1)
 

(
)2 (

)
سوديم هايدروکسايد

مگنيزيم هايدروکسايد
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د غير فلزونو اکسيديشن
د غير فلزونو اکسيديشن د عمليي په پايله ک３ د غير فلزونو اکسايدونه جوړي８ي. چ３ بيل／ى 

N او نور دى.
2 O

5 , N
O

2 , N
2 O

3 , SO
3 , SO

2 , CO
2 ي３ 

                ک７نه
د سلفر اکسيديشن

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سلفر (S) پوډر، د بنسن ＇راغ او يا هر مناسب بل ＇راغ، عادي قاشوغه، د سو＄يدو قاشوغه، 
س.

عينک３ او پن
ک７نلاره: يوه ل８ه اندازه سلفر د سو＄يدو په قاشوغه ک３ واچوئ او د بنسن چراغ وړانگو باندې ي３ ک８５دئ عمليه په آزاده هوا 
س او همدارن／ه د وتلي －از له نيغ بوى ＇خه ＄ان وساتئ خپله 

ک３ تر سره ک７ئ. د سلفر د سو＄يدو د بهير په وخت ک３ د تنف
ليدنه وليکئ او لاندې پو＊تنوته ＄واب ورک７ئ:

١- آيا سلفر وروسته له سو＄يدو ＇خه د سو＄ولو په قاشوغه ک３ ليدل ک８５ي؟ که نه ليدل ک８５ي نو ول３؟
س کوئ؟

٢- آيا د ازماي＋ت په وخت ک３ بوى هم ح
， د سلفر د سو＄يدو په وخت ک３ بدلون مومي؟

٣- آيا د بنسن چراغ د ورانگو رن
٤- خپل３ ليدن３ يادداشت ک７ئ.

(٣-٥) شکل د سلفر سو＄يدل د 
سو＄يدو په قاشوغه ک３
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！ول د غير فلزونو اکسايدونه تيزابي اکسايدونه دي چ３ د هغو تعامل له اوبو سره د 
اړوند تيزاب جوړوي؛ بيل／ى په تو－ه:

3 (
)

2
(1)

 
2

4  (
)

ك اسيد  
                                                  سلفوري

C
2 (

)
2

(1)
 

2 C
3 (

)
ك اسيد 

                                                كاربوني

د اکسايدونو نوم اي＋ودل
د فلزونو او غير فلزونو د اکسايدونو په نوم اي＋ودلو ک３ په عمومي ډول له دوه 

IU ) ＇خه استفاده ک８５ي.
PAC) * طريقو، معمولي او ايوپاک

د فلزونـــو د اکســـايدونو نـــوم اي＋ـــودل پـــه معمولي 
طريقه

په دي طريقه ک３ لوم７ى د فلز نوم او ورپس３ د اکسايد کلمه ليکل ک８５ي؛ لکه:

ف ولانســونه په مختلفو اکسايدونو ک３ ولري، په هغه 
که چيرې يو فلز مختل

س عمل ک７ى وي د ous وروســتاړى د فلز له نوم 
ک３ چ３ فلز په ！ي＀ ولان

س عمل ک７ى 
ســره يو ＄اى ک８５ي او په هغه اکســايد ک３ چ３ فلز په لوړ ولان

وي، د ic وروستاړى له فلز د نوم سره يو ＄اى ک８５ي:

2
 

 
e

سوديم اكسايد        
C

  C
 

e
كلسيم اكسايد

C
2

 C
 

e       س اكسايد
             كاپر

C
  C

 
e

ك اكسايد
 كاپري

IU په 
PAC ک

د فلزي اکســــايدونو نوم اي＋ــــودل د ايوپــــا
طريقه

س ليکل په رومي رقمونو د 
پــه دې طريقه ک３ په معمولي ډول د فلــز د ولان

کوچنيو  قوسونو په من＃ ک３ په دې ډول چ３ د فلز له نوم سره يو ＄اي وليکل 
س ولري)

شي، تر سره ک８５ي.( که چيرې فلز متحول ولان
C

2
 C

e
() 

e           اكسايد (I)س
      م

 C
 C

e
 (

) 
e        اكسايد(II)س

       م
(n

e
n

n
 

n
n 

 
e n

 
e

 C
e

)
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د سون موادو سو＄ول

د ســون موادو لکه: لر－ي، ډبرو ســکاره، نفتي مواد او طبيعي غازونه د هوا د اکســيجن په شــتون ک３ 

ي اکسايدونو نوم اي＋ودل
د غير فلز

د غير فلزونو د اکســايدونو د نوم اي＋ــودلو طريقه داس３ ده چ３ لوم７ى د غير فلز نوم او ورپس３ د اکسايد 
ف اکسايدونه جوړوي، له دې 

O کلمه ذکر کي８ي همدارن／ه يو غير فلز په مخلتفو ولانسو مختل
xide

M) رقم او که دوه اتومه 
ono) کبله په هغو اکســايدونو ک３ چ３ د اکســيجن يو اتوم شــامل وي د مونو

 (Tetra) او په همدې ترتيب تترا (Tri) رقم او که درې اتومه شامل وي د تراى (D
i) شامل وي د ډاى

O) سره په مختاړي ب２ه يو ＄اي ک８５ي:
xide) رقمونه له اکسايد (Pent) او پنتا

CO
 

 Carbon m
onoxide        کاربن مونو اکسايد          

CO
2  

 Carbon dioxide             کاربن ډاي اکسايد          
SO

3  
 Sulfur trioxide                سلفر تراى اکسايد          

ک په 
CO په مرکب د ٤ ولانســه عمل کوي د ايوپ

2 س او 
کاربــن د   CO پــه مرکــب ک３ د ٢ په ولان

طريقه د غير فلزي اکسايدونو نوم اي＋ودونه د فلزي اکسايدونو د نوم اي＋ودونو سره يو شان ده، آيا ويلاي 
SO په مرکب ک３ پخپل کوم ولانسه عمل ک７يدي؟

3 شئ چ３ سلفرد 

                ک７نه
د اکسايدونو نوم اي＋ودل

ک７نلاره:شا－ردان دې په درې ډلو وويشل شي او په لاندې ډول دې، عمل وک７ي.
ف ولانسو نه ولري.

ی ډله: ل８ تر ل８ه د ＇لور مختلفو فلزونو اکسايدونه دې پيدا ک７ي چ３ په هغو ک３ هر فلز مختل
لوم７

IU) په طريقو وليکي.
PA

C) دويمه ډله: د هغوي نومونه او فورمولونه دې په معمولي او د ايوپاک 
دريمه ډله:ل８ تر ل８ه د ＇لورو مختلفو غير فلزونو اکسايدونه دي، په مختلفو ولانسونو سره پيدا ک７ي او د هغو اړوند کيمياوي 

فورمولونه او نومونه دې وليکي.
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ض ک８５ي. د موادو 
سو＄ي. طبيعي ده، کله چ３ اکسيجن له يوې مادې سره تعامل کوي، هغه ماده تحم

ک اکسيديشن بلل ک８５ي او اکسيجن د موادو په 
ض يا چ＂

ک تحم
ســو＄يدل د اکسيجن په واســطه چ＂

ض کوونکي مادي په توگه برخه اخلي. د سو＄يدلو او اکسيديشن په من＃ ک３ بنس＂يز 
سو＄ولو ک３ د تحم

توپ５ــر دا دى چــ３ د ســو＄ولو د عمليي په بهير ک３ تل تودوخه او ر１ا ازادي８ي، پداســ３ حال ک３ چ３ د 
عادي اکسيديشــن په بهير ک３ ر１ا نه راو＄ي، په لاندې کيمياوي معادله ک３ د ســون د موادو ســو＄ول د 

اکسيجن پواسطه ＊ودل ک８５ي.  
2C

2 H
6 (g)+7O

2 (g) 
 6H

2 O(g) + 4CO
2 (g) + E                     

 اکسيجن+ ايتان
             تودوخه + کاربن ډاي اکسايد+ داوبو ب７اس 

د ســون د ！ولو موادو له ســو＄ولو ＇خه يوه اندازه －＂وره انرژي د تودوخ３ په ب２ه ازادي８ي چ３ له لاســته 
راغلي انرژي ＇خه د 請نعت په مختلفو برخو؛ لکه: د فلزونو ويلي کول او په لاس راوړل، د ســمن＂و، 
＊ي＋ــو او  کاشــي －انو توليد، د غذايي موادو پخول او همدارن／ه د کورونو په －رمولو ک３ لازمه استفاده 
ک８５ي. د سون موادو د سو＄ولو د حا請لو＇خه يو هم د کاربن ډاي اکسايد －از لاس را＄ي چ３ بي بويه، 
بي خونده او بي رن／ه غاز دى؛ خو تاس３ په عادي ډول تور لو－ى د سون موادو د سو＄ولو په وخت ک３ 
－ورئ. دا تور رن／ه لو－ى د کاربن د ذراتو ناســو＄يدلي يا د ســون مادي د نيم／７ي سو＄يدلو په پايله ک３ 
جوړي８ي. د کاربن ډاي اکسايد توليد شوي غاز او نور حا請ل شوي غازونه د سو＄ولو په بهير ک３ هوا ته 
پورته ک８５ي د تور رن／ه غليظ دود پورته کيدل د 請نعتي فابريکو د لو－ي ايستلو نلونو چ３ له ډبرو سکرو 

او يا نفتو ＇خه د ســون مادې 
پــه توگه پــه هغوى کــ３ تری 

استفاده ک８５ي، ليدلئ شئ.

(٤-٥) شکل د بوې فابريک３ د لو－ي 
وتلو د لو－ي ډک نلونه
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， وهل)
د فلزونو خوړل کيدل (د فلزونو زن

， په نوم 
د اکسايدي قشر جوړ＊ت د فلزونو پر سطح３ باندې د فلزونو د زن

يادي８ي او دغه قشــر د محافظوي قشــر په حيث د اکسيجن له وروستي نفوذ 
＇خــه د ＄ينو فلزونو من％نى برخوتــه مخنيوى کوي او په ＄ينو حالاتو او د 
فلزونو د نوعيت په پام ک３ نيولو سره؛ لکه: اوسپنه، دا قشر خلا لرونکى وي 
او له فلز ＇خه د پا１و په ＇ير جلا ک８５ي چ３ په دې ډول د فلز لانديني برخ３ 
هم اکسيدي کي８ي، د دې عملي３ د دوام په پاﾦله ک３ د وخت په تيريدو سره  

فلزخوړول او له من％ه ＄ي.

 (Cu) س
A)، جست (Zn)، م

l) ؛ لکه: المونيم＀و پر بنس請ين３ فلزونه د هغوى د طبيعت او خوا＄
， وهي؛ خو ＇و نور ل８ فلزونه چ３ د (نجيبه فلزونــو) په نوم يادي８ي اود کيمياوي 

او نور په ســختي زنــ

                ک７نه
， خوړلو مطالعه 

د اوسپن３ فلز د زن
س،  

د اړتيا وړ لوازم او مواد: ٣ دان３ د اوسپن３ پاک او 請يقل شوى ميخونه، ٣ دان３ ازمي＋تي نلونه، مقطرې اوبه، پن
， مال.

غوړي، د خوړلومال／ه او ري
ک７نلاره: په يوه ازمي＋تي نل ک３ جوش شوي مقطرې اوبه چ３ اکسيجن و نه لري واچوئ او د هغه په من＃ ک３ يو ميخ چ３ په 
， مال پاک او 請يقل شوي وي، ک８５دئ او وروسته غوړې ورزيات ک７ئ؛ تر＇و  يو نازک پوښ جوړ او د اکسيجن د وروستي 

ري
ننوتلو ＇خه مخنيوى وک７ي، په بل تست تيوب ک３ د مال／ي اوبه چ３ د خوړو د مال／ي په زياتولو (له هري منحلي مال／ي ＇خه 
استفاده کولاي شي) زياتره تريو او مال／ين ک７ي وي، واچوئ بيا هم يو بل ميخ له 請يقل شوو ميخونو ＇خه په دې ازمي＋تي نل 
ک３ داخل ک７ئ او په در４م تســت تيوب ک３ مقطري اوبه واچوئ، په هغه ازمي＋ــتي نل ک３ در４م 請يقل شوي ميخ داخل ک７ي، 
بايد پام وک７ئ چ３ دويم او در４م ازمي＋تي نلونو د لوم７ي ازمي＋تي نل په شان جوش نه وي او د غوړيو پوښ هم ونه لري، له يوې 
هفت３ وروســته درې واړه ميخونه د ازمي＋ــتي نلونو ＇خه د باندې راوباســئ او يو له بل سره ي３ پرتله ک７ئ، خپل３ ليدن３ وليکئ 

او لاندې پو＊تنوته ＄وابونه ووايئ.
١- د ليدل شوو تغييراتو لامل وليکئ.

， خوړلو د مخنيوي لپاره ＇ه ډول لارې چارې ترسره ک７و.
   ٢- د فلزونو د زن

， وهي آو 
(٥-٥) شکل آوسپنه زن

خوړل ک８５ي.
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CO، او 
2 , N

O
2 , SO

3 , SO
2 د غير فلزونو له اکسايدونو؛ لکه: 

نورو ＇خه د غير عضوي تيزابونو په جوړولو ک３ کار اخيستل 
ک اسيد 

H)، سلفوري
2 SO

3 کي８ى؛ لکه: سلفورس اسيد(
.(H

N
O

3 ک اسيد (
H)او نايتري

2 SO
4 )

 －از شتون لري.
2

C
غاز لرونکي شربتونو ک３ د 

   (٦-٥) د چوني د پخولو ب＂９

(٧-٥) شکل －از لرونکي شربتونه چ３ له 
کاربن ډاي اکسايد ＇خه ډک دي

A)، پلاتين (Pt) او ســپين 
u) فعاليت له کبله غير فعال دي؛ لکه: ســره زر

， نه وهي؛  يعن３ په عادي اقليمي شــرايطو ک３ 
A) په عملي تو－ه زن

g) زر
اکسايد نه شي جوړولی.

د اکسايدونو د استعمال ＄ايونه

فلزي او غير فلزي اکســايدونه د 請نعت په مختلفو برخو او د بشري ن７ۍ په 
توليدي فعاليتونو ک３ کارول ک８５ي.

 او د ＄ينو فلزونو 
C

e
2

3
2

3
2

2
د 

رن／ه اکســايدونه د سمن＂و، ＊ي＋و، کاشــي په 請نعت او د خالصو فلزونو په 
توليد يا متالورجي، دواو او نورو ک３ کارول ک８５ي.

د فلزونــو د اکســايدونو له ډلى ＇خه چونــه (CaO) چ３ په عادي ډول اوبه 
نارســيدلي چونه ورته ويل ک８５ي، يوازينى فلزي اکســايد دى چ３ په 請نعت 
او ســاختماني چارو ک３ زيات استعمالي８ي. د چون３ تي８ې د لوړې تودوخ３ 
په واســطه په اوبه نارســيدلي چوني او د کاربن ډاي اکســايد په غاز د لاندې 

معادلي سره سم تجزيه کي８ى.

C
C

3 ()
 C

()
C

2 (
)
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د پن％م ＇پرکي پو＊تني
ې 

ي چ３ له هغو له ډل３  ＇خه يواز
ې پو＊ـــتني ته ＇لور ＄وابونه ورک７ شـــويد

هر
ئ.

ب پخپلو کتابچو ک３ غوره ک７
ى، تاس３ سم ＄وا

يوي３ سم د
١-اکسيديشن عبارت دي له:

ف) د اکسيجن نصب په يوې مادې باندې                ب) د الکترون اخيستل د يوې مادې په واسطه
ال

ج) د هايدروجن نصب په يو عنصر باندې                  د) له يوې مادې ＇خه د اکسيجن ايستل 
٢ – د چون３ تي８ه يو له لاندې فورمولو لرونکي ده.

CaSO
4 CaCO           د) 

3 Ca(O              ج)
H)2 ف) CaO          ب) 

ال
， په واسطه ډير خرابي８ي. 

٣- کوم يو له لاندې فلزونو ＇خه په ازاده او مرطوبه هوا ک３ د زن
س             ب) کوبالت                      ج) سپين زر             د) اوسپنه

ف) م
ال

د پن％م ＇پرکي لن６يز
 اکسايدونه هغه مرکبونه دي چ３ د اکسيجن او نورو عنا請رو د تعامل په پايله ک３ لاس ته را＄ي.

 اکسايدونه په دوه －روپو فلزي او غير فلزي اکسايدونو ويشل شويدي.
 د اکســيجن ن＋ــلول پر يوي مادي باندې د اکسيديشــن په نوم يادي８ي، که ＇ه هم دا ماده عنصر وي او 

يا مرکب.
 اکسيجن د تعامل په جريان ک３ له هر عنصر ＇خه (پرته د فلورين) الکترون اخلي، له همدي کبله له 

يو عنصر ＇خه د الکترون اخيستل اکسيديشن نومي８ي.
 د سون موادو د سو＄يدلو په پايله ک３ د غير فلزونو اکسايدونه او په زياته اندازه انرژي د ر１ا او تودوخي 

په ＇ير توليدي８ي.
， وهل د خوړلو او ياد  فلزونو د پرله پسي خرابيدو لامل －ر＄ي.

 د فلزونو زن
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٤- په طبيعت ک３ ډير قوي الکترون اخيستونکى عنصر.... دى. 
 A

u (د           F
2 Cl2            ج) O            ب)

2 ف)
ال

٥- په هوا ک３ د اکسيجن اندازه د حجم په بنس＀ مساوي....دى:
د هوا50 % 

 برخه د هوا         ج) د هوا80 %       د)
 برخه د هوا        ب) 

      الف) 

ئ.
ک ک７

ش ＄ايونه په مناسبو کلمو ډ
ت

) حا請لي８ي.
٦- د اکسيجن د ترکيب له امله د فلزونو او غير فلزونو سره ( 

٧- د اکسيجن تعامل له يو عنصر سره  (                ) تشکيلي８ي.
٨- د اکسيجن تعامل له هايدروجن سره د ژوندانه يوه مهمه ماده (             ) توليدي８ي.

٩- د چون３ د تي８ې کيمياوي فورمول (                   ) دى او د تودوخ３ په واســطه ي３ له تجزي３ ＇خه                             
(               ) او (                 )  مرکبونه لاسته را３＄.

١٠- اکسايدونه د (               ) او (                    ) په طريقو سره نوم اي＋ودل ک８５ي.
ي، د ＄وابونو 

ې شويد
په ＊ي خوا ک３ پو＊تن３ او په کي２ه خوا ک３ ＄وابونه وړاند

شميره د پو＊تنو مخامخ قوسونو ک３ وليکئ.
C －از د سو＄يدو محصول دي (      )           ١- د غير فلز اکسايد دي.

2 H
6   -١١

BaO -١٢-  اکسيديشن ويل ک８５ي  (      )                             ٢
M

agnetite (Fe
3 O

4 ) -٣                                                  (      ) Cl2 O
7 -١٣

H  تودوخه او ر１ا 
2 O

 ، CO
2 ١٤-  مقناطيسي خا請يت لري(      )                            ٤- 

١٥-  د باريم اکسايد کيمياوي فورمول دي (     )             ٥- په عمومي ډول د الکترون بايلل 
ئ.

ب ＄وابونه ورک７
ى پو＊تنو ته مناس

لاند
١٦- تکميل او توازن شــوي معادلي د ســکرو د ســو＄يدلو (کاربن)، ســلفر، م／نيزيم او فاسفورس د 

تعاملونو وليکئ.
١٧- د کاربن او اکسيجن له تعامل ＇خه کوم اکسايدونه جوړي８ي؟

١٨-کومو مرکبونو ته اکسايد ويل ک８５ي؟
Fe او SrO مرکبونو نومونه وليکئ.

2 O
3 , PbO ١٩- د

H د مرکب له سو＄يدو ＇خه کوم مرکبونه حا請لي８ي؟ کيمياوي معادلي ي３ وليکئ.
2 S -٢٠

ف ک７ئ.
O تعري

xidation ٢١- اکسيديشن

15
14
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شپ８م ＇پرکى

مهم 請نعتي مرکبونه
تر اوســه مو ډير مهم کيمياوي مســايل؛ لکه: د اتوم جوړ＊ت، د عنا請رو دوره 
يي جــدول، کيمياوي تعاملونه او اړيکي لوســتي دي. اوس هغه تغييرات چ３ 
ستاســ３ په اطرافو ک３ پي＋ــي８ي په اړوندي３ علمي نظر لرى. په دي خپر کي ک３ 
يو پل وړاندي ږدو، د مهمو 請نعتي مرکبونو؛ لکه: کيمياوي ســرى او کلورين 
لرونکي مرکبونه او د هغوي د استعمال ＄ايونو سره اشنا ک８５و؛ سربيره پر مهمو 
مرکبونو به کلورين هم ولولئ. د ننن９ ن７ۍ بد لونونه د مهمو 請نعتي مرکبونو له 

－＂３ اخيستن３ پرته نه شي تصور کيداى.
ف په ＊ــار ک３ د کيمياوي سرې د توليد فابريکه شته 

زمون８ د ه５واد د مزار شــري
چ３ زمون８ ه５واد د بز－رانو د اړتيا يوه برخه د يوريا (کيمياوي سرې) له درکه پوره 

کوي.
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سره ＇ه شى د ه؟

پوهي８ئ چ３ نباتات د انسانانو او حيواناتو د خوراک بنس＂يزه سرچينه ده. نباتات د خپل ودي او نمو لپاره د 
انسانانو او حيواناتو غوندې غذا ته اړتيا لري: نباتات د خپل３ غذا يوه بنستيزه برخه له ＄مکي ＇خه اخلي،د 
دې لپاره چ３ نباتات خپله وده په عادي ډول ســرته ورســوي، لازمه ده چ３ په کال ک３ د نباتاتو داړتيا وړ يوه 
اندازه ضروري مواد په ＄مکه ک３ ور زيات ک７و، چ３ د ســرې په نوم ي３ يادوي. ســرې کيداى شــي چ３ 

طبيعي او يا مصنوعي وي، په دې ＄اى ک３ لازمه ده چ３ د نباتاتو دضروري عنصرونو سره آشنا شئ.

(١-٦) شــکل د کيميــاوي ســرو 
ف ډولونه

مختل
د نباتاتو د اړتياوو  عنصرونه

نباتات د خپل３ ودې او نمو لپاره زياتو عنصرونو ته ضرورت لري چ３ له هغ３ 
ډل３ ＇خه درې عنصره نايتروجن، فاسفورس او پوتاشيم د نباتاتو په وده او نمو 

ک３ ډيره مهمه ون６ه لري چ３ لاندې مطالعه ک８５ي.
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عنصر 
ې

ى اغيز
د نباتاتو په وده او نمو ک３ د هغو

نايتروجن
نايتروجن د کلوروفيل، امينو اسيدونو او پروتينونو په ترکيب ک３ شامل دى او د 

نباتاتو د تنو او پا１و په ودې او نمو ک３ زياته برخه لري
پوتاشيم 

پوتاشيم د نباتاتو په وده او نمو ک３، همدارن／ه د نشايستي، قندونو، پنب３ او کتان د 
رشتو په زياتوالي ک３ برخه لري، د نباتي ناروغيو مخنيوى او د نايتروجن د زياتوالي 

منفي اغيزې را！ي＂وي.
س

فاسفور
فاسفورس د نباتاتو د ميوو او دانو د ودې، نمو او د جوړ＊ت په عمليو ک３ چ＂کتيا 

راولي.
نباتــات د خپل３ طبيعي ودې او نمــو لپاره مختلفو منرالونو او عنصرونو ته اړتيا 
لري. د ٦٠ عنصرونو په شاوخوا ک３ د مرکبونو په ب２ه په نباتاتو ک３ شتون لري. په 
نباتاتو ک３ ！ول شامل عنصرونه د ＄مک３ په پورتني حا請ل ورکوونکي قشر او د 
نباتاتو په شاوخوا اتموسفير ک３ شتون لري چ３ د نباتاتو په واسطه اخيستل ک８５ي. 
د کاربن، هايدروجن، اکســيجن، نايتروجن، پوتاشيم، فاسفورس، م／نيزيم، 
سلفر، کلسيم او اوسپن３ عنصرونه د نباتاتو په ژوند ک３ بنس＂يزه ون６ه لري. پورتني 
ياد شوو عنصرونو له ٩٩٪ ＇خه زيات د نباتاتو کتله جوړ ک７ى دى، له دې ډلو 
＇خه درې عنصره کاربن، هايدروجن او اکسيجن د نباتاتو په حجروي نسجونو 

ک３ شامل دي.
بايد وويل شي چ３ نور عنصرونه سره له دې چ３ په ډ４ره ل８ه اندازه په نباتاتو ک３ 

شتون لري؛ خو د نباتاتو په وده او نمو ک３ زيات اهميت لري.
س راوړي؟

ت ＇ن／ه خپل خواړه (غذا) په لا
نباتا

نباتات د کاربن زيات مقدار د کاربن داي اکسايد   په شکل د فوتوسنتيز د عملي３ 
په واسطه له هوا ＇خه جذب８５ي، ډ４ر کم مقدار کاربن له خاورې ＇خه د نباتاتو د 
ري＋و په واسطه جذب８５ي. هايدروجن او اکسيجن په بنستيز ډول د اوبو په ترکيب 
ک３ د ري＋ــو په واسطه او نور عنصرونه د منرالونو او د منحلو مال／و د جذب له 
لارې يا د ضعيفو تيزابونو د جذب له لارې نباتاتوته انتقالي８ي، په معمولي تو－ه  
منرالي مال／ي چ３ د نايتروجن، پوتاشيم او فاسفورس لرونکي دي، ＇ن／ه چ３ 
د نباتاتو له خوا په چ＂ک３ په مصرف رســي８ي او اندازه ي３ په خاوره ک３ کمي８ي 

بايد د سرو په ب２ه ＄مک３ ته ورزياتي شي.
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(٢-٦) شکل د ضيايي ترکيب عمليه 
د نباتاتو په پا１و ک３.

کيمياوي سرې
انسانانو له ډيرې پخوا زمان３ راهيس３ يو شمير طبيعي مال／ي د کرلو او کره３２ 
د ضرورت د پوره کولو لپاره د اســتفادي لاندې نيولي. د بشــري ！ولنو پر مخ 
ک د دي لامل شــو چ３ د غير عضوي مال／و ＇خه د خپل اړتيا وړ ســرې د 

ت
نباتاتو لپاره ترکيب ک７ي. غير عضوي ترکيبي سرې چ３ د معدني سرو په نوم 
هم يادي８ي، د مال／و له ډلو ＇خه حسابي８ي. دا سرې د طبيعي منرالونو او هم 

دا رن／ه د هوا له نايتروجن ＇خه په لاس راوړل کي８ي.
(٣-٦) شکل په ابتدايي ډول د سرې 

شيندلو عمليه زراعتي ＄مک３ ته
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ســرې هغه مواد دي چ３ د زراعتــي محصولاتو د کميت او کيفيت د لوړولو 
لپاره په خاوره ک３ ور زياتي８ي. د محصولاتو له اخيســتو ＇خه وروسته که هر 
کال په خاوره ک３ کيمياوي سرې ور زيات３ نشي، د محصولاتو اخيستل په پرله 

پسي ډول کمي８ي، په پاي ک３ ＄مکه د حا請ل ورکولو ＇خه پات３ ک８５ي.

لکه ＇ن／ه چ３ وويل شول: نباتات د خپلو غذايي موادو بنستيزه برخه له ＄مکي ＇خه اخلي
همدارن／ه هــر کال دوامداره کرل (د يو ډول نبات کرل) ددې لامل －ر＄ي تر 
＇و د ＄مک３ د ضرورت وړ مواد د نباتاتو په واســطه په مصرف ورســي８ي او 
＄مکه د نباتاتو د کرلو لپاره په راتلونکو کلونو ک３ د اړتيا وړ مواد نشــي برابر 
ولاي؛ پــه همــدې ډول حا請لات د کم３ او کيفي له کبله ！يتي８ي. د ＄مکي 
د قــوي کولو لپاره مون８ اړ يو چ３ هغه مواد (ضروري عنصرونه) چ３ د کالونو 
په اوږدو ک３ د نباتاتو په واســطه په مصرف رســيدلي دي، بيرته ＄مک３ ته ور 
زيات ک７و، تر ＇و چ３ د کرل شــوو نباتاتو لپاره د اړتيا وړ مواد برابر شــي. بايد 
د اړتيا وړ عنصرونه د مرکبونو په ب２ه ＄مک３ ته ورکول شــي چ３ نباتات هغه 
د محلول په ډول له ＄مک３ ＇خه واخيســتلى شي. د سرو استعمال د نباتاتو 
مقاومــت د مرضونو د اوبــو کموالي او د تودوخ３ درجــ３ ！ي＂والي او نورو په 

مقابل ک３ پورته وړي.
د سرو ډولونه

سرى په دوه ډوله ويشل شوي دي:
(O

rganic Fertilizers) ١- عضوي سرې
(Inorganic Fertilizers) ٢- غير عضوي سرې

زراعتــي 
شــکل 

 (٤-٦)
＄مکوتــه د ســرى شــيندل د 

تراکتور په وسيله
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١- عضوي سرې: په دې سرو ک３ حيواني فاضله مواد، د غذايي مواد و د 請نايعو پات３ شون３، نارسيدلي 
سکاره په خاورو ک３ د نباتاتو ＊خ３ شوى پا１ي او تني، شامل３ دي. همدارن／ه د يوريا سره چ３ په 請نعت 

ک３ توليدي８ي له مهمو عضوي سرو ＇خه ده.

٢- غير عضوي (منرالي) سرې:  د دي سرو ＄ين３ ډولونه په طبيعت ک３ په طبيعي شکل شته دي، 
لکه: د کلسيم فاسفي＂ونه، －چ، د چيل３ شوره او نور.

د غير عضوي سرو ډيره اندازه؛ لکه: امونيا، کلسيم هايدروجن فاسفيت او نور د ！ول３ ن７ۍ په فابريکو ک３ 
په ډير لوړ او ＊ه کچه توليدي８ى.

د غير عضوي کيمياوي سرو ډولونه 
په غير عضوي ســرو ک３ فاســفي＂ونه، پوتاشــيم３ مال／３، ســلفي＂ونه، نايتريتونه، امونيم فاسفي＂ونه او 
نــور شــامل دي. ＄ين３ مال／３ او نور محصولات چــ３ د نباتاتو د اړتيــا وړ عنصرونو لرونکي دي، 
د غير عضوي ســرو په توگه اســتعمالي８ي، ＄که په هغو ک３ شــامل عنصرونه د نباتاتو د ودي او نمو 

(٥-٦) د حيوانــي ســري ډولونه او د 
استعمال ＄ايونه ي３.
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لپــاره په مصرف رســي８ي. د ســرو عمده او مــروج ډولونه لاندې پيژندل 
 ک８５ي.

س لرونکي سرې
 فاسفور

د فاسفورس عنصر د نباتاتو د ودې او نمو بنس＂يز محرک دى او د نباتاتو د ميو 
او دانو د جوړيدو عملي３ ته چ＂کتيا ورکوي؛ د نباتاتو د ＊３ ودې او نمو او په 
وخت حا請لاتو لاسته راوړلو لپاره لازمه ده چ３ هر کال د اړتيا وړ فاسفورس 
د فاســفورس لرونکو ســرو له لارې ＄مک３ ته ور زيات ک７و. ډيري مروجي 
فاسفورس لرونکي ســرې چ３ په کره２ه ک３ له هغ３ ＇خه ډيره －＂ه اخيستل 
] او تراي امونيم 

]
4

2
4

(NH
)H

O
  ＀ک８５ي، له امونيم مونو هايدروجن فاسفي

]＇خه عبارت دي. د پورتنيو سرو ＇خه سره بيره 
]

4
3

4
(NH

)
O

فاســفيت  
ف (د ＇و سرو مخلوط) سرې د استعمال 

دوه －ون３ ســوپر فاسفي＂ونه يا مضاع
ډير ＄ايونه لري.

پوتاشيم لرونکي سرې
د پوتاشيم عنصر د نشايستي، قندي موادو، د کتان او پنبي د رشتو د زياتوالي 
لپاره ضروري دى او د مرضونو د پيدا کيدو مخنيوى هم کوي د نايتروجن د 
زياتي اندازې منفي اغيزې کموي،  پوتاشــيمي سرې له منرالونو ＇خه چ３ 
د پوتاشــيمي مال／ــو لرونکــي دي، په لاس راوړي چــ３ د هغ３ ډلى ＇خه 
]  د 

]O
gC

KC
2

2 ⋅
⋅

 او کرنالايت 
NaCl

Cl⋅
ســيلو نايت 

پوتاشــيمي ســرو د جوړولو لپاره د اســتعمال زيات ＄ايونه لري. پوډر شوي 
سيلونايت په نيغ ډول ＄مک３ ته د سرې په توگه ورکول ک８５ي.

نايتروجن لرونکي سرې
نايتروجن يو عنصر دى چ３ د نبات د پا３１ او تن３ په وده او پراختيا، همدارن／ه 
د پروتيني موادو د جوړولو لپاره په نباتاتو او حيواناتو د ضرورت لپاره په مصرف 
 ،

2
2

CO(NH
رســي８ي. د خــاورې ب６اى کول د دې عنصر لــه پلوه، يوريا  (

امونيا او نورې سرې ＄مک３ ته ور زياتي８ي.
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(

)22
CO

NH
د يوريا سره  

， لري. د حيواناتو په 
يوريا يو عضوي مرکب دى چ３ کرســتلونه ي３ سپين رن

 
C

32
تشو متيازو ک３ په زياته اندازه شتون لري، د ايشيدو (جوش) نقطه ي３ 

 حل ک８５ي، 
g  کــ３ د يوريا 

C°
25

 اوبــو د حرارت په 
g ده، او پــه 

زمون８ په ه５واد ک３ د سپين３ سرې په نوم شهرت لري چ３ د مهمو او بنس＂يزو 
ســرو له ډلى ＇خه شــميرل ک８５ي. يوريا د کيمياوي ســرې پــه توگه د لاندې 
خصو請ياتو له امله د اســتعمال زيات ＄ايونه لري: په خاوره ک３ په اساني سره 
پــه امونيا بدلي８ي، چاوديدونکي خا請يت نه لري، اور نه اخلي او د اوســيدو 
چاپيريال ته تاوان نه رسوي. د جامد او محلول په شکل کيداي شي چ３ کرنيزو 

＄مکو ته ورک７ل شي. 

٪ نايتروجن لري او د زيات فشار په وسيله د اوسپن３ په  N) : دا سره ٨٣
H

3 اوبه نه لرونکي امونيا (
کپسول ک３ ساتل ک８５ي. دا سره په مستقيم ډول ＄مک３ ته ورکول ک８５ي.

(٦-٦) شکل د امونيا شيندل کرنيزو 
＄مکو ته

                ک７نه
د امونيم نايتريت ماليکولى کتله (٨٠) او د يوريا ماليکولي کتله (٦٠) ده. معلوم ک７ئ چ３ د نايتروجن مقدار په سلنه ک３ په کومه 

يوه سره ک３ زياته ده؟ 

 ک３.
(

)22
CO

NH
) يا په يوريا  

)
4

3
NH

NO
په امونيم نايتريت  

(٧-٦) شــکل يوريــا نايتروجــن 
لرونکي ډيره مهمه سره
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)له ترکيب 
)2

CO
) او کاربن ډاى اکســايد 

)3
NH

په 請نعت ک３ يوريا د امونيا 
＇خه په لوړ فشــار ک３ په دوه پ７اوونو ک３ پــه لاس راوړي. په لوم７ي پ７او ک３ 

A) جوړي８ي.
m

m
onium

 Carbam
ate) امونيم کارباميت

3
2

2
4

2NH
(g)+CO

(g)
NH

COONH
(aq)

⎯
⎯→

           
ک هغه تعامل دي 

Exotherm) دي. اکزوترمي
ic) ک

دا تعامل اکزوترميــ
ک تعامل 

چ３ د تعامل په پايله ک３ تودوخه توليدي８ي. د دې په خلاف اندوترمي
هغه تعامل دي چي تودوخ３ ته اړتيا لري. په دويم پ７او ک３ امونيم کارباميت ته 

تودوخه ورکوي چ３ په پايله ک３ له يوريا سره او اوبه جوړي８ي:
)l(

O
H

)
aq

(
CO

N
H

N
H

)
aq

(
CO

O
N

H
N

H
2

2
2

4
2

+
⎯

→
⎯

    
＇رن／ه چ３ له يوريا ســره په خپل ترکيب (جوړ＊ــت) ک３ د نايتروجن زياته 
ک کوي. 

انــدازه لــري؛ نو د نباتاتو د پا１و او تنو پــه ودې او نمو ک３ زيات کوم
ص ډول کرنيزو ＄مکو ته ورکول 

له يوريا- ســره د مخلوط په ډول او يا په خال
ف د سرې او بر４＋نا فابريکه په يوه کال ک３ له ٣٥ ＇خه تر 

ک８５ي. د مزارشري
٣٦ زرو ！نــو پــورې يوريا او له ٢٦ ＇خه تــر ٢٨ زرو ！نو پورې د امونيا －از 

توليدوي.
 (Cl2 د کلورين مرکبونه (

＇ن／ــه چ３ پو هي８ئ، د کلورين عنصر د عنصرونــو د دوره يي جدول په اوم 
－روپ (هلوجنو) ک３ ＄اي لري. د غير فلزونو له ډل３ ＇خه فعال او مهم عنصر 
， لري او اور نــه اخلي. د کلورين 

دي. د کلوريــن غاز شــين زي７ تــه مايل رن
－از  ٢٫٥ مرتبــي دهــوا ＇خه درونــد او زهــري －از دى. کلورين په طبيعت 
کــ３ د مختلفو مرکبونو پــه ب２ه پيدا ک８５ي چ３ ډير مهــم مرکبونه يي د خوړو 
N)، پوتاشيم کلورايد (KCl) او اوبه لرونکي م／نيزيم کلورايد (

aCl) مال／ه
) دي. دا عنصر د ډيرو 請نعتي مرکباتو په ترکيب ک３ شامل 

2
2

gC
O

دي، د ＄ان／７و خوا請و له امله د استعمال ډير ＄ايونه لري، له کلوريت ＇خه 
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د ＇＋ــلو اوبــو، د لامبلو ډن６ونو د ســابو او تر کاري 
د تعقيــم کولو لپاره －＂ه اخلــي. د کلورين د مرکبونو 
ک جوړولــو په 請نعت کــ３ زياته 

＇خــه د پلاســتي
استفاده ک８５ي.

N) د محلــول د  
aCl ) کلوريــن د خــوړو مال／ــي

بري＋ايي تجزيي ＇خه په لاس راوړي: 
g(                                برقى تجزيه                                   

(
Cl

)s(
Na

2
)s(

NaCl
2

2
+

⎯
→

⎯
کلورين په اوبو ک３ په من％نى ډول حل ک８５ي او لاندې مرکبونه جوړوي:

                  
ش کوونکي دي.

ک اسيد دواړه تخري
هايپو کلورس اسيد او هايدروکلوري

N، پوتاشــيم 
aClO  ＀د کلوريــن مهــم مرکبونــه ســوديم هايپــو کلورايــ

Ca دي. (ClO)2  ＀او کلسيم هايپوکلوراي KClO  ＀هايپوکلوراي
＀: د سوديم هايپوکلوراي＀ مرکب هم د کلورين له 

سوديم هايپوکلوراي
ک 

N دى. دا مرکب هم انتي سپتي
aClO  مرکباتو ＇خه دي چ３ فورمول يي

(عفوني ضد) دى. د ＇اه －انو او ذخيره شوو او بو د کلورنيشن(د کلورينو زياتول 
د مکروبونو له من％ه وړلو لپاره) لپاره کارول کي８ي.

， وړلو خا請يت لري؛ نو ＄که ي３ د 
چرنگه چ３ سوديم هايپو کلوراي＀ د رن

داغونو پاکولو او د کاليو ســپينولو لپاره استعمالوي او ١٪ محلول ي３ د کاليو د 
مين％لو او د غا＊ونو د ضد عفوني بد بوي د مين％ه وړلو لپاره استعمالي８ي.
)l(دا مرکب د سوديم هايدروکسايد او کلورين له تعامل ＇خه په لاس را وړي:

O
H

)
aq

(
NaCl

)
aq

(
NaOCl

)g
(

Cl
)

aq
(

NaOH
2

2
2

+
+

⎯
→

⎯
+

N په 
aClO (٩-٦) شکل د

واسطه د لامبا ډن６ونو د اوبو تعقيم

(٨-٦) شکل د کلورين استحصال د 
سوديم کلورايد ＇خه 

ويلي

دکلورين －از

انود
كتود

د سوديم فلز

2
2

Cl(g)+H
O(l)

HCl(aq)+H
⎯

⎯→
)

aq
(

H
ClO
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د شپ８م ＇پرکي لن６يز
 د نايتروجن عنصر د کلوروفيل، امينو اسيدونو او پروتينو په جوړ＊ت ک３ شامل دى د نباتاتو د پا１واو تنو 

په وده ک３ مهمه ون６ه اخلي.
 پوتاشيم د نباتاتو د ودي او د نشايستي، پنبي او کتان د تارونو د زياتووالي لپاره ضروري دى.

ک کوي.
ک د ميوې او داني د جوړ＊ت په ＊ه والي ک３ کوم

 فاسفورس د ودې په تحري
 سرې په عمومي ډول په دوو بنس＂يز －روپونو عضوي او غير عضوي سرو ويشل شويدي.

 ٦٠ عنصرونه د مرکبونو په ب２ه د نباتاتو په ترکيب ک３ شتون لري.
 نورې سرې د حيواني فاضله موادو د غذايي موادو د 請نايعو پاتي شوني، نارسيدلي سکاره، د نباتاتو پا３１ 

او تن３ د خاورو لاندې ＊خ３ شوي او نورو ＇خه جوړ شوي دي.
 کيميــاوي ســرې هغه مادې دي چ３ د کرنيــزو حا請لاتو د کميت او کيفيــت د لوړولو لپاره خاورې ته 

ورکول ک８５ي.
لري. د غير عضوي سرو لويه برخه په فابريکو ک３ توليدي８ي او د دي سرو ＄ين３ ډولونه په طبيعت ک３ شتون 
 ســوديم هايپوکلوراي＀، پوتاشــيم هايپوکلوراي＀ او کلســيم هايپوکلوراي＀ د کلورين مرکبونه دي چ３ د 

تعقيم او داغونو له مين％ه وړلو لپاره استعمالي８ي.
 يوريا يوه له نايتروجن لرونکومهمو سرو ＇خه ده.

 د يوريا سره د دې کبله چ３ په خاوره ک３ په آساني سره په امونيا بدلي８ي، چاوديدونکى خا請يت نه لري، 
اور نه اخلي او د اوسيدلو چاپيريال ته زيان نه رسوي؛ نو ＄که د استعمال زيات ＄ايونه لري.

 په 請نعت ک３ يوريا د امونيا او کارب０ ډاى اکســايد له －از ＇خه د زيات فشــار په واسطه په دوو پ７اونو ک３ 
په لاس راوړي.
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د شپ８م ＇پرکي پو＊تن３

س) تورى او د ناسمو جملو په مقابل ک３ د (نا) توري وليکئ.
د سمو جملو په مقابل ک３ د (

س (١٠) عنصره د نباتاتو ٪٩٩ وزن تشکيلوي (               ) 
١ـ ل

( 
٢ـ نباتات د خپل３ اړتيا وړ کاربن د خپلو پا１و په واسط په لاس راوړي.( 

(     
٣ـ سرې په دوو مهمو －روپو عضوي او غير عضوي ويشل شوي دي. ( 

٤ـ يوريا د غير عضوي سرو له دل３ ＇خه ده. (              )
N) مرکب ＇خه د تعقيم لپاره استفاده ک８５ي. (        )

aC
lO)  ＀٥ ـ د سوديم هايپو کلوراي

( 
٦ ـ د حيواناتو فضله مواد د غير عضوي سرو له دل３ ＇خه دي.( 

(
 

 
٧ ـ د نايتروجن عنصر٤٦.٣٪ د يوريا سره جوړ وي. (

ئ.
ې پو＊تن３ په مناسبو کلمو پوره ک７

لاند
)  ＇خه د يو ماليکول اوبو ايستلو په پايله ک３  ........ مرکب جوړي８ي.

)
2

4
NH

COONH
٨ ـ د  

٩ـ د يوريا سره زمون８ د －ران ه５واد په ........... ولايت ک３ په زياته اندازه توليدي８ي.
١٠ـ ................ د غير عضوي مهمو سرو له ډلو ＇خه ده.

ي پـــه چاپيره دايره 
ب د تور

ي، د ســـم ＄ـــوا
ې پو＊ـــتنوته ＇لور ＄وابه ورک７ شـــويد

لاند
وباسئ.

١١ـ د اوبو جذب د ري＋و له لاري د کومو عنصرونو په واسطه برابر ي８ي؟
ف) کاربن او فاسفورس                          ب) نايتروجن او اکسيجن

ال
ج) اکسيجن او هايدروجن                         د) کلورين او سوديم
١٢ـ د يوريا سرې فورمول کوم يو د لاندې فورمولونو ＇خه دى؟

 NaOCl          د)
(

)2
Ca

CN
           ج) 

(
)42

CO
NH

         ب) 
(

)22
CO

NH
ف) 

ال
١٣ـ دکاربن د عنصرونو زياته اندازه د کوم مرکب په ب２ه د پا１و په واسطه جذي８ي؟

3
NH

NaOCl           د)                   ج) 
3

CaCO
                     ب)

2
CO

ف) 
ال

١٤ـ کوم مرکب د ډن６ونو اوبو د تعقيم لپاره په کاروړل ک８５ي؟
＀ف) سوديم کلورايد                               ب) سوديم هايپو کلوراي

ال
ج) امونيا                                                د) يوريا

ئ.
ې پو＊تن３ تشريح ک７

لاند
١٥ـ نباتات ＇ن／ه خپل غذايي مواد (خواړه) په لاس راوړي؟

١٦ـ ولي کرنيزو ＄مکو ته سرې و رزياتي８ي؟
١٧ـ کوم عنصرونه د نباتاتو ٩٩% کتله جوړ وي؟

١٨ـ د يوريا لاس ته راوړنه دکيمياوي معادلو په واسطه وليکئ.
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اووم ＇پرکى

تيزابونه او القلي －اني
د اکســايدونو په ＇پرکي (پن％م ＇پرکي) ک３ د تيزابونو او القليو د جوړ＊ت 
په هکله په لن６ ډول بحث شــوي و، ايا کله مو د تروو ماســتو او ＄ينو تروو 
ميــوو؛ لکه ليمو، مال＂ــه، نارنج او نورو په هکله فکــر ک７يدى؟ تيزابونه او 
القلــي －اني د کيمياوي مرکبونو د مهمــو 請نفونو له دل３ ＇خه دي، ＄که 
د ور＄ينــي ژوند ســره نيغيــي اړيکي لري او په 請نعــت ک３ ضروري گ２ل 
کي８ي. بايد پوه شو چ３ تيزابونه او القلي ＇ه ډول مواد دي؟ د هغو عمومي 
ص ＇ه شــى دي؟ او ＇ن／ه کولاي شــو چ３ هغه يــو له بل ＇خه ب５ل 

خوا
ک７و؟ تيزابونه او القلي －اني د کومو موادو په واســطه پيژندلاى شــو؟ تاس３ 
کولاى شــئ چ３ ددې فصل له لوستلو ＇خه وروسته دې پو＊تنو ته ＄واب 

ورک７ئ او د تيزابونو او القليو په اړه به لازم معلومات په لاس راوړئ.
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ف
د تيزابونو او القليو تعري

د تيزاب يا اســيد کلمــه (acid) د يوناني کلم３ (acidus) ＇خه اخيســتل 
(مشتق) شوي ده چ３ معنى ي３ تريوالى دى. د القلي کلمه (alkali) يوه عربي 
کلمــه ده چــ３ ايرو تــه ويل کي８ي چ３ زياتــره د لر－يو ايرو ته چ３ د پوتاشــيم 

 لرونکي دي، نسبت ورکول شوي دى.
2

3
(

C
کاربونيت(

ف سوي６ن９ مشهور پوه سوانت ارينوس 
ص، ساده او لوم７ن９ تعري

د تيزابونو د خا
Svante A) داس３ توضيح ک７ي دي. تيزابونه هغه مرکبونه دي 

rhenius)
H) جوړ 

چــ３ پــه اوبو کــ３ د حل ک５دو په وخت کــ３ د هايدروجن ايــون (+
ک７ى.

القلي هغه مرکبونه دي چ３ په اوبو ک３ د حل ک５دو په وخت د هايدرو کسايد 
O) توليد ک７ي.

H
ايون (-

د تيزابونو او القليو اوبلن محلولونه
تيزابونــه او القلــي －ان３ په اوبلنو محلولونو ک３ په ايونونو ！و！ه کي８ي. تيزابونه په 
ف ک３ وويل 

خپــل اوبلن محلول ک３ ＇رنگه چ３ مخک３ د تيزابونــو په تعري
H) د معادلي سره سم جوړوى: 

شول د هايدروجن ايون (+
2

C
(

)
(

)
C

(
)

+
−

⎯
⎯

⎯→
+

نور مرکبونه هم شــتون لري چ３ په خپل ترکيب ک３ د هايدروجن اتوم نلري؛ 
خــو د هغــو تعامل له اوبو ســره تيزاب توليدوي ، پــه دي معني چ３ د هغوى 
اوبلن محلولونه د هايدروجن د آيون لرونکي دي؛ نو دا ډول مرکبونه د تيزابي 
 او سلفر ډاى اکسايد

2
(C

خا請يت لرونکي دي؛ لکه: کاربن ډاى اکسايد(
:

2
(

)

[
]

2
2

2
3

3
C

(
)

()
C

(
)

(
)

C
(

)
+

−
+

⎯
⎯→

⎯
⎯→

+

O) د لاندې 
H

القلي －اني په خپل اوبلن محلول ک３ د هايدروکســايد آيون (-
معادلي سره سم جوړوى: 

2
(

)
(

)
(

)
+

−
⎯

⎯
⎯→

+
                                                                د هايدروکسايد ايون    د پوتاشيم ايون                    پوتاشيم هايدروکسايد

(c) ketabton.com: The Digital Library



82   

O)  －روپ نلري، له اوبو ســره د تعامل په 
H

امونيا په خپل ترکيب ک３ د (-
وخت ک３ د هايدروکسايد آيون توليدوي او يوه القلي شميرل کي８ي: 

3
2

4
(

)
()

(
)

(
)

+
−

+
⎯

⎯→
+

                                    د هايدروکسايد ايون      د امونيم ايون                                اوبه               د امونيا －از
 CaO او K

2 O  :لي －روپ د فلزونو اکســايدونه؛ لکه請د لوم７ي او دويم ا
او نور د اوبو ســره يــ３ تعامل کوي او په پايله ک３ القلي جوړوي،د يادو شــوو 
اکســايدونو ته القلي اکسايدونه ويل کي８ي چ３ مون８ هغه د اکسايدونو په فصل 

ک３ لوستلي دي.
په 

او 
C

4
2

3
عــادي تيزابونــه او القلي －انــ３؛  لکه: 

لاندې لولو:
): دا تيــزاب چ３ د قوي تيزابونــو له ډل３ ＇خه 

C
د مال／ـــي تيزاب (

شــميرل ک５ــ８ي، د هايدروجن کلورايد د غاز او اوبو له تعامل ＇خه تر فشــار 
， د پاکولو لپاره چ３ د کلســيم 

لانــدې توليديــ８ي. دا تيــزاب د نلونو د منــ
کاربوني＂و ＇خه جوړ شوي دي، استعمالي８ي.

د هايدروجــن کلورايد  －از او اوبو تعامل په لانــدي معادلي ک３ ليدل کي８ي، 
ددي تعامل سره ســم هايدروجن کلورايد په اوبو ک３ د هايدروجن او کلورين 

په ايونونو ！و！ه کي８ي:
2

C
(

)
(

)
C

(
)

+
−

⎯
⎯

⎯→
+

 
3

(
: دا تيزاب دســلفرتراى اکســايد  (

2
4

(
ب  (

د－و－ـــ７و تيزا
گاز تعامل له اوبو ســره د فشــار لاندې توليدي８ي. زياتره د مو！رو په ب＂ريو او د 

請نعت په نورو برخو ک３ ور ＇خه کار اخيستل کي８ي:
3

2
2

4
(

)
()

(
)

+
⎯

⎯
⎯→

ش کوونکى بــوى لرى. د پورته 
 : د امونيــا －از تيز او تخري

)
(

3 امونيـــا
توضيحاتو په بنس＀ يوه القلي دي، دا مرکب د هايدروجن او ناتيروجن د نيغ 
تعامل په بنســ＀ له فشــار او تودوخي لاندې حا請لي８ي او د يوريا د کيمياوي 
ســرې په توليد ک３ بنســ＂يز ون６ه لري. له نيکه مرغه زموږ په －ران ه５واد ک３ د 
ف د سرې او بر４＋نا په فابريکي ک３ په تقريبي تو－ه کلنى توليد ٢٨ 

مزارشري
فشار حرارت او کتلست زره ！نوته رسي８ي.                             
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2

3
(

)
3

(
)

2
(

)
+

⎯
⎯→

: له سوديم هايدروکســايد ＇خه د کاغذ جوړولو په 請نعت او د 
ســـوديم هايدروکســـايد 

ف ک３ ويل شــوي دي: القلي 
فلزي ســوديم په برابرولو ک３ اســتفاده کي８ي، ＇رن／ه چ３ د القليو په تعري

هغه مواد دي چ３ په اوبلن محلول ک３ د هايدروکســايد آيونونه جوړ وي. دا القلي د ســوديم اکســايد او 
اوبو له نيغ تعامل ＇خه جوړي８ي:

2
2

(
)

()
2

(
)

+
⎯

⎯→
ص

د تيزابونو او القلي －انو خوا
ص 

ص: تيزابونه د ＇و گ６و خوا請و لرونکي دي، تاس３ به د دوي ＄ين３ خوا
د تيزابونو فزيکي خوا

په دې برخه ک３ زده ک７ئ.
تيزابونـــه د تريـــو خوند لرونکي دي: که تاســ３ ليمو ＇کلى وي( (١- ٧) شــکل )د تيزابو تريو 

س ک７ى وي. تيزابونه د تروې مزې په 
خوند به مو ح

بنس＀ پيژندل ک８５ي.
د ليمــو تريــو خوند پــه دوي ک３ د ليمــو د کورن９ 
ک تيزاب شتون ＊ــيي. نور خواړه؛ 

ميوي د ســتري
لکــه: پ＋ــ９ (رواش)، آچار او ماســته تر يو خوند 
لري. ددې خوړو تريو خوند د يو ډول موادو شــتون 

دى چ３ د تيزابونو په نوم يادي８ي.
يو شــمير زيات مرکبونه شتون لري چ３ د تيزابو په 
تول／ــي پورې اړه لري ، هغه بايد ونه ＇کل شــي، 
ش کوونکي دي. تيزابونه د بدن انساج، 

＄که تخري
منســوجات او نــور مواد تخريبــوي او له من％ه ي３ 
وړي، ＄ينــ３ تيزابونه زهري وي او د اســتعمال په 

وخت ک３ بايد زيات احتياط ور سره وشي.

س کول
(١-٧) شکل د ليمو تريوخوند ح
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                ک７نه
ت کول چ３ د تيزابونو لرونکي دي.

د خوراکي موادو لس
تاس３ د خوراکي موادو لست د ميوو په شمول چ３ په کور يا محيط ک３ مو خوړلي يا ليدلي وي چ３ د تيزابو لرونکي وي ، ترتيب 

او په ！ول／ي ک３ ي３ ولولئ.

تيزاب
دخواړو ډول

ک تيزاب
د ستري

د سيتروس ميوى( د ليمو کورن９)

د سرکى تيزاب
سرکه

ک تيزاب
د لکتي

ماسته

ک تيزاب
د سکار بي

د ليمو د کورن９ ميوې

2
3

(
C

ک تيزاب  (
د کار بوني

شربتونه

د تيزاب نوم په ان／ليسي
د تيزابو نوم په پ＋تو

کيمياوي فورمول
H

ydrochloric acid
د مال／ى تيزاب

C

H
ydrobrom

ic acid
ک اسيد

هايدرو برومي

N
itric acid

د ＊وري تيزاب
3

Sulfuric acid
د －و－７و تيزاب

2
4

Phosphoric acid
ک اسيد

فاسفوري
3

4

١- ٧ جدول د ＄ينو تيزابونو شتون په خوراکي موادو ک３:

ش کوونکي دي نو د 
نور تيزابونه چ３ (٢-٧) جدول ک３ ＊ودل شوي دي. تخري

استعمال په وخت ک３ بايد احتياط وک７و.
ش کوونکي تيزابونه

٢- ٧ جدول ＄ين３ تخري
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                ک７نه
د تيزابونو پيژندنه

د اړتيا وړ لوازم او مواد: ازمي＋تي نل، ＊ي＋ه يي ميله، 
س آبي کاغذ، د مال／ي، －و－７و او سرکي تيزابونو نري 

د لتم
(رقيق) محلولونه او مقطرى اوبه.

H محلول په يو ازمي＋ــتي نل 
Cl ک７نـــلاره: ＇و ملي ليتره د

 H
Cl ک３ واچوئ، د ＊ي＋ــه يي ميلي په وســيله يو ＇ا＇کى د

， بدلون ياد 
س پــر کاغذ واچوئ او د کاغذ د رن

محلول د لتم
داشــت ک７ئ، وروســته ＊ي＋ــه يي ميله د مقطرو اوبو په واسطه 
ومين％ي، په پورته ډول د －و－７و او ســرک３ په تيزابونو باندې هم 
تجربــه تکرار ک７ئ، خپلي ليدن３ وليکئ او لاندې پو＊ــتن３ ته 

＄واب ورک７ي.
س پر کاغذ يو ډول اغيزه کوي؟

آيا تيزابونه د لتم

                ک７نه
ي محلول تعامل د م／نيزيم له فلز سره

H) نر
Cl )د مال／ي تيزابو

١٠m حجم لري.
L ３نرى محلول، ازمي＋تي نل، درجه لرونکى سلندر چ H

Cl د اړتيا وړ لوازم او مواد: د م／نيزيم سيم، د
٥m د مال／３ تيزاب په يوه ازمي＋ــتي نل ک３ واچوئ، وروســته يوه ！و！ه م／نيزيم په يوه ازمي＋ــتي نل ک３ 

L :ک７نلاره
H لرونکي وي، واچوئ او يو رو＊ــانه اورل／يت د ياد شــوي ازمي＋ــتي نل له پاســه کي８دئ. خپل３ ليدن３ 

Cl چ３ د
وليکئ او لاندې پو＊تنو ته هم ＄واب ورک７ئ:

١- آيا من＃ ته راغلى －از په رو＊انه لمبه سو＄ي８ي؟
 سره تعامل کوي؟

3  او
2

4 ٢- آيا م／نيزيم له  
٣- په تعامل ک３ توليد شوى －از ＇ه نومي８ي.

H سره وليکئ.
Cl ٤- د م／نيزيم د تعامل معادله له

ص
د تيزابونو کيمياوي خوا

تيزابونه له ＄ينو فلزونو سره تعامل کوي، نو د تيزابونو هايدروجن د فلز په واسطه له لاندې معادل３ سره سم 
ب３ ＄ايه ک８５ي.

2
2

(
)

2
C

(
)

2
C

(
)

(
)

+
→

+

س په واسطه
(2-7) شكل د تيزابونو پيژندل د ابي لتم

(c) ketabton.com: The Digital Library



86   

تيزابونه بر４＋نا تيروي
هغه مواد چ３ په اوبو ک３ حل او په ايونونو توته شي، دا مواد د الکتروليتونو په نوم يادي８ي او د هغوى اوبلن 
محلول بر４＋نا تيروي؛ لکه تيزابونه، القلي او مال／ي. هغه مواد چ３ په اوبو ک３ په آيونونو د ！و！ه کيدو وړنه 

وي، د غير الکتروليت په نوم يادي８ي، د هغوى محلولونه بر４＋نا نه تيروي.
چ３ بيل／ي ي３ بوره، الکول او نور دي.

                ک７نه
 محلول بري＋نا تيرونه 

4
2

O
د 

 نرى تيزاب، بيکرد 
2

4 د اړتيا وړ لوازم او مواد:  د 
٢٠٠m په ظرفيت، ب＂رى، وړوکى －روپ، د بر４＋نا هادي سيم،٢ 

L
دان３ کاربني الکترودونه.

٢٠٠m بيکر ک３ 
L ١٠٠ ياد شــوي تيزاب په يــوهm

L :ک７نـــلاره
واچوئ. وروســته دوه داني کاربنــي الکترودونه د تيزابو په محلول ک３ 
ور دننه ک７ئ. د بري＋ــنا تيرونکي ســيم په واســطه له ب＂رى سره چ３ په 
(٣-٧)  شکل ک３ ＊ودل شويدي، ون＋لوئ. خپل３ ليدن３ وليکئ. او 

لاندې پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ.
يا －روپ رو＊انه شو؟ ١- آ

يا د تيزاب محلول بر４＋نا تيروي؟ ٢- آ

(٣-٧) شکل د －و－７و تيزابو بر４＋نا تيريدنى ＊ودنه

کله چ３ تيزاب په اوبو ک３ حل شــي، جلا کي８ي او آيونونه جوړي８ي، آيونونه چارج لرونکي ذري دي ، له 
H) د پروتون په نوم هم يادي８ي، پورتنى 

دي کبله د بر４＋نا تيريدن３ لامل －ر＄ي، د هايدروجن مثبت ايون (+
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ف دا معنى نــه ورکوي چ３ هايدروجن لرونکي ！ول مرکبونه دې تيزابونــه وي؛ د بيل／３ په ډول: کله 
تعريــ

يونونو نه جلا کي８ي نو له دې کبله د تيزابونو  C) په اوبو ک３ حل شي په آ
2 H

5 O
C

2 H
5 چ３ داي ايتايل ايتر  (

په ډله ک３ نه شميرل کي８ي.                

(٤-٧) شــکل په ترتيب سره له ＊ي 
خــوا ＇خــه کي２ــ３ خواتــه، ميوي د 
اسپرين ！ابلي＀ سرکه او د ويتامين سى 

(C) ！ابليت.

ص
القلي －ان３ او د هغوي خوا

 القلي －ان３ هم د تيزابونو غوندې، د －６و خوا請و لرونکي دي چ３ په يوه －روپ ک３ تول／ى بندي کي８ي. 
په دي برخه ک３ به تاس３ د ＄ينو القليو د خوا請و په باره ک３ معلومات ترلاسه ک７ئ. ډير مواد چ３ په ور＄ني 
ژوند ک３ ور ＇خه －＂ه اخلئ؛ لکه: 請ابون، د لو＊ــو مين％لو مايع ، د کاليو مين％لو پوډر او  نور، په خپل 

ترکيب ک３ القلي －ان３ لري.
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د القلي محلول ＊ـــوينده او تريخ خوند لري: که تاس３ د 請ابون 
س کولاي 

س ک７ى وي؛ نو تاســ３ د القلي سري＋ــناکوالي هم ح
＊ــويوالى ح

شــئ. هغه هم د 請ابون خوند لري؛خو د 請ابون په خلاف زيات３ القلي －ان３ 
ش کوونکي) دي، بايد د هغه خوند د ژب３ په واســطه ونه  

ســو＄وونکي (تخري
＇کل شي. د بدن ＄ين３ برخ３ او کالي چ３ د هغوي په واسطه کک７شوي وي، 

بايد سمدستي د اوبو په واسطه ومين％ل شي.
٣-٧ جدول ＄ين３ عادي القلي

س 
， ته تغيير ورکوي: القلي د تيزابو په شان د لتم

س رن
القلي د لتم

， د 
， بدلون د تيزابو د رن

， ته بدلون ورکوي؛ خو د هغــوي د رن
کاغــذ رن

س د 
， او القلي د لتم

س ته سور رن
بدلون په نسبت توپير لري. تيزابونه ابي لتم

 ，
بي رن ， ته ＇ن／ه چ３ په (٥-٧ شکل) ک３ ليدل کي８ي، په آ

کاغذ سور رن
بدلون ورکوي، ！ول３ القلي د －６و خوا請و لرونکي دي.

 د القلي کيمياوي فورمول
د القلي نوم په پ＋تو

ک نوم 
د القليو د ايوپ

N
aO

H
KO

H2
C

(
)

ک سودا 
کاست

پوتاشيم هايدروکسايد
د چون３ ا وبه

Sodium
 hydroxide

Potassium
 hydroxide

Calcium
 hydroxide

(٥-٧) شکل په القلي 
محيــط کــ３ د ســره 
 ，

س کاغــذ د رن
لتم

تغيير
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د القليو اوبلن محلولونه د تيزابونو غوندې بر４＋نا تيروي او هم په خپل اوبلن محلول ک３ د هايدروکسايد په 
او د فلزونو په آيونونو ！و！ه کي８ي.

O) د ايونونو شتون د القليو 
H

د هغوي د ！و！ه ک５دو معادله مخک３ ليکل شو４ده؛ نو＄که د هايدروکسايد (-
خوا請وته نسبت ورکول شويدي.

                ک７نه
N د اوبلن محلول بري＋نا تيريدنه

aO
H د

ک７نلاره: د تيزابونو د بر４＋نا تيريدن３ د کار طريقه د سوديم هايدروکسايد په القلي باندې 
هم تطبيق ک７ئ، خپل３ ليدن３ وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ.

١- آيا －روپ رو＊انه شو؟
٢- آيا د القلي محلول بر４＋نا تير وي؟

(٦-٧) شــکل د چونــ３ تيــ８ه يــوه 
مهمه القلي ده چ３ د ＄مک３ لاندې 

کانونو ＇خه را ايستل کي８ي.
دا ماده د 請دفونو او نورو ســمندري 
موجوداتو له پات３ شونو ＇خه د فشار 
لاندي ميليونونه کاله مخک３ په لاس 

راغلى ده.
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                ک７نه
ې

ي اغيزه په تيزابي او القلي محلولونو باند
＊ودونکي او د هغو

H رقيق محلول، د 
Cl د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سره کرم ＄و＊ا،د فينول فتالين محلول، د ميتايل ارنج محلول، د

١٠m درجه 
L ابون محلول، ١٠ داني ازمي＋تي نلونه،٢ داني ＇）وونکی، ٢داني請 لرونکي سلندر.رقيق محلول، د ليمو جوس، د

N رقيق محلول او د مال／ي تيزاب په بيلو ＄ان／７و ازمي＋تي 
aO

H ابون محلول، د請 ٥ د ليمو جوس محلول، دm
L :ک７نلاره

， بدلونونه ي３ وليکئ.
نلونو ک３ ورزيات ک７ئ او هر يوه ک３ ي３ يو يو         ملي ليتر د سره کرم ＄و＊ا ورزياته ک７ئ، د رن

ورته ک７نه د فينول فتالين او ميتايل ارنج د ＊ودونکو په استعمال باندې تکرار ک７ئ خپل３ ليدن３ وليکئ او لاندې پو＊تنو ته ＄واب 
ورک７ئ:                                    

， ＄انته غوره کوي؟
， لري؟ او په القلي ک３ کوم رن

١- د سره کرم ＄و＊ا په تيزاب ک３ کوم رن
٢- آيا د سره کرم ＄و＊ا د ＊ودونکي په توگه استعماليداي شي؟ رو＊انه ي３ ک７ئ.

٣- خپل３ ليدن３ د راتلوونکي مخ د جدول په ＇ير جدول په خپلو کتابچو ک３ وليکئ.

د تيزابو او القليو ＊ودونکي
هغــه مــاده چ３ ＇و＇ا＇کي ي３ په يوه القلي يا تيزابي محلول و＇）ول شــي او يا ور دننه ک７اي شــي او په 
س د ډيرو عادي ＊ــودونکو يا انديکاتورونو 

， بدل ک７ي د معرف په نــوم يادي８ي. لتم
پايلــه کــ３ خپل رن

， دى چ３ د تيــزاب او القلي له خوا اغيزمن 
س يو طبيعي رن

(Indicators) لــه ډلــ３ ＇خه دى، لتم
， ته تغيير ورکوي.

کي８ي او خپل رن
س د تيزاب او القلي لپاره يوازين９ ＊ــودونکى نه دې، نور ＊ــودونکي هم شــتون لري چ３ ＄ين３ د 

لتم
هغــوي د نباتاتــو طبيعي رن／ونه دي؛ لکه: هغه ＊ــودونکي چ３ د ســره کرم او د تــورو چاﾦو په پا１و ک３ 
رنج، هر يو ددي  پيدا کي８ي، همدارن／ه مصنوعي رن／ونه هم شــتون لري؛ لکه: فينول فتالين او متايل آ
， د تيزابونو او القليو محلولونو ک３ له ＄انه ＊يئ، د ＊ودونکو 

ص رن
＊ودونکو ＇خه معلوم او مخصو

او د هغوي د رن／ونو بدلون د پوه５دلو لپاره لاندې ک７نه تر سره ک７ئ:
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محلولونه
， په محلولونو ک３

د فينول فتالين رن
， په 

د ميتايل ارنج رن
محلولونو ک３

， په 
د سره کرم د شيري رن
محلولونو ک３

د مال／ي تيزاب 
سوديم هايدروکسايد

د ليمو جوس
مايع 請ابون

ت په ور＄يني ژوند ک３
د تيزابو او القليو اهمي

تيزابونه او القلي په کورونو او 請نعت ک３ زيات استعمال لري. سرکه چ３ په سلاد ک３ ترې استفاده کي８ي، 
ک تيزابو لرونکي دى، ويتامين C چ３ د ليمو د ميوي 

د سرکي د تيزابو لرونکى ده. د ليمو جوس د ستري
پــه کورنــى ک３ پيدا کي８ي (چ３ زمون８ د وجود مقاومت د يخنــي خوړلو په وخت لوړ بيايي) يو تيزاب دى 
ک اسيد د ＇＋لو په شربتونو ک３ په 

ک اســيد او فاسفوري
ک اســيد په نوم يادي８ي. کاربوني

چ３ د ســکار بي
ص خوند ورکوي. د －و－７و تيزاب په ب＂ريو ک３ استعمالي８ي چ３ دکيمياوي 

کاروړل کي８ي او شربتونوته يو خا
請نعتي موادو له ډل３ ＇خه دي، دا تيزاب د کاغذ جوړولو، 請ابون جوړولو او د کيمياوي سرې د جوړولو 

په 請نعت ک３ کارول کي８ي.
د مال／ي تيزاب په معده ک３ شــتون لري او د غذا په هضم ک３ مرســته کوي. همدارن／ه القلي د اســتعمال 
زيات ＄ايونه لري، سوديم هايدروکسايد د 請ابون جوړولو او کاغذ جوړولو ک３ په کار وړل کي８ي، کلسيم 

هايدروکسايد د سمن＂و په جوړولو او پلستر ک３ استعمالي８ي.
امونيــا د کورونو پــه ډيرو پاکوونکو محلولونو او همدارن／ه د کيمياوي ســرې په جوړولــو ک３ په کار وړل 

کي８ي. 
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د اووم ＇پرکي پو＊تن３ 
لاندې پو＊تنو ته په پوره ډول ＄واب ورک７ئ.

١- لاندې مرکبونه پخپلو کتابچو ک３ په تيزابونو او القليو －روپونو بيل ک７ئ.
 

2
          هـ )

2
C

         د)
3

4             ج)
2

3
C

KO            ب)
H (ف

ال
٢- جست د مال／ي له نريو تيزابو سره تعامل کوي او  هايدروجن غاز توليدوي د ياد شوي تعامل معادله وليکئ.

O) آيون په اوبو ک３ توليدوي. د سوديم کاربوني＀ د 
H

 په اوبو ک３ حل شي د (-
2

3
C

٣- کله چ３  
محلول خوند ＇ن／ه دي؟

٤- د يوې مادي نوعيت په لابراتوار ک３ ＇ن／ه ازمي＋ت کولى شئ چ３ تيزاب دي يا القلي؟
- په خپلو کورو ک３ د تيزابو او القليو د دوه ډوله استعمال ＄ايونو نومونه واخلئ. ٥

هرې يوې پو＊تن３ ته ＇لور ＄وابه ورک７ شويدي، ＇ن／ه چ３ يو ＄واب سم دى،تاس３ 
يوازې سم ＄واب و！اکى.

٦- کوم لاندن３ مرکبونه ستاس３ په نظر د بر４＋نا تيرونکي دي؟
ک اسيد محلول                                       ب) د سوديم کلورايد محلول

ف) د اسيتي
ال

ج) خالص３ اوبه                                                          د) د کلسيم هايدروکسايد محلول

د اووم ＇پرکي لن６يز
H) آيونونه په اوبو ک３ توليد وي.

 تيزابونه هغه مواد دي چ３ د هايدروجن (+
， بدلوي او له ＄ينو فلزونو سره تعامل کوي او 

， په سور رن
س رن

 تيزابونه تر يو خوند لري، د آبي لتم
د هايدروجن غاز توليدوي.

O) آيون په اوبو ک３ توليدوي.
H

 القلي هغه مواد دي چ３ د (-
， ورکوي.

س کاغذ ته آبي رن
 القلي د تريخ خوند لرونکي دي، سري＋ناکه خا請يت لري او سور لتم

 د تيزابونو او القليو محلولونه بر４＋نا تيروي.
， ته تغيير ورکوي.

 د تيزابونو او القليو ＊ودونکي  هغه مواد دي چ３ د تيزابونو او القليو په شتون ک３ خپل رن
تيزابونه او القلي په کورو او 請نعت ک３ د استعمال زيات ＄ايونه لري.
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) ＇ه شي دى؟
)2

)
(

٧- م／نيزيم هايدروکسايد 
 د) يو اکسايد دى.

ف) عنصر دى          ب) يوه القلي ده              ج) يو تيزاب دى 
ال

٨-  د مال／３ د تيزابو فورمول کوم دى؟
   

2
4                 د) 

C
            ج) 

3               ب) 
C

ف) 
ال

٩- له لاندې تيزابونو ＇خه کوم يو د مو！رو په ب＂ريو ک３ زيات استعمالي８ي؟
2

4               د) 
2             ج) 

3
4              ب) 

C
ف) 

ال
١٠- په عمومي تو－ه القلي ＇ه ډول خوند لري؟

ف) تريو                  ب)خوږ                    ج) تريخ                    د) ب３ خونده
ال

١١- اوبلن الکتروليت محلولونه کوم خا請يت لري؟
ف) بر４＋نا تيريدنه      ب)تودوخ３ تيرونه    ج) د ر１ا خپر４دل         د) فلزي رابطه

ال
١٢- د يوه مرکب ！و！ه ک５دل په اوبلن محلول ک３ په مربوط ايونونو باندې عبارت له ... دى.

ک               د) القلي
ف) تجزيه                ب) تيزاب                ج) تفکي

ال
H تيزابو سره کوم －از آزادي８ي؟

Cl د فلز تعامل له Ca ١٣- د کلسيم
ف) د کلورين －از         ب) د اکسيجن －از       ج) د هايدروجن گاز      د) د اوبو ب７اس.

ال
ک ک７ئ.

د لاندې پو＊تنو قوسونه د مناسبو کلمو په ليکلو سره ډ
 ，

， او پــه القلي محلول ک３ پــه (           ) رن
١٤- فنــول فتاليــن پــه تيزابــي محلــول ک３ پــه (        ) رن

معلومي８ي.
 ，

س کاغذ رن
， په (                   ) او تيزابي محيط د سور لتم

س کاغذ ابي رن
١٥- القلي محيط د لتم

په (            ) بدلوي.
， ＄انته 

١٦- کله چ３ د ميتايل  ارنج دوه ＇ا＇کي د ليمو په پرې شوى سطحي واچول شي(           ) رن
اختياروي په دې خاطر چ３ ليمو (            ) لري.

١٧- د تيزابونو او القليو د محلولونو د بري＋نا تيريدن３ لامل د (          ) موجوديت په محلول ک３ دى او د 
H (         ) په نوم هم ي３ يادوي.

+

＄ين３ پو＊ـــتن３ او ＄وابونه په دوو لاندې ستونو ک３ تنظيم شويدي تاس３ له ژورې 
س ک３ 

ي پـــه مقابل قو
ې پو＊ـــتن３ د ＄واب شـــميره د هغو

مطالعـــي وروســـته د هر
وليکئ.

١٨- زياتره په ＄و＊ا ک３ شتون لري             (      )               ١- تيزابي اکسايد دى.        
١٩- د ＊ورې د تيزابو کيمياوي فورمول دى  (      )               ٢- يوه القلي ده

2
3

C
-٣              (      )                                     

2
C

(
) -٢٠

ک اسيد
                                              (      )              ٤- استي

3   -٢١
3 ٢٢- په اچار ک３ تري استفاده کي８ي.            (      )              ٥-
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اتم ＇پرکى

مال／ي
په اووم ＇پرکي ک３ د تيزابو او القليو د تعاملاتو تر عنوان لاندې مو زده ک７ل 
چــ３ مال／ــي د تيزابو او القليــو د تعامل په پايله ک３ پــه لاس را＄ي. په دې 
＇پرک３ ک３ دا موضوع په دقيق ډول تر ＇ي７ن３ او مطالعي لاندې نيسو؛ نو په 

ف کوو. 
لن６ او ساده ډول مال／ه داس３ تعري

مال／ه جامده کرستلي ماده ده چ３ د تيزابو د منفي ايون (انيون) او د القليو د 
مثبت ايون (کتيون) د تعامل په پايله ک３ جوړي８ي.

يا ！ولي مال／３ د خوړو دمال／３ په شان ترو خوند لري؟ آ
مال／ي د کيميا له نظره ＇ه ډول مرکبونو ته ويل ک８５ي؟

دمال／ي تعامل له مال／３ سره او همدارن／ه د مال／３ تعامل د تيزابو، القليو 
او فلزونو سره کوم مرکبونه جوړي８ي؟ د مال／ونوم اي＋ودنه په کوم３ طريق３ 

تر سره ک８５ي؟
دا ！ولــ３ هغه پو＊ــتن３ دي چ３ پــه دې ＇پرکي ک３ ورته ＄ــواب ورکول 

ک８５ي.

(c) ketabton.com: The Digital Library



   95

د تيزابو او القليو د تعامل په واسطه د مال／و جوړيدنه
مال／ــه هغه وخــت جوړي８ي چ３ د تيزابــو د هايدروجن آيونونــه د يوه فلز د 
) بى 

4 مثبتــو آيونونو يــا د نورو مثبتو آيونونو په وســيله؛ لکــه: امونيم (+
N) د مال／３ د تيزاب؛ يعن３ 

aCl)  ايه شــي. ＇رن／ه چ３ د خوړو مال／ه＄
N) قلوي 

aO
H) او سوديم هايدرو اکسايد (H

Cl) ک اســيد
هايدروکلوري

ک سوډا په نوم هم يادي８ي،جوړي８ي؛نو د دې تيزابونو او القليو 
چ３ د کاستي

د تعامل معادل３ په لاندى ډول دي:

( N
eutralization )د تيزابونــو او القليو تعاملونو ته تل د خنثى کيــدو

تعاملونــه واي３. تيزابونــه او القلي هغه وخت يو بل خنثى کولاى شــي چ３ 
                ک７نهدواړه قوي اوسي.                                      

د امونيم هايدروکسايد او د سرک３ تيزابو تعامل
(CH

3 CO
O

H)آبي محلول، د سرک３ د تيزابو (N
H

4 O
H)  د اړتيا وړ لوازم او مواد: امونيم هايدروکسايد

آبي محلول، ارلين ماير ٣ توک３، پيپت ٣ توک３، ＇ا＇کي ＇）وونکي او پايه له －يرا سره ٣عدده.
٢٠m محلول له پيپت ＇خه په اســتفادي ســره په ارلين ماير ک３ واچوئ او بيا وروســته د 

L ک７نلاره: د امونيم هايدروکســايد
 ，

فينــول- فتالين ＇و＇ا＇کي د ＇ا＄کي ＇）وونکي  په واســطه په هغــ３ باندې ور زيات ک７ئ او و－ورئ چ３ محيط کوم رن
， بدلون په پاملرني سره 

＄انته غوره کوي، وروسته د سرکي تيزاب په پرله پسي ډول په هغ３ باندې زيات ک７ئ او د محيط د رن
تعقيب ک７ئ ＇ه مو چ３ ليدلي دي، وي３ ليکئ او لاندې پو＊تنو ته مناسب ＄واب ور ک７ئ.

， ＄انته 
， او وروســته د تيزابونــو او القليو لــه تعامل ＇خه کــوم رن

 فينــول فتاليــن پــه القلــي محيط کــ３ لوم７ى کوم رنــ
اختياروي؟

ک اسيد) دتعامل معادله وليکئ.
 د امونيم هايدروکسايد او سرک３ د تيزابو (اسيتي

 د جوړې شوي مال／３ نوم وليکئ. 

2
C

(
)

(
)

C
(

)
()

+
⎯

⎯→
+

4
4

2
C

(
)

(
)

C
(

)
()

+
⎯

⎯→
+

⎯ امونيم هايدروکسايد + د مال／３ تيزاب
⎯→

  اوبه  +  امونيم کلورايد 

⎯ سوديم هايدروکسايد+دمال／３ تيزاب
⎯→

     اوبه  + سوديم کلورايد 

⎯      القلي        +       تيزاب
⎯→

اوبه      +    مال／ه       
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， بدلوى د خنثى کولو تعامل  ک３
(١-٨) شکل د ＊ودونکى (انديکاتور) د رن

دمال／و نوم اي＋ودنه
د مال／و د ان／ليســي نوم په ليکلو ک３ چ３ د کي０ نه ＊ــي خواته لوســتل ک８５ي، لوم７ى د کتيون نوم (که 
دا کتيون فلز اوســي او ياکوم بل کتيون) او وروســته د انيون نوم اخيســتل ک８５ي، د مال／و نوم اي＋ودنه په 

(١-٨) جدول ک３ په لن６ ډول ليکل شوي:

ي فورمول
د مال／３ کيمياو

د مال／３ نوم تورو په ان／ليسي
د مال／３ نوم په پ＋تو تورو

C
e

سوديم کلوراي６ (د خوړو مال／ه)  

2
e

ne
م／نيزيم فلوراي６

2
e

پوتاشيم سلفاي６

C
(

3 )2
n

e
C

＀کلسيم ناي＂ري

2
3

e
سوديم سلفايت

2 C
3

Potassium
 carbonate

 ＀پوتاشيم کاربوني

2 (
4 )3

A
lum

inium
 sulfate

＀المونيم سلفي

n
3 (

4 )2
e

n
(＀د جستو فاسفي) ک فاسفيت

زِن د (١-٨) جدول: د يو شمير مال／و کيمياوي فورمول، ان／ليسي او پ＋تو نومونه

الف
ب

ج
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که چيرې فلزونه په مختلفو ولانســونو د تيزابونو له انيونونو ســره دوه ډوله مختلف３ مال／３ جوړي ک７ي، په دې 
請ورت ک３ د مال／３ د کتيون سره (ous-) او (ic-) روستاړي يو ＄اي لوستل ک８５ئ.

س سره يو ＄اي 
س او ic- وروستاړى د فلز د لوړ ولان

د بيل／３ په تو－ه: ous- وروســتاړى د فلز په ＊ــکته ولان
ک８５ي، چ３ دا قاعده په ！ولو مال／و ک３ د تطبيق وړده.

س نمبر په رومي رقم باندې په قوس 
IU) په طريقه لوم７ى سرک３ د فلز نوم،  ور پس３ فلز د ولان

PAC) ک
يوپ د آ

ک３ ليکل ک８５ي او په پاى ک３ د منفي آيون نوم (انيون) ورسره گ６ ليکل کي８ي.
-٨) جدول ته و－ورئ. ٢)

ک په طريقه 
٢-٨ جدول: د ＄ينو مال／و فورمول او نومونه په معمولي او د آيوپ

                ک７نه
په لاندې جدول ک３ د ＄ينو کتيونونو او انيونونو نومونه ليکل شوي دې د دوې په پام ک３ نيولو سره 
 مال／و نوم اي＋ودنه 

3
3

2
2

3
4

2
2

3
3

3
2

2
2

C
 

e(
)

 C
 C

(
)

 
e

(C
)

 C
(

)
 

C
 

CuCl سم د
ک په لار＊ودنه عملي ک７ئ.

په معمولي او آيوپ
د کتيون نوم په 

ان／ليسي
د کتيون نوم په پ＋تو

د کتيون سمبول
د انيون نوم په ان／ليسي

د انيون نوم په پ＋تو
د انيون سمبول

Copper
Iron
Copper
M

ercury
Iron
Barium

 (II) س
م

 (III) اوسپنه
(I) س

م
(II) سيماب
 (II) اوسپنه

باريم

Cu 2+

Fe 3+

Cu
+

H
g  2+

Fe 2+

Ba 2+

Iodide
Brom

ide
chlorate
nitrate
carbonate
phosphate

ايوډاي６
بروماي６
کلوراي６
＀ناي＂ري

＀کاربوني
＀فاسفي

I -

Br  -

Cl -

N
O

3 -

CO
23 -

PO
34 -

4
e

کيمياوي فورمول
 -ic معمولي ان／ليسي نوم د
او ous- د وروستاړي سره

ک په طريقه د مال／و نومونه په 
د ايوپ

ان／ليسي تورو
ک په طريقه د مال／و 

د ايوپ
نومونه په پ＋تو تورو

e
e

＀سلفي (II)داوسپنى

Fe
2 (SO

4 )3
e

e
e

)
(n

＀سلفي (III) د اوسپنى

C
e

C
e

)(
C

e
د مسو (I) بروماي６

2
C

e
C

د مسو (II) بروماي６
C

e
(

)
e

n(
)

e
4

e
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ص
دمال／و خوا

ص: د مال／و له فزيکي خوا請ــو ＇خه يو يي دا دى چ３ مال／ي جامد، 
د مال／ـــو فزيکي خوا

کرســتلي او ماتيدونکــي مرکبونه دي او په مختلفو رن／ونو موندل ک５ــ８ي.د مال／و د ويلي ک５دو！کي او 
کثافت يو له بله توپير لري. او يو تعداد ي３ په اوبو ک３ په زياته اندازه حل ک８５ي؛ د بيل／３ په تو－ه: سوديم 
په اوبوک３ زياد حلي８ي،＄ين３ نورې مال／３ په اوبو ک３ په ل８ اندازه حل ک８５ي، داس３   (N

aN
O

3 )  ＀ناي＂ري
  ＀او کلســيم کاربوني (CaSO

4 .2H
2 O) مال／ــو ته لــ８ي منحله مال／３ ويل ک８５ي؛ د بيل／ــي په تو－ه:－چ

CaCO) د هغو مال／و له ډل３ ＇خه دي چ３ په اوبو ک３ ډير ل８ حل ک８５ي. 
3 )

ويلي شوى حالت او همدارن／ه د مختلفو مال／و اوبلن محلولونه د ＄ان／７ي 
بر４＋نا تيريدني لرونکي دي؛ ＄که چ３ مال／３ په خپل اوبلن محلول ک３ په 
يونونه چ３ د مثبتو او منفي  ک) ک８５ي. او دا آ

خپلو اړوندو آيونونو ！و！ه (تفکي
چارجونو لرونکي دي، په بر４＋ــنايي ســرکيت ک３ حرکت کوي، د دوي د 
-٨) شکل ک３  حرکت له امله په پاى ک３ د بر４＋نا －روپ ＇رن／ه چ３ په (٢
＊ــودل شوي دى، رو＊ــانه ک８５ي. همدارن／ه په ثبوت رسي８ي چ３ د مال／و 
اوبلن محلولونه د بري＋ــنا تيرونکي دي. د خوړو مال／３ د ！و！ه کيدو معادله 

په اوبو ک３ داسي ليکل کي８ي:

٢-٨ شکل د خوړو د مال／ي محلول 
بر４＋نا تيريدنه

                ک７نه
په اوبو ک３ د مال／و د حليدو پرتله

CuSO)، پوتاشــيم 
4 .5H

2 O) نيل توتيا ،(CaCO
3 ک (

CaSO)، اهــ
4 .2H

2 O)د اړتيـــا وړ لـــوازم او مواد: گــچ
K)، ٤ عدده ازمي＋تي نلونه، د ＊ورولو ميله، قاشوغه.

2 SO
4 ) ＀سلفي

ک７نلاره: له هرې پورته يادي شوي مال／３ ＇خه د چايو خوړلو د قاشوغ３ په اندازه په ＄ان／７و ازمي＋تي نلونو ک３ واچوئ او په 
4 برخ３ ک３ مقطرې اوبه ورزياتي ک７ئ او د ازمي＋تي نل  دمن＃ مواد د ميلي په واسطه ＊ه و＊وروئ،  هغوى باندې ازماي＋تي نل 1

خپل３ ليدن３ يادداشت او لاندې پو＊تنو ته ＄واب ورک７ئ:
١- د کومو مال／و محيط روڼ او د کومو مال／و تياره دي؟

- کومه يوه له پورته مال／و ＇خه په اوبو ک３ ＊ه حل او کومه يوه له هغوي ＇خه ډيره کمه حل کي８ي. ٢

)
(

)
(

2
C

C
O

−
+

+
⎯⎯

→
⎯
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ص: د مال／و کيمياوي تعاملونه د هغوي کيمياوي خوا

ي خوا
د مال／و کيمياو

مال／ي له تيزابو، القليو، فلزونو او نورو مال／و سره کيمياوي تعاملونه سرته رسوي، چ３ په پايله ک３ نوي 
مال／ي، نوي القلي اونوې تيزاب لاســته را＄ي.په معمول ډول تعامل هغه وخت ＊ــ３ خواته مخ ته ＄ي 

چ３ يو غير منحل مرکب جوړ شي؛ د بيل／ي په تو－ه: 

                ک７ن３
N د اوبلنو محلولونو په من＃ ک３ تعامل

aCl او A
gN

O
3 ١- د 

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سپينوزرو ناي＂ري＂و او د خوړو دمال／３ اوبلن محلولونه په بيلو بوتلونو ک３، ازمي＋تي نل يو عدد 
او يوه جوړه دستکشي.

5m د 
L 5 په د ســوديم کلوراي６ اوبلن محلول په يوه تســت تيوب ک３ واچوئ او وروســتهm

L  ک７نلاره: په لوم７ى ســرکي
ســپينوزرو د ناي＂ري＂و اوبلن محلول په هغ３ باندې ورزيات ک７ئ،خپل３ ليدن３ يادداشــت ک７ئ او لاندې پو＊تنو ته اړونده ＄وابونه 

ور ک７ئ.
١- آيا د محلولونو روڼ محيط په خپل حال پات３ کي８ي؟ 

- کومه غير منحله ماده د رسوب په ډول تشکيلي８ي؟ ٢
٣- د کيمياوي تعامل معادلﾢ وليکئ.   

د －و－７و تيزاب    +     باريم کلورايد
   ＀د مال／ي تيزاب   +     باريم سلفي               

   کلسيم هايدروکسايد   +   سوديم کاربونيت
       سوديم هايدرواکسايد +  کلسيم کاربونيت     

2
2

4
e(

)
C

C
(

)
C

(
)

eC
(

)
+

⎯
⎯→

+
                                                      

＀سوديم سلفي  +    ＀ناي＂ري (II) سرب   
 ＀سلفي (II) سرب   +   ＀سوديم ناي＂ري                  

                                       
2

4
3

2
4

3
3

(
)

(
)

(
)

(
)

2
(

)
+

⎯
⎯→

+
           

س (II) کلوراي６ + د اوسپني فلز
  م

س فلز 
                                    اوسپنه (II) کلوراي６ + د م

2
2

4
4

1
C

(
)

(
)

(
)

2
C

(
)

+
⎯

⎯→
+

2
3

2
3

C
(

)
C

(
)

(
)

C
C

(
)

2
(

)
+

⎯
⎯→

+
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N د اوبلن محلولونو تعامل

aO
H او A

lCl3 ٢-د 
 اوبلن محلولونه په بيلو بوتلو ک３، ازمي＋ــتي نل يــو عدد، يوه جوړه 

3
C

 او 
د اړتيـــا وړ لـــوازم او مواد: 

دستکش３.
٥m اوبلن محلول 

L ک７نلاره: دا ک７نه د تير اجرا شوي فعاليت په شان مخ ته يوسئ داس３ چ３ لوم７ى د سوديم هايدروکسايد
٥m اوبلن محلول په هغه باندې ورزيات ک７ئ خپل３ ليدن３ 

L 
3

C
په يو ازمي＋ــتي نل ک３ واچوئ او بيا المونيم کلورايد 
وليکئ او لاندې پو＊تنو ته مناسب ＄واب ور ک７ئ. 

١- آيا د محلولونو رو＊انه محيط په خپل لوم７ني حالت پات３ ک８５ي.
- کومه غير منحل ماده درسوب په ډول تشکيلي８ي؟ ٢

٣- د تعامل کيمياوي معادله وليکئ.

(٣-٨) شکل د غير منحل مرکب جوړيدل د رسوب په ＇ير د دوو مال／و د اوبلن محلول، يا له مال／ي او 
تيزابو يا له مال／ي او القليو ＇خه را＊يي.
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د خوړو مال／ه په طبيعت ک３ په جامد ډول په کانو او هم د سمندرونو په تروو 
اوبو ک３ د محلول په ډول شتون لري چ３ د تخنيکي وسايلو په واسطه له کان 
＇خه او هم د ســمندرونو له تروو اوبو ＇خه  د اوبو تبخير د لمر د انرژي په 

واسطه په لاس راوړي او د بشري ！ولنو په واک ک３ ورکول ک８５ي.

ت په ور＄يني ژوند ک３ 
د مال／و اهمي

ت: ＇رن／ه چ３ له تيرو لوستو ＇خه 
N) اهمي

aCl):دسوديم کلورايد
پوهي８ي دا مرکب د خوړو په مال／ي شهرت لري. د غذايي موادو په خوندور 
کولو ک３ ور ＇خه －＂ه اخيستل ک８５ي. دا يوه سپين رن／ي، جامده، کرستلي 
 په لابراتوار ک３ د 

C
ک اړيک３ لرونکي ماده ده. 

ماتيدونکي او د ايوني
) د اوبلن محلول له تعامل  N

aO
H) مال／ي د تيزابو او سوديم هايدروکسايد

＇خه په لاس راوړي: 

              زياتي معلومات 
د خوړو مال／ه ن７ۍ ک３ د اهميت وړ مال／ه ده، او د نورو مال／و په پرتله زيات مصرف او د استعمال 

＄ايونه لري.
د خوړو مال／ه سربيره په غذايي موادو، د يو شمير غير عضوي مرکبونو او عنا請رو په توليد ک３؛ 
معمولاً د مال／ي  لکه: د کلورين غاز، سوديم هايدروکسايد، د سوديم فلز، د هايدروجن غاز (دا غاز 
د تيزابو په بر４＋ناي３ تجزيه ک３ په لاس را＄ي) او په سوديم کاربوني＂و ک３ هم －＂ه اخيستل کي８ي، او 
همدارن／ه د لارو او سرکونو د واورى د ويلي کولو لپاره ور ＇خه استفاده ک８５ي او په يوه کال ک３ ددې 

مرکب مصرف ١٥٠ ميليون ！نوته رسي８ي.
د سوديم کلورايد زيات شتون په کره２يزو خاورو ک３ د نباتاتو لپاره تاوان لري او له وسايطو سره ي３ 

2
C

(
) 
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ت: دا مرکــب له مهمو مال／و ＇خه گ２ل کيــ８ي. په لابراتواري 
پوتاشـــيم کلورايد (KCl) اهمي

KO) پوتاشــيم هايدروکســايد اوبلن محلول ＇خه 
H)  ک３ په نيغ ډول د مال／ي تيزابو اوبلن محلول او د

لاسته را＄ي.

 (Sylvenite,N
aCl.KCl) د سمندرونو په تروو اوبو ک３ ٪٤.٨٥ او په جامد ډول د سلوينايت KCl

پــه کاني ډبرو (تي８و) په ＇ير په طبيعت ک３ پيدا ک８５ي. د پوتاشــيم کلورايــد مال／ه د نباتاتو په وده او نمو 
ک３ او د زړه د تقلصاتو په تنظيم ( د زړه تقويه) ک３ ون６ه لري. د پوتاشــيم کلورايد مال／ه تقريباً ٩٠% د 

کيمياوي سري په حيث د سرو په ترکيب ک３ په مصرف رسي８ي.

 (N
aCl)تماس د تخريب لامل －ر＄ي. د سمندرونو په زياتو تروو اوبو ک３    ٪١٦.٥سوديم کلورايد

شتون لري.

(٤-٨) شکل د مال／و د تهيه کولو ان％ور د سمندرونو له تروو اوبو ＇خه

)(
)

(
C

→)
(

)
(

C
2
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دا مال／ه په طبيعت ک３ هم  شــتون لري او مشــهورکان ي３ د چيلي په ه５واد 
ک３ شــته چــ３ د همدې کبله د چيلي په شــوري باندې مشــهوره ده. له دې 
مال／３ ＇خه د کيمياوي ســرې په توگه د نورو ســرو په ترکيب ک３ اســتفاده 
ک８５ي، اوهم په نورو برخو ک３؛ لکه: د اور لوبي، د ＇ر منو 請نعت او د اور 

ل／وونکي مادي په توگه استعمالي８ي.

ت: دا مال／ه د چيلي په ＊ــوره 
)اهمي N

aN
O

3 ) ＀
دســـوديم ناي＂ري

(Chilesaltpeter) باندې مشــهوره ده. ســوديم ناي＂ري＀ په لابراتوار ک３ 
د ＊ــوري تيزابو او ســوديم هايدروکســايد د القلي له تعامل ＇خه له لاندې 

کيمياوي معادل３ سره سم په لاس را＄ي:

3
3

2
(

)
(

)
(

)
()

+
⎯

⎯→
+

شــکل 
 (٥-٨)
اور لوبي
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د اتم ＇پرکي پو＊تن３
١- د لاندى کيمياوي تعاملونو معادل３ تکميلي ک７ئ:

ف)                                    
ال

ب)                                      
ج)                                            

٢– د لاندى مرکبونو د کيمياوي تعاملونو معادلي وليکئ.
ف) باريم کاربوني＀ او د ＊وري تيزاب تعامل

ال
ب) د مسو  (II)سلفي＀ او باريم کلوراي６ تعامل

ج) پوتاشيم کلورايد او د سپ５نو زرو نايتريت تعامل 
N  د کيمياوي سرې په تو－ه استعمالوي؟ د کومو د ليلونو له مخ３ دا  مال／ه د چيلي د ＊وري په نوم يادي８ي؟

aN
O

3 ٣– ولي 
ک فاسفي＀ کيمياوي فورمولونه وليکئ.

٤– د کلسيم نايتريت، پوتاشيم برومايد، المونيم سلفي＀، م／نيزيم کاربوني＀ او فيري

د اتم ＇پرکي لن４６ز
 مال／ــ３ جامد کرســتلي مرکبونه دي چ３ د القلي له مثبت او د تيزابو لــه منفي آيونونو ＇خه ترکيب 

شوي او يا د تيزابو او القليو د تعامل په پايله ک３ حا請لي８ي.
 مال／ي ماتيدونکي مواد دي چ３ د ويلي کيدو ！کي، کثافت او رن／ونه ي３ يو له بله  ＇خه توپير لري. 

， شتون لري.
زياتره ي３ په طبيعت ک３ په سپين رن

 د مال／و په نوم اي＋ــودلو ک３ لوم７ى د فلز نوم او وروســته د مال／ي تشــکيلوونکی آيون نوم اخيســتل 
ک８５ي، د مال／و د حل کيدلو اندازه په اوبو ک３ يو له بل ＇خه توپير لري.

 د مال／ــو تعامــل يو تر بله دوه نوي مال／３، د مال／و او تيزابــو د تعامل ＇خه نوي مال／３ او تيزابونه د 
مال／و او القليو د تعامل ＇خه نوي مال／３ او نوي القلي جوړي８ي.

 د مال／و تعامل د زياتو فعالو فلزونو سره نوي مال／ي او په لوم７نی مالکه ک３ شامل فلز حا請لي８ي.
 N

aN
O

3 ،KCl،N
aClنعت ک３ اهميت لري؛ لکه請 ين３ مال／３ د ژوندانه په ور＄يني فعاليتونو او＄ 

او نورې مهم３ مال／３.
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BaSOاوCuCl مرکبونو نومونه وليکئ.
4 ،SrI2 ،N

aClO
3 ،Li2 CO

3 ،Be(N
O

3 )2 ٥– د  
٦– د کوم دوه ډوله کيمياوي مرکبونو له تعامل ＇خه يوازې مال／ي او اوبه حا請لي８ي؟

N) کوم ډول تعامل ته ويل ک８５ي.
eutralization )٧–د خنثى کيدو تعامل

ى، تاسي 
ب سم د

ې يو ＄وا
ي چ３ له هغ３ ډلو ＇خه يواز

ي د
ې پو＊ـــتن３ ته ＇لور ＄وابه ورک７ شـــو

هر
ئ.

ب په ن＋ه ک７
سم ＄وا

٨- مال／ي او اوبه د لاندې دوو مختلفو مرکبونو له تعامل ＇خه حا請لي８ي.
ف) د مال／ي او تيزابونو اوبلن محلول                            ب) د القلي اوتيزابونو اوبلن محلولونه

   ال
   ج) د يو القلي اوبلن محلول د بلي القلي اوبلن محلول         د)  د مال／ي او القلي اوبلن محلولونه

A مرکب نوم عبارت دى له:
l2 (CO

3 )3  -٩
ف) امونيم کاربوني＀                                            ب) المونيم کاربن ډاي اکسايد 

       ال
       ج) المونيم کاربوني＀                                              د) المونيم کارباي６

- د باريم نايتريت کيمياوي فورمول عبارت دي له: ١٠
B(N

O
3 )3 Ba(N                                             ب) 

O
3 )2 ف) 

       ال
B

2 (SO
4 )3 Ba(CO                                                 د) 

3 )2        ج) 
ک په سيستم عبارت دى له:

Fe د مرکب نوم د ايوپ
3 (PO

4 )2  -١١
Iron(III) phosphate (ب       (Pherous phosphate) ＀ف) فيرس فاسفي

     ال
Iron(II) phosphate  (د                    (Ferric sulfate) ＀ک سلفي

      ج) فيري
- په عمومي ډول مال／３ د لاندې اړيکي لرونکي دي: ١٢

ف) اشتراکي دي                                                  ب) هايدروجني دي
      ال

ک دي
      ج) کووالن＀ دي                                                     د) ايوني

ي.
ک ک７

ش قوسونه په مناسبو ＄وابو ډ
ې پو＊تنو ت

د لاند
 ١٣- د مال／３ مرکبات جامد (                 ) او (                  ) دي

 ١٤- د تيزابو اوالقليو له تعامل ＇خه (                ) او (                 ) په لاس را＄ي
) او (        ) مرکبونه حا請لي８ي.

H د اوبلن محلولونو له تعامل ＇خه ( 
Cl(aq) او A

gN
O

3 (aq) ١٥- د 
 ١٦- د Sylvenite منرال د (                 ) کيمياوي فورمول لرونکى دى

 ١٧-  د خوړلو له مال／ي ＇خه د (                )، (                  ) او (                 ) د لاسته راوړلو لپاره استفاده ک８５ي.
ي، تاس３ د دواړو ستنو په پرتله د 

ي د
９ خوا ک３ پو＊ـــتن３ او په کي２ي خواک３ ＄وابونه ليکل شو

په ＊ـــ
＄وابونو شميره د پو＊تنو د مخو لينديو ک３ په خپلو کتابچو ک３ وليکئ.

                           پو＊تن３                                                                                     ＄وابونه 
C

4 -1
C

-2
3 -3

C
-4

 
3 (

)
C

()-5 

١٨-  د کيمياوي سرې په توگه استعمالي８ي (             )
١٩-  همدارن／ه د سمندرونه له تروو اوبو ＇خه لاسته را＄ي(       ) 

(           ) A
gN

O
3 (aq)+ N

aCl(aq) -٢٠
(          ) Copper(II) sulfate -٢١

٢٢- د زړه د تقلصاتو په تنظيم ک３ برخه اخلي  (          )
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